

ZALAI KÖZLÖNY

Politikai lap.

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, Negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felolvasó szerkesztő:
Kertész József.

Kiadja:
a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.
Telefon: 182. — Hirdetések díjazás szerint.

Teljesen leverve.

Az utóbbi napok alatt olyan csapások érték az ellenzéket, amelyeket nem heverhet ki. Vasárnap a köztudatban bevehetetlen várként szereplő Marosvásárhelyen eddigi hívei hagyták cserben: harmincketten jelentek meg a függetlenségi párt népgyűlésén, amelyet a törvényhatósági obstrukcióellenes állásfoglalásának ellensúlyozása céljából hetekig tartó heves agitáció után hívtak egybe. Bár a kudarc jelentősége szinte beláthatatlan, mert hiszen azt bizonyítja, hogy magának az ellenzéknek sem kell már az obstrukció, ez az esemény mégis eltörlül azok mellett, amelyek hétfőn történtek. Négy törvényhatóság emelte fel tiltakozó szavát, közöttük olyanok, mint Csanád- és Hevesmegye. Csanádmegye Justh Gyulának, az obstrukció vezérének szűkebb hazája. Ott vannak hatalmas birtokai, ott van az atyafisága, barátjainak, tisztelőinek, lekötöztetettjeinek óriási köre. S mégis az obstrukció ellen foglalt állást a vármegye, amely — Justh Gyula maga mondta — egy harmad híján függetlenségi. Hevesvármegye, amely negyvennégy szótöbbséggel hozta meg határozatát, annyira ellenzéki, hogy a területén lévő választókerületek kormánypárti képviselőt csak nagyritkán választottak.

Ennél nagyobb elégtételt elképzelni is lehetetlen. Régi törzsökös ellenzéki vármegyék hoznak tiltakozó verdiktet az ellen az obstrukció ellen, amely rájuk hivatkozással üzi veszedelmes játékait, Nemesak úrdígyét és jogcímét vesztette el ilyenformán a tektonikázó harc, hanem talaját is. Fikciónak bizonyult ime az obstruktoroknak az az állítása is, hogy nagy tábor áll mögöttük. Ugy igaz ez az állítás, hogy volt táboruk, amely az obstrukcióig kitartott mellettük. Ma már egészen magukra maradtak.

Csanád- és Hevesvármegyéken kívül Pozsonyvármegye százkilencven szótöbbség-

séggel, Kolozsvár városa pedig az összes szavazatok hétharmadával ítélte el az obstrukciót Kolozsvár a házszabályok revízióját is követeli. Velük ötvenhétre emelkedett a tiltakozó törvényhatóságok száma.

Csanádvármegye, — hogy népszerűen szóljunk — Justh Gyula vármegyéje. A vármegye székhelyén, Makón maga az obstrukciós vezér nyert mandátumot. Birtoka és családi összeköttetései révén e megye földjén egyébként is erős az ő gyökere. A lokálpatriotizmus is arra készítheti az olyan nagy befolyású egyéniséget szűkebb hazát, hogy kiváló szülötte kedve szerint és mellette foglaljon állást.

Justh Gyula mindent megtett, hogy a törvényhatóság határozata ne szóljon ellene. Napokon át személyesen szervezte pártját a törvényhatóság közgyűlésére. Beszámoló beszédében pedig igyekezett igazolni a politikáját. Hiába volt.

A személyesen jelen lévő vezérnek ott, a közgyűlés termében kellett meghallgatnia a törvényhatóság elítélő határozatát. A saját vármegyéjében sem tudta elkerülni a kárhoytatást, sőt minden személyes befolyással és szónoklással sem bírta elérni, hogy szűkebb hazája legalább semleges maradjon.

Vajjon okulnak-e a legutóbbi napok eseményeiből, nem ejti e őket gondolkodóba, hogy már eddig közel hatvan törvényhatóság követeli tőlük az időpocséklás taktikájának megszüntetését és hogy ez a szám nap nap után növekszik, félre nem ismerhető bizonyosságul annak, hogy az ország közvéleménye a saját érdekei ellen intézett merényletnek tekinti, amit mivelnek?

Ma már ugyan nem érdemes az ellenzékkel foglalkozni. Legföljebb azoknak a megyéknek és törvényhatóságoknak, amelyek még nem ítéltek. Az ország előtt azonban nyilvánvaló, mi fog következni, — hisz azért tette lehetetlenné épp az ország ez,

az ellenzéket, melynek harcát, taktikáját. egész szereplését veszedelmesnek ítélte és ítéletével politikailag lehetetlenné tette.

Megint egy vár . . .

Drávafüred szept.
24-én avatta fel
új iskoláját. . . .

Tervezte dr. Ruzsicska Kálmán, — megépítette Harmat Nándor! . . .

Az egyiknek neve fogalom immáron előtünk, a dolgozó hazaszeretet fogalma, — a másik, — semmi más, csak jegyző haueu — magyar jegyző, falujának lelke, büszkesége.

Ott voltunk Drávafüred ünnepségén s irigyei voltunk annak az égőlelkű embernek, hogy testet adott a muraközi Magyar-mester dr. Ruzsicska eszméjének

Nem tudjuk, kit köszöntsünk előbb! A vezéret, avagy a hűséges fegyvertársat!

Az egyiknek lelkéből születik az eszme, a másik, addig fáradoz, addig küzd, míg végre ott áll a világosság háza a Dráva partján is és égő szeretetünk fehér becsületünk, hívő reménységünk hármassal lobogója ott leng immáron a végparton, a határszélen.

És mennyi szeretet veszi körül ezt a hajlékot! Láttuk! A falu népe megsimogatja a falát, mint a szerető anya az új ruhát, melyet gyermekének hozott. Ünnepséget ül, midőn lelképástorával körmenetbe vonul oda, hogy áldva legyen minden köve.

Ott vannak a járás vezető emberei valamennyien és midőn felcsendül a gyermekek ajkáról a magyar ember ünnepi dala, itt is, ott is felcsendül egy-egy könnyesebb és belevagytl a gyermekek égbejáró éneke a meglett férfiak imádkozó dalja.

Apó parasztleánya felírjuk a nevét: Horváth Roza áll elő bokrátsáson s beszél a mi édes nyelvünkön s midőn látja a körüle levő nagy emberek szemében a könnyet, bizony-bizony zokogva mondja el, hogy áldjon meg az isten minden magyart.

Harmat Nándor az eszme megteremtője beszél azután a népet szerető tanítómester munkáját megbecsülő ember nyelvén s köszönti a magyar első tanítóját, ki eljött, hogy elsőnek üljön a tanítómester székéhez s az első tanítás az ő ajkáról hangozzék szét az iskolában.

Dr. Ruzsicska Kálmánt halljuk azután s mélyen vésődik minden szava lelkünkbe, talán-tán azért is, mert istenadta talentuma, hogy mindig rátalál azokra az érzelmekre, melyek hallgatói szívét lelkét eltöltik.

VELMA SUCHARD

Nyersen való
evésre
páratlan.

Az új iskola új tanítója Bóna Ernő szól még, köszönetet mond azoknak, akiket illet, ígéretet tesz a becsületes dolgozásra s az után újra felhangzik ősi énekünk s ezzel az iskolát megkapta az, akié, — a tanítómaster. Legyen az övé egészen! Ha követi a két megalkotó dr. Ruzsicska Kálmán és Harmat Nándor intencióit, ha megérti, hogy mit tesz az a végvárakban katonáskodni, ha (dicsőséget szerez annak a szent lobogónak mely iskolája homlokán leng... szálljon abból a dicsőségből) majdan órá is egy fényugár. Így legyen!

Ti előttek pedig, ti ketten, leveszem a süvegem, meghajtom a fejem előttek. Templomot építettek! Hirdesse időtlen időkön át, mondja el a késő unokáknak, ha a magyar dal hangzik majdan a Dráva partján, ha magyarul mondja el majdan a legény a leánynak a holtomiglant, ha magyar ima száll majdan a mi istenünkhöz, hirdesse akkor is ez a hajlék a ti neveteket dr. Ruzsicska Kálmán, Harmat Nándor. S.

Dunántúli parcellázó és finanszírozó bank r. t.

A magyarországi szociális törekvések egyik főcélja, hogy a nép minél olcsóbban juthasson művelés alá kerülő földbirtokokhoz. A hatalmas latifundumok közül már sok került ily célből parcellázás alá. Valahány hold föld kerül munkáskézbe, annyi magyart tartunk vissza az Amerikába való kivándorlástól. És aki, vagy amely intézmény ezt a célt elősegíti, az nemcsak közgazdaságilag hasznos, de hazafias munkát is teljesít. Ilyen szempontból tekintve fontosnak és üdvösnök tartjuk azt a vállalkozást, melyet a nagykanizsai Néptakarékpenztár a *Dunántúli parcellázó és finanszírozó bank r. t.* alapításával kifejt. Az új bank, mint neve is mutatja teljesen speciális jellegű és így a Dunántúl verseny nélkül áll, amennyiben a parcellázást nemcsak finanszírozza, de a saját számlájára közvetlenül a birtokvásárlókkal bonyolítja le. A parcellázási tevékenység szolidorganizálása ugyyszólván napjainkban indult meg, így a bank szinte a közszükségletbe illeszkedik bele; így üzletmenete biztosítva van; részvényei pedig tökebefektetésre is kiválóan alkalmasak. A parcellázó bank mindenféle ingatlan transzaksiókon kívül bármely üzletkörű mezőgazdasági kereskedelmi és ipari vállalatok alapításával, finanszírozásával, könyvkövetelések leszámításával, árutületekkel és minden oly banküzlettel szándékozik foglalkozni, amelyek a mezőgazdaság, ipar és kereskedelem fejlesztésének előmozdítására alkalmasak. Hogy pedig teljesen e kitűzött célok megvalósítására szentelhesse az új bank erejét, azért azokat az üzletköröket melyeket az eddigi pénzügyintézetek is kultiváltak, — nevezetesen váltó és jelzálogkölcsönök nyújtását és takarékbetétek gyűjtését, — üzletkörébe nem vette fel.

A Parcellázó bank r. t. szerződéses viszonyban fog állni a helybeli Néptakarékpenztárral, melynek eddigi renomméja, széleskörű összeköttetései az alakuló bank működésének megindulásával nagy előnyére fog válni és az adminisztratív költségek is a minimumra redukálódnak.

Amint lapunk 4. oldalán levő alapítási és részvényjegyzési feltételekből látszik, az új intézet alapítókéje 500 000 K-ban van megállapítva, melyből 5000 drb. 100 K névértékű részvény fog képviselni. Hogy pénz — és szakkörökben, mily kedvezően fogadták a *Dunántúli parcellázó és finanszí-*

rozó bank alapítását mutatja az, hogy a részvénytöke felét az alapítók foglalták le és hogy a nyilvános jegyzés után esetleg fennmaradó részvények átvételére is szindikátus alakult. Nagykanizsa tehát egy új hasznos pénzintézettel gyarapodik.

A pénzügyi bizottság gyűlése.

Pénteken d. u. ujnapi Elek Lipót elnöklete alatt a városi pénzügyi bizottság ülésezett. Fontos és a városi érdekekbe vágó ügyek kerültek szőnyegre, melyekről a bizottság a tanácsnak véleményét adott. Mint egyik legfontosabb ügy került tárgyalás alá a Csengerly-utól a Temető hátsó kapujához vezető út megnyitása. Hogy ez az út a közel jövőben megnyitható legyen és hogy a város közönsége az ott megkezdendő építkezéseket irányíthassa, Haba Pál telekeladási ajánlatát elfogadásra véleményezi. Ugy a tanács, mint a képviselőtestület bizonyosan magáévá fogja tenni a pénzügyi bizottság javaslatát, mert, ha a vétel megtörténik a város körülbelül 20 házhelyre alkalmas értékesíthető 4128 négyzetöl telekhez jut, amiből a város közönségének esetleg anyagi haszna is lehet.

A városi napidíjasoknak régóta sérelmes helyzetén fog a város a pénzügyi bizottság javaslata alapján változtatni. A napidíjasoknak eddig szolgálati évei, ha azok tisztviselőkké megválasztottak, a nyugdíjazásnál be nem számítottak. Egy benyújtott kérvényre a bizottság úgy határozott, hogy múltányosnak találja, ha a városi tisztviselők nyugdíjazásánál a díjnoki szolgálati éveket — két esztendő egynek véve — is beszámítják. A tanács ezek után javaslattal fog a közgyűlés elé lépni, hogy a városi szabályrendelet idevonatkozó részét e szerint módosítsa.

Tárgyalta a bizottság a Gyár-utcai ház és telektulajdonosok ama beadványát, hogy az utca csatornázása és kövezése esetén a költségek felét hajlandók fedezni. A bizottság az ajánlat elfogadását javasolja. Együttal elvi határozatot hoz, hogy amennyiben a Kinizsi utcának, a Rozgonyi és Vörösmarti utca közötti terjedő részén, a Zrinyi Miklós-utca és a Kisfaludi Sándor-utca háztulajdonosai hasonló ajánlatot tennének, a közel jövőben azokat is csatornázattja és köveztetni.

A kövágóhídi szolgáltnak ruházati átalány iránt beadott kérvénye nem talált támogatásra.

Ugyancsak nem véleményezi az erdő és legelő bizottságnak amaz indítványát, hogy a pásztorok részére lakásokat építsen a város.

A főgimnázium igazgatójának előterjesztésére a főgimnáziumba bevezetendő telefonállomást javasolja a bizottság. De kívánatosnak tartja, hogy es ut helyezettessék el, hogy tűzjelző állomásul is szolgálhasson. Berényi Ferenc budapesti főhadnagyak „Bűnös szerelem” c. könyvének egy példányára a beadott kérvény alapján előfizet. Nagyvárad városi törvényhatóság átiratában tett ama felhívását, hogy Nagykanizsa város Osztrák Magyar Bank részvényeinek szerezzen, a tanácsnak nem véleményezi.

Dr. Ferenczy György ügyvédi irodáját Fő-ut 18. számú házba az Osztrák Magyar Bank palotája mellé helyezte át

HIREK.

— **Beírás a polgári fiúiskola I. B. osztályába.** A nagykanizsai m. kir. áll. polg. fiúiskola I. B. párhuzamos osztályába való beírások f. évi október hó 1-én, vasárnap délelőtt 9—12 óráig tartattak meg azon tanulókkal, akik az igazgatóságnál a rendes beírások alkalmával elő lettek jegyezve. A rendes tanítás ezen osztályban f. évi október hó 5-én reggel nyolc órakor veszi kezdetét.

— **Doktorrá avatás.** Miklós Sándor ügyvéd-jelölt pénteken kintüntetéssel tette le szigorlatait a budapesti tudomány egyetemen, melyek után szombaton a jogi tudományok doktorává avattattott.

— **Gyászhir.** Topolits Lajos p. és táviróoszt. f. hó 1-én 29 éves korában Nagykanizsán elhunyt. A nagykanizsai I. számú postahivatal tisztikára az esetről külön gyászjelentést adott ki

— **Új szálló és kávéház.** E címen a a mult számunkban vezetö helyen egy cikk jelent meg, melynek korrekt információjában nem volt okunk kételkedni. Utólag megtudtuk, hogy mindaz, ami a betéti társaság beadványáról a cikkben elmondott, helyes információ alapult, de az információ még sem volt teljes. Nem pedig azért — amit kötelességszerűen kiigazitunk, — mert cikkírónk ezt a konkluziót merítette nem kimerítő értesüléséből, mintha ezek után az ott említett betéti társaság a megvett háznak helyén nem új épületet akarna emelni, hanem csak átalakítást akarna kávéház helyiséget létesíteni. — Pedig az említett beadvány a hozzá csatolt tervvel csak azt a célt szolgálta, hogy vele a létesítendő kávéház helyét megelőlje, ami nélkül engedély nem adható. Zerkovitz Lajos nagykereskedő, kinek neve alatt a kávéházi engedély kérése benyújtott, bemutatta előttünk azokat az építési terveket, melyeket négy különböző elsőrangú építőmesterrel nagy költséggel készítettett. Bár még nem döntött abban, hogy a tervek közül melyiket valósítja meg, az sem vasárnap, hogy szállója is fog épülni; de egy két esetleg 3 emeletes palota lesz hatalmas utcai fronttal, központi fűtéssel, lifttel, vízvezetékekkel és olyan óriási kávéházzal, a hozzá tartozó játékszobákkal, koncertteremmel stb. a milyent a Dunántúl nem találunk. Hogy mennyire aktuális ez az építés, annak komolyságát semmi sem bizonyítja jobban, minthogy a mostani épület lakóinak nov. 1-én felmoncanak, hogy május 1-én az építkezés kezdetét vehesse. Sőt egy fővárosi kávéház tulajdonos már haszonbéri ajánlatot is tett a kávéháza névre, és az erre vonatkozó szerződés már rövidesen megkötöttik.

— **A szegény ház.** Mint feltűnő érdekességet írjuk meg, hogy a pénteki tanácsülésnek a figyelme végre ráterelődött a szegényháza; ami nincs, de amit fel kellene építeni. Mert azt a nyomorult vackot, a melyben az a néhány városi szegény sanyalódik, csak nem lehet szegényháznak nevezni, legfeljebb szegényháznak. Azonban amint mondjuk lesz szegényház, mert a pénteki tanácsülés felhívta a mérnöki hivatal, hogy a Teleky-uti volt iskolaépületnek az u. n. Tomkaháznak célszerű átalakításáról készítsen tervzetet és költségvetést, hogy megfelelően egy szegényház céljainak.



Hogy mersz nekem más egyebet

hozni, mint a **kipróbált**

„OTTOMAN”

cigarettapapírt vagy hüvelyt!



— **Cirkusz Strassburger.** A hatalmas méretekben kifejtett reklám óriási érdeklődést keltett a városunkba bevonuló cirkusz iránt. Szombaton délben költözött be a vasutól, hova különvonaton érkezett. A katoantéren, a folyton hullámzó közönség érdeklődése mellett nagy gyorsasággal építették fel a cirkuszstábort. D. u. 6 órára már készen állt. A kívül is fényesen kivilágított impozáns cirkuszba már korán tódult a közönség, mely már jó előre megváltotta jegyét. Nyolc órákor a hatalmas helyiség zsúfolásig megtelt publikummal, melyben városunk és vidéke előkelősége is helyet foglalt. A Strassburger cirkusz elsőrangú; nemcsak felszerelésével, hanem mert minden produkciója az előkelő művészet hatását tették a közönségre. Strassburger Adolf üdvözli tábleauxja impozáns és biztató hatása volt. Azonul minden szám hatalmas tapsokat váltott ki az ezerkezű közönségből. A Strassburger igazgatóné idomított elefántjai, az igazgatótól szelidített fókák, equilibrista mutatványokkal, mister Togó hadijátéka, a 12 arab rendkívüli ugró mutatványai, a Szymannsz reptül tornászok mutatványai Rossi Klótilda urnó drótkötél művésznő, Aribó urnó, Miltenberg Gabriele és Charles ur lovaglása és a gazdag műsor minden száma elsőrangú produkciókat nyújtottak. Az érdeklődés nem csappan, mert ma is, holnap is új gazdag műsorban lesz része a közönségnek. Holnap kedden két előadás lesz délután 4 órákor és este 8 órákor.

— **Felülfizetések és köszönetnyilvánítás.** A nagykanizsai Ipartestület 25 éves-ünnepélye alkalmával az elaggott és munkaképtelen iparosok alapítójának gyarapításához még utólag adományokkal szívesek voltak hozzájárulni: Nagykanizsai sörgyár igazgatósága 25 korona, Nagykanizsai Néptárkarékpénztár 20 korona, Hütter Lajos 10 korona, Pollák Ede és fia 5 korona, Milhoffer Ödön 2 korona, Berény József és fia 2 koronával. Az Ipartestület előljárósága mindazon egyesületek, társulatok, pénzintézeteknek és mindazon magánosoknak, akik ezen nemes cél megvalósításához adományaikkal hozzájárulni kegyesek voltak, legáltalásabb köszönetét fejezi ki.

— **Egyházközségi közgyűlés.** A dunántúli református egyházközség f. évi rendes közgyűlését október 15-én és következő napjain fogja megtartani Antal György dr. és gróf Tisza István főgondnok elnöklétével.

— **A rendőrlégénység oktatása.** Október elején iskolába fogják a rendőrlégénységet. Itt fogják kioktatni őket mindarra, amit a lakosok közbiztonsága érdekében öltük 48 korona havi nyomorgásra elegendő fizetésért megkövetelünk. Törvényismerő, közönség becsülő, udvarias, erélyes és tapintatos, pontos, lankadatlan éberségű, mindenütt ott termő rendőröket nevelnek belőlük. Az oktatást Bay György, Farkas Ferenc kapitányok, Füredi János rendőrtiszt és Goda Lipót dr. városi orvos végezi.

— **Agyongászolt kisleány.** Szűcs Ferencé 21 hónapos kis leánya az öreg szülőknél volt gondozásban a Garai-utcában. A csöpség a nyitva hagyott

utcaajtón kibotorkált az utcára. Arra ment egy ökrös szekér; a gazda a szekér után ballagott és nem vette észre az ut porában játszó gyermeket. A szekér eltiporta- és a kis jószág belehalt sérüléseibe. A rendőrség kinyomozta, hogy a szekér gondatlan gazdája Csöndör János, kiskanizsai polgár volt.

— **Bé istenáldás.** Szummer Franciska 30 éves házi cseléd a szombathelyi bábaképzőben egyszerre 3 gyermeknek adott életet. Mind a három gyermek már meghalt. Az anya azonban a körülményekhez képest jól érzi magát.

Kitűnő házi kosztot ad esetleg kívánatra házhoz is szállít. Egy tisztességes keresztény család. Cim megtudható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

— **Magyarország legnagyobb és legelterjedtebb lapja:** a Pesti Hirlap az új október decembri évfolyam közönségében felhívja a magyar olvasóközönség figyelmét a következőkre:

A Pesti Hirlap napról-napra a legnagyobb terjedelemben tehát a legbővebb tartalommal jelenik meg; naponként 10—16—20 oldalal is többet ad, mint más lapok; tehát járataja egyenlő előfizetési ár mellett legelőnyösebb: Hogy ma kétségtelenül a legelterjedtebb lap, amennyiben példányszáma a legnépszerűbb boulevard lapokét is felülmúlja: az a hirdető szempontjából fontos, lévén a hirdetés a Pesti Hirlapban a legelőnyösebb.

A Pesti Hirlap minden irányban független, szókimondó, demokráta, szabadelvű ellenzéki újság.

A Pesti Hirlap munkatársai sorába számítja hazánk legjelesebb és legkedveltebb íróit, kik közül kiemeljük Gárdonyi Géza, Molnár Ferenc, Heltai Jenő, Szomaházy István, Abonyi Árpád, Porzolt Kálmán, Lux Terka, Szabóné-Nogáll Janka, Murai Károly, Szász Zoltán, Szini Gyula, Tömörkényi István, Bokor Malvin, Diplomata, Pásztor József és gróf Vay Sándor neveit.

A Pesti Hirlap speciális rovatai: Vasárnapi krónika, Hétköznapok, Kis komédiák, Kulisszák mögött, Pesti erkölcsök, Vidéki esetek (csupa mulattató tartalommal) s az Esti levél és Mindennapi problémák (aktuális társadalmi kérdések megbeszélése.)

A Pesti Hirlap mindennap annyi szerkesztői üzenetet hoz, mint más lapok egész héten át, tehát a közönség igényeit e téren is legnagyobb mérvben elégíti ki.

A Pesti Hirlap külön kedvezményeket is nyújt előfizetőinek, amennyiben a Divat Salon című kitűnő divatlapot kedvezményesen áron rendelhetik meg és ingyen kapják karácsonyi ajándékként a Pesti Hirlap nagy képes naptárát.

A Pesti Hirlap 1912. évi naptárát, gazdag

szépirodalmi és közhasznú tartalommal, minden új előfizető is megkapja, aki legalább október óta előfizetője lesz a lapnak.

A Pesti Hirlap előfizetési ára egy óra 2 kor. 40 fillér, két óra 4 kor. 80 fillér. okt.—dec. nagyekv. 7 kor. A Divat Salonnal együtt negyedévre 9 korona. A Pesti Hirlap kiadóhivatala, hova az előfizetést legelőnyösebb postautalvánnyal beküldeni, Budapest V. kerül., Váci-körút 78. szám alatt van.

* **Álomország.** A magyar irodalomnak mindig eseménye, ha Herceg Ferencnek egy új regénye megjelenik. Herceg Ferenc kitűnő hetilapjában az Új Időkben most indul meg a kitűnő írónak „Álomország” című megragadóan szép új regénye. Herceg Ferenc a szerkesztő mellett a magyar irodalom jelesei dolgoznak még az Új Időkbe és ide írják legszebb novelláikat, cikkeiket verseiket. A külföldi szépirodalom minden értékesebb műveiről is beszámol azon frissében ez az eleven hetilap, amely a Horkayné elmeséi rovatán kívül most új rovatot is nyit. „Egy képviselő naplója” címen, amely vetekedni fog népszerűség dolgában az „Önkéntes naplójával.”

Az Új Idők illusztratív része, amely csupa ötlet és mindig szórakoztat, feléli a hét legfontosabb eseményeit és a lap minden oldalát élelenség és izlés jellemzi. Minden új előfizető teljesen díjtalanul kapja Dumas 8 kötetes világhírű regényét, Gróf Monte Cristót. Az új évfolyam október elsején kezdődik. Előfizetési ára negyedévre 5 korona. Mutatványszámot kérésre ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest. VI., Andrásy-ut 10.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó barátaink- és ismerőseinknek, valamint a vendéglősök és pincérek egyesületének, kik megboldogult jó nőm végtisztessége alkalmával megjelenésükkel és részvét-nyilvánításukkal valamint azok, kik koszoru adományukkal is fájdalomukat enyhíteni kegyesek voltak, fogadják ezuton hálás köszönetünket

Kiss József és rokonai.

ROYAL kávéházban

Fő-ut 15.

Ma este
Zsolnay Vilmos
kitűnő zenekara hangversenyez.

SATTLER LAJOS
kávész.



Sirolin 'Roche'
közkeveltségét bizonyított kiváló tulajdonságainak köszöni, mert a **tüdőt erősíti, e mellett étvágyserkentő és jóízű.** ezért évek óta orvosok és betegek előnyben részesítik. — Sirolin 'Roche' a legjobb sikerrel vált be **köhögés, hurutok, hörghurut, influenza és görvélkór ellen.**

A légzőszervekre kiváló előnyös befolyással van és **meghűlés** kezdetén alkalmazva felette meglepő könnyűen hat. — Már néhány nap múlva a **tüdőtevékenység szabályoztatik** és a természetes hang, nemkülönben az általános közérzet helyreáll. Joggal nevezik a Sirolin 'Roche'-t a legjobb övezetnek

t ü d ő b a j o k ellen.

A „Dunántuli parcellázó és finanszírozó bank részvénytársaság“

alapítási tervezete.

Alulírott alapítók „Dunántuli parcellázó és finanszírozó bank részvénytársaság“ cég alatt Nagykanizsa székhellyel részvénytársaságot alapítanak. A vállalat tárgya ingatlanok parcellázása és mezőgazdasági hasznosítása, a bank és áruüzlet minden ágának művelése és az ezen üzletággal kapcsolatos bármi néven nevezendő ügyletek kötése, különösen pedig:

1. Ingatlanok parcellázása, az eldarabolt ingatlanokra kölcsönök nyújtása, ingatlanok vétele és eladása, bérbe vétele és adása s oly ügyletek kötése, melyek ingatlanok értékének emelését és értékesítését mozdítják elő.

2. Bármely üzletkörű mezőgazdasági, kereskedelmi és ipari vállalatok alakítása és finanszírozása, ezek ügyvitelében és üzemében való társas részvétel, consortiális ügyletek kötése, könyvkövetelések leszámítása és tőzsdei megbízások teljesítése.

3. Mindennemű áruügyletek kötése, értékpapírok eladása és vétele, képviseltek és ügynökségek létesítése és elvállalása, raktárházak és árucarnokok létesítése, berendezése és üzemben tartása, bérbe vétele és adása.

Mindezen ügyleteket a társaság úgy önállóan, mint másokkal együtt és úgy a saját részére, mint bizományban elvállalhatja és fogantatosíthatja.

Az alapítandó részvénytársaság 90 évre alakul, mely időtartam a létesítendő alapszabályokban meghatározandó feltételek mellett meghosszabbítható.

A vállalat 500,000 K alaptőkével alakul. Az alaptőke 5000 drb. 100 (egyszáz) K névértékű névre szóló részvényből áll. A részvényjegyzés alkalmával minden egyes részvényre a névérték 30%-a vagyis részvényenkint 30 (harmincz) korona, ugyancsak alapítási költségekre és illetékekre részvényenkint 2 (kettő) korona fizetendő le az ivtartó alapító kezére. Az alaptőke további 70%-ának mikénti befizetése felől az alakuló közgyűlés fog határozni.

Az aláírás zárhatárideje 1911. évi október hó 12. napjának déli 12 órája.

Alulírt alapítók fentartják maguknak a jogot, hogy a társaság igazgatóságát az első három üzletévre ők nevezzék ki.

Ugyancsak fentartják maguknak az alapítók azt a jogot is, hogy az ezen tervezetben meghatározott fizetési feltételek mellett 2500 drb. részvényt megtarthassanak, úgy, hogy aláírásra csak a még fennmaradó 2500 drb. részvény bocsátatik. Tuljegyzés esetén maguknak az alapítók fentartják, hogy a jegyzéseket megfelelően redukálják.

Alulírt alapítók a fenti tervezet alapján a Dunántuli parcellázó és finanszírozó bank részvénytársaságnak általunk fenn nem tartott 2500 drb. 100 K. névértékű névre szóló részvényét ezennel nyilvános jegyzés alá bocsájtjuk.

Kelt Nagykanizsán, 1911. évi szeptember hó

Keltz Sándor
cs. és kir. kamarás, földbírtokos
Paliu.

Gróf Keglevics Béla
nyug. pénzügyi tanácsos,
Budapesti.

Néptakarékpénztár
részvénytársaság
Nagykanizsán.

Konold Frigyes
gazdálkodó
Nagykanizsa.

Josifovits Milivoj
magánzó
Nagykanizsa.

Fischer Gedeon
földbírtokos
Zalatárnok.

Breuer Izidor
földbírtokos
Bagolasáncz.

Dr. Kreisler József
ügyvéd
Nagykanizsa.

Pauk Vilmos
mérnök
Nagykanizsa.

Gellért Henrik
takarékpénztári igazgató
Nagykanizsa.

Wolf Ádám
bérő
Rétzilaspusztá.

Riedl Jenő
földbírtokos
Cerbe-Tuzno.

Dr. Weiss Lajos
ügyvéd
Nagykanizsa.

Dr. Havas Hugó
ügyvéd
Nagykanizsa.

Szmodiss Viktor
földbírtokos
Geise.

Irmiler József
magánzó
Nagykanizsa.

Csillár

perzsa szőnyeg
rézbutor, bronzárak

Valamint előkelő uriszoba
berendezések, eredeti olaj-
festmények, ugyancsak több-
féle dísz tárgyak, mint.

alkalmi árak

a legelőnyösebben beszerezhetők

Budapest, Andrassy-ut 35. I. em. alatt.

Viszontelárusítóknak nagy engedmény.

St. Louisi világtállítás 1904.
"GRAND PRIX"

Tisztítsd csak



Globus

Fémfiszítókivonattal
a világ legjobb fémfiszítószer

Jobbban tisztít mint más fémfiszítószer.

2-3 középiskolát végzett jó házból való fiu

GYAKORNOKNAK

jó fizetéssel azonnal felvétetik

Ifju Wajdits József
könyv és papirkereskedésében.

Nagykanizsa, Deák-tér I.

Osakie Pilseni sört igyunk a
„Szarvas szálloda“ éttermében, a
sörök királya; szénsav nélküli ke-
zelés, a gyomornak kitűnő.

HIRDESSZEN

A „ZALAI KÖZLÖNY“-BEN

ZALAI KÖZLÖNY

Politikai lap.

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félre 5 korona, Negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:

Mertész József.

Kiadja:

a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Telefon: 182. — Hirdetések díjazásáért.

Munkásgimnázium.

Őszintén megmondjuk, hogy nekünk ez a cím nem tetszik. Nem pedig azért, mert nem gimnázium és mert a címe bizonyos nagyzási gondolatot kelt mind a tanároknak, mind a munkás tanulóknak. Ez pedig kiválóan alkalmas arra, hogy bizonyos vágyak keljenek a munkásgimnázium hallgatóiban, kik ez alapon levette a munkás zubbonyt, a proletárvilág számát szaporítsák. Erre pedig semmi szükség nincs; ugyanis fölös számmal vannak már azok, kiknek kezei az emberiség munkájából ki vannak vonva.

De nem erről akarunk most írni. Hanem rámutatni, hogy olyanféle iskola, mely a fogyatékos műveltségű munkásosztály szakképzését, felvilágosítását tűzné ki célul, Nagykanizsán még maig sincs.

Szinte irigykedve olvassuk egerszegi lapjainkat azt a szürke hírt, hogy a zalaegerszegi munkásgimnáziumban a beírások megkezdődtek és hogy mikor tanítanak fizikát, technológiát, mezőgazdaságot és jogot. Mert tényleg csak azok a tantárgyak, melyeknek ismeretere a gazdasági működést kifejtő emberekre szükségük van. És ezek azok a tantárgyak, melyekbe semmi más szellemet belevinni nem lehet, mint a tudás szellemét és így nincs érintkező, vagy ütköző pont a konzervatívok és a modernek között, ami a munkástanfolyamok látogatásától akárkit is visszatartana.

Mert két éve, hogy Nagykanizsán megalakult a munkásgimnázium, de egy hónapi működés után be is zárult. Pedig számos hallgatója azt hitette el velünk, hogy tényleg jelentékeny azok száma, akik praktikus értékkel -bíró tantárgyak hallgatására szívesen áldoznak időt. De akkor olyan elemek, kik a komoly törekvés helyett bizonyos osztályfelfogást szerettek volna érvényesíteni a tanfolyamon lehetetlenné tették az iskola tovább vezetését.

A múlt évben a városunkban időző lelkes idegen tartott egy pár felolvasást, vagy előadást a szociáldemokrata pártnak valami vendéglői helyiségben. De az oktatás nem volt rendszeres, egyoldalú volt és amint a fő — hamar megszűnt.

Ma úgy vagyunk Nagykanizsán, mintha a tudást senkinek a kezéből se akarná a munkásság elfogadni, mintha nem érezné hiányát fogyatékos képzettségének, mintha a jelenlegi állapotokkal teljesen meg volna elégedve. A közöny öl meg minden törekvést. azért ezt a közönyt konstálnunk legkellemetlenebb. Addig, míg szemben állottak egymással az ujitók és a fentartók tábora, míg féltékenyen küzdött mindenik a maga eszméiért, addig a harcból bizonyos üdvös eredmény volt várható. De most mikor minden olyan cseades, sehol egy mozgalom hulláma, micsoda kijátások lehetnek a haladásra nézve.

Vagy talán nálunk csak a piarista tanárok önzetlen munkái a népkulturának, akiknek ebbeli működésük ellen alaptalanul oktalán támadásokat intézett annak idején a munkásgimnázium csekély töredéke.

Mi ismerjük Nagykanizsa tanfőrfiainak tudjuk, hogy mindegyik szívesen áldoz időt és fáradságot, ha ezzel a közjó-jának javát elősegíti. De azt is tudjuk, hogy előkelő gondolkodású más pályán levő férfiak is szívesen csatlakoznak a munkára, ha erre fölkéri őket. Szükséges tehát, hogy valaki a zászlót felemelje, hogy a hívó szöveget kibocsássa, előadó azonnal lesz fölös számban. Pártolásban, amely a csekély évi költséget nyújtja, nem lesz hiány, mert ismerjük Vécsey Zsigmond polgármesternek ez ügyben elfoglalt álláspontját, akit az iparos világ minden érdekének, tehát kultúr-törekvésének is lelkes pártolója, de azt is tudjuk, hogy az Ipartestület maga is kész az áldozatra, ha tagjainak továbbképzéséről van szó.

Az eszközök tehát megválnának, csak a megindítás szükséges; hogy ki lesz az, nem tudjuk; de bárki is veszi kezébe az ügyet siker fogja koronázni törekvését és hálára számíthat munkájáért.

A Kölcsey-utcai arénáról.

A szünügyi bizottság gyűlése.

Azt lehet mondani, hogy Nagykanizsa színházi ügye zsákutcába jutott. A rendőrség a rozoga színház lebontását rendelte el a Szarvas szálló udvarán építendő arénát az építő bizottság nem javasolta, úgy, hogy ha Csillag Jenő, ki a lebontásra szánt arena faanyagát megvette, megmen könyöröl a Muzsán, bizony kinreked Nagykanizsából a jövő nyáron. Csillag Jenő azonban szívesen eláll a lebontástól, sőt a pajtaforma fabödét használható állapotba akarja hozni, ha a tőkebefektetésért kellő jövedelmet tudna kihozni. Azért tehát beadvánnyal járult Nagykanizsa város tanácsához, hogy adjon neki 8 évre concessiót arra nézve hogy a színházeti játékgendélyt kapott igazgatók csak az ő arénáját használhassák. Azonkívül az arena teljes szélességű területét kéri, hogy a kellő megnagyobbítás eszközölhető legyen. Hogy a közsinház építésének útját ne vágja, ama kijelentést teszi Csillag, hogy ha a közsinház 1915-ön átul, települ és megnyitható lesz, akkor a hátralevő időre a most nyerendő jogáról lemond, ha az arena felülépítményt a v. tanács 5000 K-ért megváltja.

Ezek ellenében Csillag Jenő kötelezi magát, hogy a színházat, hogy a nézőteret kipadlóztatja, a színpadot megnagyobbítja, kényelmes öltözőket, kelléktárat épít, gondoskodik az orchester letelezéséről, páholyok célszerűbb elhelyezéséről, kényelmesebb alóhelyekről, szellőző készülékekről, új tetőről és esőcsatornáról. A bérösszegre nézve a mindenkori színházigazgatóval közvetlenül fog megállapodni, de ez összeget 40 K-ban állapítja meg játéknapokint, ha legalább 70 előadásra köteleztetik a színházat. Ha azonban színörpádálással is ellátja az arénát, ami a diszleteket egyes elhelyezését magkönyviti és a felvonásokozókel 5—10 percnyi időre redukálja, akkor napi 50 korona bért kér. Ezek foglaltatnak Csillag Jenő beadványában, melyre 8 napon belül kért feleletet, hogy az átalakítási munkálatokat még az ősszel elvégezhesse.

A városi tanács a kérvényt a szünügyi bizottsághoz tette át, mely kedden tartott gyűlésében tárgyalta azt.

VELMA SUCHARD

Nyersen való
évesre
paratlan.

A gyűlésen Oszterhuber László kir. ítélőtáblai bíró elnöklése alatt, jelen volt dr. Lőke Emil, ifj. Babóchay György, Ebenspanger Leo, Radnay Jenő és Zerkovits Lajos bizottsági tagok.

A bizottság hosszabb eszmecsere után úgy határozott, hogy: a Kőlesey-utcában levő arenaterületnek a jelzett méretben Csillag Jenő kérelmezőnek 4 évre való átengedését véleményezi, ha az arenát kellőképp helyreállítja, de semmiféle olyan feltétel elfogadását, mely a város szabad rendelkezési jogát bármely irányban megkötne és az idepályázó szín-gasztatót kényszerhelyzet elé állítaná, nem javasol.

Dr. Lőke Emil indítványozta még, hogy a bizottságnak a színházépítése tárgyában hozott javaslatát a tanácsnál sűrűsége meg. A bizottság az indítványt egyhangulag elfogadta és újabban ama kérelmet terjesztí a városi tanács elé, hogy az állandó színház tervpályázat kihirdetésére nézve a beadott bizottsági javaslatot, a képviselőtestület közgyűlése elé terjessze.

Zalavármegye új főispánja.

Tegnap jelent meg a hivatalos lapban Zalavármegye új főispánjának kinevezéséről szóló következő királyi kézirat: A belügyminisztérium vezetésével megbízott magyar miniszterelnököm előterjesztésére dr. Balás Béla miniszteri osztálytanácsosi címmel és jelleggel felruházott igazságügyi miniszteri titkárt Zalavármegye főispánjává kinevezem. Kelt Bécsben, 1911. évi szeptember 21-én. Ferenc József s. k., Gróf Khuen-Héderváry Károly s. k.

Az új főispán közeli rokona sípeki Balás Lajos rozenyói püspöknek.

Zalavármegye az utolsó volt azok között a vármegyék között, melyek az új rezsimben főispánt kaptak. Zalavármegye számottevő faktorainak nagy többsége kiváló szimpátiával fogadja az új főispán kinevezését, nemcsak mert bizonyos rokoni szálak is magyónkhoz kapcsolják őt, hanem mert nagyszabású egyéniségétől, európai műveltségétől sokat remélhnek.

Természetesen korai volna ma még az installáció idejéről beszélni, de annyi kétségtelen, hogy az ellenzéki akadályok éle nagyon eltompuztak, hogy egy megyei határozat a kinevezendő főispántól a főispáni lakást is megtagadta és azt hivataloknak rendezte be. A múlt hónapi közgyűlésen a munkapárt olyan erős életjelet adott magáról, hogy hatása elnem maradhatott. Napról-napra növekedik tábor a vármegyében és ha figyelembe vesszük Eitner Zeigmondnak egy fővárosi lap munkatársa előtt tett ama nyilatkozatát, hogy „az ellenzék valószínűleg távol tartja magát az installációtól”, akkor bizony következtethetünk a vármegyei békés munkálkodásra. A legelső közgyűlésnek pedig módjában lesz, hogy a vármegye a főispáni lakásról a magyar lovagiasághoz és vendégszeretethez méltó új határozattal a régít megváltottassa. Az a határozat különben is a szenvedélyek túltengésének idejében hozott és sehogya se állja ki egy hatalmas vármegyének a munka békés idejében alkotandó kritikáját.

Osakís Pilseni sört igyunk a „Szarvas szálloda” éttermében, a sörök királya; szénsav nélküli kezelés, a gyomornak kitűző.

Különféle divatok.

A divatnak olyan szakában élünk most, amelynek vezető körei nem igen mutatnak hajlandóságot a forma lényeges megváltoztatására, amennyiben ez ruhákra, köpenyekre vagy kabátokra vonatkoznék. Nézzük mindenekelőtt a hosszú köpenyt, az őszi és téli idény „diszdarabját”. Legáltalánosabban ismert az egyenes vonalú varrás nélküli hátrésszel és laza előrésszel bíró forma, valamint a haránt metszett. Ugynevezett ampír forme. Ujítást, amint azt már ismételt megmondottuk, csak az ujj mutat, mely simán van bevarrva a melyen kivágott karöltőbe. Ismert a széles sárgallér is, mely hátul nagy matrógallérban nyer befejezést. Néhány modelen a gallérnak hátul osücskös volt a formája, melyre bejött varrtak és mélyen lenyult a derék vonaláig.

A formánál sokkal több találékonyaságot mutat az anyag- színösszeállítás. Ebben aztán már igazán szépet és újat alkottak: az átmeneti időre köpenyeket fekete atlaszból színes posztóval, például: buzavirágkék zöld biborszín alabélelve. — A posztóból, amellyel a selyem bélelve van, hajtják ki a gallért és a kézelőt. A „dupla oldal” jellegét szigorúan megőrzik, úgy hogy ezek a köpenyek csakugy mint versenytársaik, mind a két oldalon viselhetők. Téliesebbek már a bársony köpenyek, melyeket skótkockás selyemmel bélelnek. Itt a béles mindenekelőtt selyem és a gallért meg kézelőt bársonyból készítik; az előbit nehéz selyemrojtval is szegélyezik, vagy fehér batisztgallért hajtának föléje. Mert az idén télen is viselik a batisztgallért és mennél csipkesebb, himzettebb annál kedveltebb lesz. A prémgallért nem bélelik keményen lágyan dolgozzák és ez is a divatnak egyik különlegessége.

Kabátos ruhának különösen kedvelt divatos újdonság: selyemlágyasága, fényes cíbelinszővet, a skótkockás belsejű atlasz a dupla oldalas- és rigó bársony. A kabátos ruha szabásformáján sem találunk említésre méltó újítást, ha csak nem a diszben. Nagyön dusan zsinorozzák részben összhangban elvegyítve pamuthimzéssel is, míg a gombok szinte megdöbbenő nagyságúak. A szép, tarka pamuthimzéssel különösen a gallért és az ujhajtókát, szokták szegélyezni, vagy pántokat díszítenek vele derékre vagy bluzra. Minél élénkebb, rikítóbb színekben válogatják meg a pamutot.

Ezt az oly kedvelté lett pamuthimzést különben láthatjuk; az egyszerű ugynevezett trotór kalapokat is díszítik vele. A kissé keményített mintáspántot simán illesztik a

nemez- vagy felbelkalap köré, míg oldalt merev csokorba kötik. A kalapokról egyébként már megemlékeztünk a múlt számunkban és azt, amit elmondottunk, megtoldjuk még azal, hogy a fekete és fehér lesz őszre és télire is a legdivatosabb: fehér nemez fekete bársonnyal, fekete bársony fekete tafotával ez a legkedveltebb összeállítás.

Fontos még egy dolog: az ismert nagy tasakokat újabban az öltözék vagy köpeny szövetéből készítik és ugyanaz a disz, mint a ruhának. Van aki hosszú zsinoron vállra akasztva viseli tasakját, olyan is van, aki a dereka köré köti, de akad olyan is aki továbbra is diszkrétan a kezében hordja.

HIREK.

Október 6.

Magyar hazánk glóriás Megváltói!
Egy hálásabb kor le tudja-e róni
A mivel néktek tartozik?
Vagy a Pilátusok kezén elvázott
Ártatlanok megmaradt köntösének
Foszlányain megosztosik?

Oh jönni kell egy kegyeletes kornak
Mikor a lelkek tetteben egybefornak:
Hol egy lesz eszme, akarat;
Egy oltár előtt ereszkedik térdre
A magyar föld véren megváltott népe
És e szent oltár lesz: Arad.

Közeleg a kor, melyben a népszabadság
Hőhérainak a poklot mutatják
A békótszaggató rabok,
Kiknek menydörgő hangja azt kiáltja:
„Pusztuljon, ki a népet nyögni látta,
Mert én a megtorlás vagyok!”

A bálvány-oltárok ledőlnek sorra,
Sir lesz a trónok összezuzott romja
S új élet kél e sir felett . . .
Milliók vágyát megdermesztő télnak
Sivár napjai akkor véget érnek,
Jön a tavasz, a kikelet.

Jövetén e szabadság idejének
A nemzet ajkán szivből zeng az ének
S adós a multnak nem marad;
Hogy senki háládatlannak ne mondja
Sziwe lesz a mártírok Pantheonja
És a golgothája: Arad! . . .

NAGY LAJOS

Sirolin 'Roche'

köszönettel bébizonyult kiváló tulajdonságainak köszöni, mert a tüdőt erősíti, e mellett étvágyserkentő és jóízű, ezért évek óta orvosok és betegek előnyben részesítik. — Sirolin 'Roche' a legjobb sikerrel vált be

köhögés, hurutok, hörghurut, influenza és görvélykór ellen

A légzőszervekre kiváló előnyös befolyással van és meghűlés kezdetén alkalmazva felette meglepő könnyűsége

hat. — Már néhány nap múlva a tüdővékenység szabályoztatik és a természetes hang, nemkülönben az általános közérzet helyreáll. Joggal nevezik a Sirolin 'Roche'-t a legjobb övszepek

t ü d ő b a j o k ellen.



— A király nevenapja. Tegnap volt Assisi Szt. Ferenc napja, mely egyszerűen mind 6 Felsőnek is nevenapja. Ez alkalommal a város lobogódiszben állt: a Szt. Ferenc-rendiek templomában ünnepi mise volt, melyen a városi hatóság és a városban lévő ezredek tisztikara is megjelentek. Az iskolákban az előadás szünetelt.

— A vértanuk emléke. Holnap október 6-án lesz 63 éve, hogy a vértanuk hősei vérök hullásával megpecsételték a magyar nemzet herosi küzdelmének igazságát. Ez a gyásznap a mi világító fátylunk, a mi büszkeségünk, a mi biztatónk minden küzdelemben, mely a magyar nemzet ősi jogaiért vívatik. A fenséges naphoz illő méltósággal ünnepel minden évben városunk e nagy napot. A Szt. Ferenc-rendiek templomában d. e. 10 órakor, ünnepi gyászmise lesz, melyen a városi hatóság is részt vesz. A főgimnázium ifjúsága d. e. 9 órakor ünnepélyt tart a következő műsorral: Himnusz, éneklj a főgimnáziumi énekkar. Ünnepi beszéd, tartja Metzger István 8. o. t. Az aradi vészthelyen Pósa Lajos-tól, szavalja Varga Sándor 8. o. t. Honfidal, éneklj a kar. Október 6. írta és felolvassa Beck Ferenc 8. o. t. Erős hit Abonytól szavalja Sándor Ernő 8. o. t. Szózat, éneklj az ifjúság, a felső kereskedelmi iskola gyászünnepélye d. e. 11 órakor lesz.

— Az izraelita templomban az istentiszteletek a sátoros ünnepek (Szukoth) alkalmából a következő sorrendben lesznek megtartva: október 6-án pénteken d. u. 1/6 órakor esti ima. 7-én szombaton d. e. 10 órakor muszaf ima, d. u. 1/6 órakor esti ima. 8-án vasárnap d. e. 10 órakor muszaf ima.

— Művész est. Folyó hó 7-én, szombaton este újra alkalmunk lesz gyönyörködni Bihari Ákos előadó művészetében, Bihari már egyszer volt Kanizsán, hol egy estét betöltő programot nyújtott a modern szavalás izmos művészetével; de meg jól ismerjük őt, mikor mint színművész elragadta a közönséget játékaival. Azóta horvátországi magyar közönséget is meglátogatta és mindenütt óvációkkal üdvözölték misszionáriusát. Azért nem tartjuk szükségesnek, hogy őt elzárva külön feldicsérjük, hiszen ott leszünk mindannyian a Polgári Egyletben, hol estéjét tartani fogja. Csak azt jegyezzük meg, hogy Diskai József koncert énekes is fel fog lépni, az estélyen és lírai tenorjával kurucnótákat és egyéb énekeket fog előadni. A kik már hallották Diskai énekét, azok tudják, hogy az ő énekszámai előkelő művészetet jelentenek.

— Szeptember hónapi közegészség. Dr. Rátz Kálmán v. orvos jelentése szerint a szeptemberi száraz meleg időjárás következtében a Nagykanizsa közegészségügye kedvező volt a megbetegedések és halálozások száma kevés volt. Fertőző betegség közül előfordult gyermekágyi láz 2, tifusz 4, difteritiaz 3 és kanyaró 4 esetben. A himlő oltások befejeztettek. Beoltatott 567, újraoltatott 727 gyermek. Elmegyógyintézetbe 3 beteg szállított. A kolera elleni védekezés szempontjából elrendelt egészségügyi szemléket a városban megtartották. A Sormáson hivatalosan megállapított koleraeset miatt a sormási a szepetneki ut végén 2-2 járványőr van alkalmazva, kiknek feladata az élelmi cikkek és egyéb megnevezett áruk behozatalát Sormás községből megakadályozni. Összesen 38 haláleset volt a hónapban.

— Országos vásár. F. hó 9-én Nagykanizsán országos vásár. Ez az u. n. Teréznap-i káposzta vásár.

— Elbocsátott munkások. Mintegy 60-70 munkás tolongott tegnap a városháza csarnokában. A Stern-féle Csengeri-uti téglagyár munkásai voltak, kiket kedden este azzal leptek meg a gyárban, hogy eddigi óradíjakat leszállították, mert lényeges munka már így őszel nincs a gyárban. Ha így hajlandók tovább dolgozni, maradhatnak, ha nem, hát elmehetnek. És a munkások elmentek, de a hét végéig követelik az eddig árszabás szerinti bérüket. A gyár részéről a munkakönyveket már a kapitányságnál letették; a munkások pedig Sabján Gyula dr. főjegyzőhöz mentek panaszukkal, ki meghallgatta őket és Halvax Frigyes iparbiztoshoz utasította őket, hogy ha lehet a békés kiegyezést hozza létre. Halvax hívására megjelent Stern Sándor gyáros és a munkások megbízottja. A tárgyalásnak az az eredménye lett, hogy földmunkát dolgoztak a munkásokkal, aminek rendes terifa ára van. Miután még megegyeztek abban, hogy a keddi napnak — melyen nem dolgoztak — a gyáros megfizeti, ma reggel az összes munkások újból munkába álltak.

— Turinből jelentik. Az olasz nép örömmámorban uszik. A turini kiállításban az összes török zászlókat és a török kiállítási pavilont bezárták.

— Kenyér és zabszállítás a honvédség részére. A székesfehérvári V. honvédkerület állomásain az 1912. évre szükséges kenyér és zabszállításra való nyilvános versenyárgyalások a következő helyeken és időben tartatnak meg: Székesfehérváron okt. 9-én; Sopronban okt. 17-én, Nagykanizsán 20-án; Pápán 23-án és Pécsen 26-án. A szükséges mennyiség és a szállítási feltételek az egyes állomások gazdasági hivatalainál megtekinthetők.

— Egy gelsei Gutman-birtok parcelálása. Egy konzorcium, melynek élén a Horvát számlatolóbank eszéki fiókja áll, megvásárolta gelsei Gutman báró kacincei erdőbirtokát 500 ezer koronáért. Az új tulajdonosok az erdőt kitermelik és azután parcelálni akarják.

— A Divat Újság minden hónapban egyszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre postán való szétküldéssel két korona husz fillérre. Előfizetni legelőszörűben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Újság kiadóhivatala Budapesten, VIII. Bökk Szilárd-utca 4. számú házban van.

2-3 középiskolát végzett jó házból való fiu

GYAKORNOKNAK

Jó fizetéssel azonnal felvétetik

Ifju Wajdits József

könyv és papírkereskedésében.

Nagykanizsa, Deák-tér 1.

Kitünő házi kosztot ad esetleg kívánatra házhozya szállit. Egy tisztességes keresztény család. Cim megtudható Ifj. Wajdits Jozsef könyvkereskedésében.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Magyar Lányok. Van a magyar leányvilágnak egy kedves szavú, okos, eleven barátnője, aki bájos történeteket tud mesélni, szórakoztatva, szinte észrevétlenül bevezeti a háztartás ezer és ezer rejtelmébe, aki felvidítja őket a hosszú őszi és téli délutánokon és ez az okos kis társuk a „Magyar Lányok”, Tutsek Anna pompás leányújságja. A magyar anyák számára örökös gond, hogy minő olvasmányt adjanak leányaik kezébe, mert jól tudják, hogy vannak könyvek, amelyek fölöttébb károsak az érzékeny és fogékony leánylélekre. A „Magyar Lányok” ebben a tekintetben is hűzágpótló. Minden sorát lányoknak írják és bár cikkei felvilágosodotok, elbeszélései, versei, regényei modernek, mégis minden anyá, még a legrigorozusabb is, nyugodtan adhatja leánya kezébe. A „Magyar Lányok” szórakoztat és szórakoztatva tanít. Az új évnegyed október 1-én kezdődik. Előfizetési ára negyedévre 3 korona. Mutatványszámot kérésre ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-ut 10. szám.

A „Magyar Figyelő” október elseji száma új évnegyedet kezd meg. Ez a kezdet beváltja a „Magyar Figyelő”-höz fűzött merész várakozásokat másrészt sokat ígérő perspektívát ad a jövőre nézve. Aktuális politikai kérdéseinkkel foglalkozik Plósz Sándor súlyos cikke, amelyben Andrássy Gyula gróf felfogásával az obstrukcióról polemizál és dr. Kun József tanulmánya „A magyar parlamentarizmus”-ról, amelyben Réz Mihály és Andrássy Gyula gróf által felvetett kérdések tisztázására vállalkozik. Kortörténeti tanulmányt gróf Tisza István irt „Az angol főrendiház válsága” címen, amelyben a nagy államférfiúnak kvalitásaival és a kiváló történésznek ragyogó stílusával ismerteti azon eseményeket, amelyek az angol főrendiház utolsó válságához vezettek. Alexander Bernát „A magyar tanárság psychéje”-ről mond el elméletileg és gyakorlatilag súlyos megfontolandó igazságokat. A természettudomány kérdését Palágyi Menyhért vitte bele a számba „A darwinizmus válsága” címen. Teljesen eredeti tételeket állít fel, amelyek a szaktudomány világában bizonyára méltó feltűnést fognak kelteni. Nagyon érdekes Kacsóh Pongrác tanulmánya a pataki énekes codex-ről, amely kottákkal együtt zenetörténetünk ezen kiváló forrását mutatja be. A színházrovatot Ambrus Zoltán cikke teszi súlyossá. A szám irodalmi részét Szaboleska Mihály egy gyönyörű verse és Kisbán (gróf Bánffy Miklós) ragyogó tollal megirt novellája ékesítik. Ha hozzávesszük még a „Följegyzések” változatos rovatát, bizvást mondhatjuk, hogy a „Magyar Figyelő” új évnegyede irodalmunknak eddigi részén szokatlan tökélyt ígéri és kétségtelenül be is fogja váltani. — A „Magyar Figyelő” előfizetési díja negyedévre 6, félévre 12 kor. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-ut 10.

Dr. Ferenoy György ügyvédi irodáját Fő-ut 18. számú házba az Osztrák Magyar Bank palotája mellé helyezte át



Jól jegyezd meg: csak **Ottomán-**cigaretta-papirt, vagy hüvelyt hozz és ne engedj magad hasonló kinézésű silány minőségű utánzatoktól **tévétra** vezetni.



Egy erősítő szert gyengegyomruaknak

azoknak, kik meghűlés, vagy a gyomor túlterhelése, hiányos, nehezen emészthető, nagyon meleg vagy túlhideg ételnek élvezése folytán

Gyomorgyengékedést, mint Gyomorhurut, Gyomorgörcs, Gyomorfájások, Felfújódás stb.

betegségeket kaptak, minden körülmények között a

Dr. ENGEL-féle BALDRIANUMOT

használják.

Baldrianum a legtekélyesebb hatású gyógyszernek bizonyult a gyomorgyengeségeknél, különösen ha ezek még kezdetlegesek, mert megakadályozza azok következményeit, mint az idegesség, álmatlanság, szédülési rohamok, szorulás stb.

Összetételénél fogva Sámosbor, Baldrian oszlopok, málnásyrup és oseresznyelevet tartalmaz. A Baldrianum igen jó hatással van székrekedésre és határozottan erősítőleg hat az egész emberi szervezetre. A dr. Engel féle Baldrianum nem tartalmaz semmiféle káros szerteket és így gyengék és gyermekek is még hosszabb ideig is hatják. Leghatásosabb, ha azt reggel éhgyomorral és este lefekvés előtt szedjük egy likőrös pohárig. Gyenge egyének és gyermekek részére a Baldrianum meleg vízzel hígítandó és egy kevés cukorral édesítendő.

A dr. Engel féle Baldrianum üvegben 3 és 4 kronáért kapható Magyarország összes gyógyszer-táraitban Direct vásárolhatjuk: Nagykanizsa, Kiskanizsa, Bacsahely, Tótszentmárton, Nemesdéd, Nemesvid, Csákány, Kiskomárom, Bánokszentgyörgy, Szentlászló, Tótfalu, Kerkaszentmiklós, Muraszendrőhely, Csáktornya, Letenye, Kotor, Perlak, Vidovec, Alsódomboru, Légrad, Bükköd, Murakoesztur, Iharosberény, Böhönye, Tapsony, Szakácsi, Marcali, Sámsón, Kéthely, Vörs, Balatonszentgyörgy, Apáti, Keszthely stb. gyógyszer-táraitban, ugyancsak Magyarországon, minden nagyobb és kisebb helységben levő gyógyszer-táraitban, illetve fűszerüzleteiben.

Dr. Engel-féle Baldrianumot a nagykanizsai gyógyszer-tárait 3 és több üveg megrendelésénél az eredeti árak mellett Magyarországon bármely helységbe szállítják.

Óvakodjunk utánzatoktól!

Kérjük határozottan Dr. Engel-féle Baldrianumot.

A Zalai Közlöny

Szerkesztősége és kiadóhivatala

Deák-tér 1. sz. alatt van.

Az 1888. év óta forgalomban.

Berger gyógy- és higiénikus szapanai.

Óvakodjunk utánzatoktól és más készítmények becses pézszásától.

E megjelölések:

- Berger kátrányszapana,
- Berger glicerin-kátrányszapana és
- Berger kén-kátrányszapana,
- Berger gygy- és higiénikus szapanai.

cégtünk részére mint szóbeli védjegyek és azonkívül a pótlásokkal: valódi és eredeti védve vannak.

Minden elővásárló, ki ezen kizárólag valódi és szóbeli védjegyekkel biztosított, 40 év óta kipróbált Berger-féle szapanok helyett más készítményt csempész be, megsérti védjegyjogunkat.

A mi szapanaink a valódiság jeléül az itt lenyomatott védjegyet és cég-aláírást viselik.

G. Hell & Com.p.

Tessék tehát ezen két ismertető jelre-lyegyseli és kifejezetten Berger-féleszapanokat kérni, mint a következő cég gyártmányait:

G. Hell & Com.p. Troppau.

Kapható: Magyar-osztrák monarchia és a külföldi gyógyszer-táraitban és szakbavágo üzletekben.

!! A magyar ujságírás-szenzáció!!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kéréllhetetlen szószólója.

Főszerkesztő: BRAUN SÁNDOR Felelős szerkesztő: HACSÁK GÉZA

Naponként 155.000 példány!

== Egy szám: 2 krajcár. ==

A Nap előfizetési ára:

Egész évre 18.- K || Helyedőre 4.- K
Félévre 9.- K || Egy hónapra 1.40 K

FIDIBUSZ

! legkifünjőbb magyar újclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen olcsó!

== Egy szám: 6 krajcár ==

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 6.- K || Helyedőre 1.50 K
Félévre 3.- K || Egy hónapra 50 K

Mutatószámokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII. Róka Szilárd-utca 9.

HEGYI LAJOS

hirdetési irodája

folyó évi augusztus hó 1-én

Budapest, VII. Király-utca 67.,

I. em. áthelyezettett.

Mindennemű hirdetek s reklámok felvétele az összes fővárosi-, vidéki- és külföldi-lapok és naptárak részére eredeti árban. Költségvetések és ajánlatok díjmentesen.

A sült galamb

ma már csak a példabeszéd. Ha valamilyen sikert akar elérni, akkor foglalnia kell az ügygel. Ha eladni akar, ha venni akar, célját csakoly munkával, kevés pénzért elérheti. Adja fel a szükséges hirdetését a ZALAI KÖZLÖNY-nek, hol hirdetése olcsó tarifa mellett, pontosan az Ön által kijelölt helyen és formában fog megjelenni.

Tervezetet díjmentesen készítünk o o o o o

Őszi trágyázás!

Óvakodjunk a hamiltáskától!



Óvakodjunk a hamiltáskától!

4100

Valódi

védjeggyű.

Thomassalak

a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya!

Csak akkor ilyen van és olomzár



valódi hamiltáskában eredeti van rajta.

Hamiltáskától szigorúan tartózkodjunk.

Minden valódi hamiltáskában tartalomjelzéssel van ellátva.

Kalmár Vilmos

a Thomassalak-fabrikán Berlin, vezérképviselője BUDAPEST VI. Andrássy-ut 48.

Különbösen a jelenlegi rendkívül olcsó árakra figyelmenntjük a vásárlókat.

Képviselő és raktár Melis és Pintér Szombathely.

HIRDESSEN

A „ZALAI KÖZLÖNY“-BEN

Lampionok,

konfetti,

papírszalvéták

nagy választékban kaphatók

Ifj. WAJDITS JÓZSEF

könyvkereskedésében

NAGYKANIZSÁN.

Nyomatott a laptulajdonos Ifj. Wajdits József könyvnyomdájában Nagykanizsán.

ZALAI KÖZLÖNY

Politikai lap.

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, féltre 5 korona. Negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:

Kertész József.

Kiadja:

a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Telefon: 182. — Hirdetések díjazás szerint.

Állami gyermekek.

Várhány külföldi vizsgálta az állami gyermekmenhely intézményét, mind elragadtatással beszélt róla, és Magyarországot e humánus, elsőrangú szociális intézményért a legnagyobb dicsérettel halmazták el.

Nincs okunk e magasztalások értékéből elvenni és készséggel elismerjük, hogy az a törvény, mely az elhagyottak nyilvánított gyermekekről gondoskodik, a legjobb intenciókkal akarja áldozatok árán ezeket a támasz nélkül lévő kiesinyeket felnevelni, hogy a társadalomnak hasznos tagjai legyenek.

A tapasztalat azonban azt bizonyítja, hogy ezek az állami gyermekek oly nagy százalékban kerülnek a züllés útjára, hogy szinte megdöbbentő és kell, hogy gondolkodóba essenek azok, akik az ilyen káros jelenség mellett nem szoktak észrevétel nélkül elhaladni. Mődunkban van napról-napra bepillantani a rendőrségi munkákba és szomoruan tapasztaljuk, hogy rendkívül sok dolgot adnak ezek az állami gyermekek, vagy „lelenciek“, amint itt Kanizsán a nép hívja őket. Csak nemrég is irtunk kettőről, kik 17 életevők mellett már annyiszor voltak toloncuton, ahány esztendősek. Munkaiszonyban szenvednek. A legnagyobb gonddal helyezik el őket iparosoknál, kereskedőknél, vendéglősöknél, kávésoknál. És csak elvétve találkszik egy-kettő, aki helyén állandóan, becsületesen kitart. A napokban egy újabb eset volt, hogy egy pékmesternél alkalmazásban volt ilyen suhanc, megszökött és magával vitte a nála volt 20—21 koronát. A javítóintézetek hemzsegnek ezektől az elhagyottaktól és ha ott kigyógyulnak erkölcsi

romlottságukból, akkor jó, de nem hisszük, hogy ez végérvényesen sikerüljön. Visszaesnek ők a bűn fertőjébe újra meg újra.

Elismerjük, hogy ezek a gyermekek a legszegényebb néposztályból kerülnek ki; az is valószínű, hogy sok esetben részeges, vagy másfélekép terhelt szülők utódai és így a rosznak csiráját magukkal hozzák. De nem szabad figyelmen kívül hagyni azt sem, hogy a gyermekek elhelyezése is ugyanilyen kaliberű családoknál, vagy özvegy-asszonyoknál történik. Hiszen igaz, hogy a jobb családok nem vesződnek velük, nem fogadják magukhoz a társadalomnak e szerencsétlenbit, tehát kénytelen a hatóság oly házakat igénybe venni, ahol azért a 8—10—12 korona havi fizetésért befogadják őket. Hogy mi a táplálékuk ily helyeken, azt ne kérdezzük; hiszen bármily csekély az, amit ezért a nevétségesen csekély összegért nyújtanak, még mindig ráfizetnek; mert elvégre élelmezést, lakást, mosást, ugy ahogy meleg szobát, ruhafoltozást nyújtanak az állami gyermekeknek. Ugy, hogy végeredményében a társadalom legszegényebb, legnyomorultabb sorsban levő családai pótolják azt a költséget, amit az állam az elhagyott gyermekek fenntartására oly fősvényen kimér.

Természetes, hogy az ilyen házban levő gyermekek, ha csak lehet nem igen tartózkodnak otthon; csavarognak mindenféle hasonló sorsú társaikkal és a nevelő szülők örülnek, ha nincsenek otthon a szűk oduban. A gyerek azután a mezőn, az erdőn, amit szabadon lát mindenhez hozzányul és lassankint kivész lelkéből a tulajdon szentsége, illetőleg meg se szilárdította azt nála senkise. Mert otthon jót ritkán lát maga előtt, káromkodás, durvaság, családi egyenlenség, amit maga előtt lát; tehát mi az

amit megtanulhat? A bűn, a véték, a romlottság. Csak ritkán, különösen falusi földműveseknél van az ilyen gyerek jó helyen. Itt mindenki dolgozik, fárad; szerényen élnek. Ott az erdőn, mezőn nem csavargókkal találkoznak, hanem szorgalmas munkásokkal; így belőle se válik más, mint munkabíró és munkaszerető hasznos polgár.

Ezeket tapasztalatok alapján mondtuk el, talán az intézménynek hasznára válik. Hiszen amint mondtuk, a törvény jó, csak a gyakorlati alkalmazásában van hiba. Meg lehet korrigálni azt is.

A miniszterelnök vármegyénk alispánjához.

A miniszterelnök igen szép felhívást intézett a szegénysorsu tudóbetegek érdekében. A körrendelet felhívja vármegyénk alispánját, hogy a József Kir. Herceg Szanatórium Egyesületnek „Csak egy virágszál” jelige alatt ismeretes halottaknap gyűjtését támogassa. A körrendelet a többek között a következőképp szól: A József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület halálával telten tapasztalta, hogy a múlt évi „virágszál-gyűjtés” igen szép eredményét is elsősorban a hatóságok és hatósági közegek odaadó közreműködésének köszönhetette, épen azért, azzal a kérelemmel fordult hozzám, hogy népmesztő vállalkozásának sikere érdekében a szegénysorsu tudóbetegek ügyét ezuttal is a törvényhatóságok támogatásába ajánljam. Minthogy nevezett egyesület a társadalom minden rétegét pusztító tudóvész ellen évek óta folytatott küzdelmével a legnemesebb célokat szolgálja, mely működésében az egyesületet egész társadalomnak kötelessége a lehetőség szerint támogatni és minthogy a közigazgatási tisztviselőknek a nemes cél támogatása és a könyörödemánygyűjtés irányítása terén kifejezendő önkéntes fáradozására részemről is nagy súlyt helyezek, ennőfoga felhívom a címet, hogy hatósága területén a nevezett egyesületet a legmeszobbmenő támogatásban részesítse és a közigazgatási hivatalok vezetőit ily irányban utasítsa. Az



Sirolin "Roche"

biztos hatású tartós köhögésnél,
a légutak hurutainál, hörghurut és asthmánál.
Influenza és tüdőgyulladások után a jóízű
Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúra megvéd az összes
ártalmas következményektől. SIROLIN „Roche” oldólag és
fertőtlenítőleg hat; elősegíti az etvágyat és emésztést.
Sziveskejké a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kéri



egyesület a közönség körében a tudóvész és az ellene való védekezésről szóló füzetes munkát fog szótosztani. Ennélfogva még arra is felhívja a miniszterelnök az alispánt, intézkedjék az iránt, hogy a hatósági közegek az egyesület gyűjtőívének körülhordozása alkalmával a tudóvész és az ellene való védekezést ismertető füzetet a közönség között osszák szét.

Vármegyénk alispánja minden évben egész lelkével támogatta az egyesületet. Nincs kétségünk abban, hogy ez évben is alispánunk lelkes szótátára a járási főszolgabírák, községi jegyzők és előljáróságok megteszik a magukét a nemzet e szomorú és állandó csapásának enyhítésére.

A főispán Egerszegen.

A Hóderváry kormányának egyik legszebb erénye, hogy sehol se él retorzióval. A szenvedélyeket sohasem akarja intézkedéseivel még magasabbra korbácsolni, hanem bevárja, míg a haragos hullámok elsimulnak és a nyugodtabb mérlegelésnek engednek utat, a Zalamegyei főispáni kinevezéssel is ezt a taptintat mutatta és bár annak idején, — mikor Batthyány Pál gróf távozott a főispáni székből, néhány megyei lap olyan hangokban nyilatkozott, mintha az a főispáni szék csak a Justh-párti Batthyániak alá termelt volna, ime most megszerezte nemcsak közmelegnyugvással fogadják Balás Béla dr. főispánna történt kinevezését, de maguk a Justh-párti korifeusok leoncilliansabb módon támogatásukat helyezték kilátásba. Igaz, hogy csak közigazgatási tekintetben, de azt nem is várja senki, hogy politikai meggyőződését akárki is feláldozza. Hiszen Batthyány Pál gróf főispánsága alatt sem volt egy párt az egész vármegye és mégis a legzavartalanabb működést fejthetett ki hivatali ideje alatt, minthogy pedig az új főispán közigazgatási tudását már nagy felsőbb elismerés híre juttatta el hozzánk biztosra vehető, hogy működése Zalavármegyére nézve nagy nyereség lesz.

A főispán úgy tudja, már előzetesen intézkedett, hogy Zalaegerszegre érkeve, főispáni lakása is legyen. Jól értesült forrásból azt közölhetjük, hogy Solymossy báró becsátotta rendelkezésére egerszegi lakoszlályait. Nem lehetetlen azonban, hogy a vármegye maga is megteszi a kellő intézkedést, hogy a főispáni installáció előtt még rendelkezésre bocsássa a főispánt megillető helyiségeket. Elvégre Zalamegye mégis magyarországnak legnagyobb és legintelligensebb vármegyéjéhez számítja magát és nincs a Balkánon.

2—3 középiskolát végzett jó házból való fiu

GYAKORNOKNAK

jó fizetéssel azonnal felvétetik

Ijju Wajdits József
könyv és papirkereskedésében.

Nagykanizsa, Deák-tér 1.

Színházi ábránd.

A múlt számunkban minden kommentár nélkül közöltük azt a határozatot, melyet a színházi bizottság Csillag Jenő arena renoválási beadványára hozott. Igaz, hogy ez csak vélemény, mely még a tanács elé kerül, de a tanács a rendes körülmények között nem zárkozik el a bizottságok javaslatai elől. Nem lehetetlen azonban, hogy a tanácsban célszerűségi okokból nem fogják olyan mostoha elbánásban részesíteni az említett ajánlatot. Mert csakugyan mostoha sorsban részesítette a kérvényt a bizottság; majdnem egyenlő volt az elutasítással. Mert ugyan miről volt szó? Csillag Jenő ajánlatot tett a városnak, hogy a Kőlcsey utcai arenát mintegy 10000 korona költséggel olyan állapotba hozhatja, hogy az ideiglenes színészeti igényeket teljesen kielégíti. Ezért azonban azt kéri, hogy a színházi bizottság engedélyt, a mindenkori színházigazgatónak ehhez az arenához kösse. Még a napi arenahasználati díjakat is kiköti Csillag; azonban valószínű, hogy ez mindenkor egyezkedés tárgya volna a színházigazgató és az arena-tulajdonos között.

A terminust 8 évben kéri megállapítani, úgy azonban, hogy ha 4 év múlva a város színházat állítana, akkor az ő arenáját 5000 K-val váltás meg.

A színházi bizottság pedig egy donoi jószágú határozatot hozott. Ugyanis megengedi kegyelemmel, hogy Csillag Jenő 10.000 K-át befektessen egy arenaépítésbe és így Nagykanizsa város színházi ügyének, ki tudja még hány évig szolgálatot tehessen, de a város érdekeinek szolgálatában nem engedi meg, hogy akár a várost a színház építés terminusában, akár az igazgatót a játékhelyre nézve feszélyezze. Ez a határozat csak akkor volna szerintünk üdvös, ha a színházi bizottság a leghatározottabb energiával rajta volna, hogy az állandó közsínház, mondjuk 2—3 év alatt felépülhessen. Akkor nagyon helyesen cselekedett, legalább egy vállalkozót megkímél attól, hogy jelentékeny tőkét fektessen be egy hiu vállalkozásba.

Mi azonban ebben a rövid terminusban nem hiszünk. Szinte kizártnak tartjuk, hogy 5—6 éven belül színházunk legyen. Igaz, hogy volt idő, mikor egyes polgárok felbuzdulva a tavaszi idők lelkesítő légáramlatától hajlandóknak mondták magukat egy építendő színház céljaira akár 1000 koronákat is adományozni. De ezek az urak akkor még nem látták maguk előtt a gyűjtőívet. Múltóztassák csak megpróbálni, mire szigorodik össze az a nagy áldozatkészség; talán 100, talán 50, de lehet, hogy csak 20 K-ra. Az adakozási bázison építeni nem igen lehet; a subvenció egyelőre szintén kékik, a magunk ereje pedig még nem elegendő. Honnan vesszünk hát színházat? Igaz, hogy ott van a Polgári Egylet nagyterme, melyben már voltak színelőadások. Ha ez megfelel a város és a színházigazgató érdekeinek, akkor kár a szót vesztegetni az ideiglenes tervezésekre és várjuk be nyugodtan azt a 15—20 esztendő, míg Nagykanizsa hozzáfoghat a közsínházának saját erejéből való felépítésére. Ha azonban a közbeszó időre célszerűbb hajlékot akarunk adni a Müzsának, akkor ott van a Szarvas-szálló udvarán tervezett szinkör beadványa, meg a Csillag-féle arenarenoválási tervezet, válogasson közülük a város egyet, amelyik helyesebbnek, jobbnak látszik és adja meg a vállal-

kozóknak azt a lehetőséget, hogy ha már tőkejükkal közcélt is szolgálnak, legalább meg legyen az a polgári hasznuk, melyet ilyen tőkebefektetéstől mindenki elvárhat. Elvégre Krisztus koporsóját se őrzik ingyen.

HIREK.

Vasutasok gyűlése.

A cs. kir. Déli Vasut magyar és horvátország vonalainak vasutas szövetsége tegnap d. u. gyűlés tartott Nagykanizsán a Polgári Egylet kertjében Hegyi János előktele alatt. Jegyző Kiss Imre volt. Az emelvényen, hol az elnökség ült, ott láttuk Vonyafka Károly főellenőrt, ki nyugodt hallgatója volt, miként öntötte ki egyik másik szónok a vasutasok keserűségét a D. V. igazgatósága ellen; eljött közénk Vajda Manó dr. szombathelyi ügyvéd és Landler Jenő dr. budapesti ügyvéd. A helybeli vasut főnökséget is meghívták, de hogy megjelentek volna, az elnökségnél nem jelentkeztek. Felolvasták folytonos nem tetszést kifejező zajongás között a D. V. igazgatóságának feleletét, melyet az 1910. évi okt. 30-án és 1911. május 26-án kelt emlékiratokra adott a vasutasoknak és amely ki nem elégitette őket. Ugy látszik, hogy nem is annyira a rossz sors, min inkább az keseríti őket, hogy a Déli Vasut osztrák vonalainak vasutasai kedvezőbb elbánás módokban részesülnek fizetés tekintetében. Egy hangulag elfogadott határozati javaslatuk is abban az egy mondatban fejeződik ki, hogy amit a társaság osztrák hálózatán ad, ugyanazt adja meg az üzletigazgatóság a magyar és horvát vonalak alkalmazottainak is.

A sok szónok körül folytonos éljenzés és az igazgatóság egyes főembereinek abcugolása között legszívesebben hallgatták Csorvenka Károlyt ki legszívesebben mutatott rá a vasutasok elkeseredésére. Utána Landler Jenő drt akarta hallani a tömeg.

Ekkor már 5 órára járt az idő, a tömeg egy része türelmetlenkedett, bár a szónokok száma egész sor volt. De az elnök intésére a vasutas dalárda elénekelt a munkás marsseillaisét, azután a gyűlést berekesztette.

— A főispán Zalaegerszegen. Sipeki dr. Balás Béla Zalavármegye ujonnan kinevezett főispánja nejével együtt szombaton reggel Zalaegerszegre érkezett. Meg a délelőtti folyamán látogatást tett Árvay Lajos alispánnal. Kivel hosszú megbeszélést folytattak a beiktatás körülményeire vonatkozólag. Az új főispán részére értesítéseitek szerint a Kossuth Lajos-utcai báró Solymossy palotát bérelték ki lakásul. — A beiktatásra történt megállapodásokat még nem hozták nyilvánosságra. — A főispán és neje a déli órákban hagyták el Zalaegerszeget, kocsin átaztak ki Dervarits Ákos ormándlaki földbirtokos meglátogatására.

— Áthelyezett százados. Maróthy Géza körmenői honvédszázados a 20. honvédezerd körmenői zászlóaljától Nagykanizsára helyeztetett át.

VELMA SUCHARD

Nyersen való
evésre
páratlan.

Bihari Ákos szavaló estéje szombaton este volt a Polgári Egylet nagytermében. Most is ugyanaz a publikum és ugyanabban a mérsékelt számban volt jelen, amely minden művészeti élvezetért hajlandó némi áldozatot hozni. Már pedig Bihari neve művészetet jelent. Az a hatás, melyet Hector és Achilleus csapatjának (az Iliaszból) szavalásával elért, sokáig emlékeztetünkben marad. Igaz, hogy része van ebben az isteni Homerosnak, de ilyen interplatólójá sem egykönnyen akad, mint Bihari. Nagy tetszésben részesült még a Kerekes Izsák c. székely népballada, Magyar itélet (Emőd Tamástól), Hajók, ha találkoznak (Dutka Ákostól), Az utolsó kenyér (Juhász Gyulától), Magyarok lenni (Sajó Sándortól) stb. A közönség egyik másik szám után szinte elementáris erővel tapsolta a művészt és meg vagyunk róla győződve, hogy ha Bihari újra előtárgat hozzánk, telt ház előtt lesz alkalma csillogtatni pazar tehetségét.

Utóállítás. F. hó 9-én volt az október hónapi katonai utóállítás. Megjelent 31 állításköteles, kik közül 15 alkalmasnak találtott. Munkaképtelenség megállapított 21 apán, kik közül 16-nak keresetképtelensége megállapított.

Előfizetési felhívás. Tóth Albert szepetneki kántortanító, a következő előfizetési felhívást küldte szerkesztőségünknek:

Mélyentisztelt Csím!

Kérem szépen: fizessen elő „Iskolapor” című tárcagyűjteményemre. Ára 2 K. A könyv maga nem sokat ér, de minden egyes példány árából, melynek gazdája akad, 40 fillért a magyarországi kath. tanítók létesítendő árvaházának alapja javára adok. Talán ezen a címen érdemes lesz szóba állani velem. Egyébként azt hiszem, hogy irásaimtól sem betegszik meg, legfeljebb egy darab időre elmege a kedve az olvasástól s így megspórolja azokat a koronákat, amelyeket a jövőben, még az enyémnél is rosszabb könyvekért szándékozott kiadni.

És ebben a méregdrága világban ez is valami. Legyen egyszer Ön is könnyelmű: dobjon ki 2 K-t, én majd felveszem és elkönyvelem. Postautalványon kegyeskedjek a pénzt (legkésőbb okt. 15-éig, hogy a nyomtatandó példányok száma felől tájékozódhasam) beküldeni, én pedig a könyvet megjelenése után nyomban ekspediálom. Megjegyzem, hogy csakis fűzött példányokkal fogok szolgálhatni (ezeknek az ára is még egyszer akkora lett, mint eredetileg terveztem, de a nyomdám szóba se állott velem; igaz, hogy a könyv is szebb is, terjedelmesebb is lesz, s a megjelenés ideje december hava. Oda lehet majd tenni a karácsonyfa alá — illúzió rontónak.

Legmélyebb tisztelettel: Tóth Albert rk. kántortanító.

A szerénységbe burkolt szellemesség biztató hatással van reánk és biztosra vesszük, hogy aki Tóth Albert könyvére előfizet és könyvét a karácsonyfa alá teszi — egy illúzióval gazdagabb lesz. Az „Iskolapor” c. tárcagyűjtemény egyike másika már a „Hét”-ben, „Ország Világ”-ban, „Álkozmány”-ban is megjelent. Ezt is ajánlólevélként fűzhetjük a lárcák jeles kvalitásához, mert hát még a legszebb gyümölcsöt is ajánlani kell, hogy vedje akadjon; hát még magyar író, sőt magyar tanító irodalmi gyümölcsét! Tessék hát megvenni; jól járnak vele, meg az író is jól jár. A kettős cél szentesítse az eszözt.

Motorkezelők figyelmébe. A m. kir. technológiai iparmúzeumban folyó évi október hó 9-én gázmotorok kezelői részére egy hónapig tartó tanfolyam nyílik meg. Az előadások, melyeken a világító-, generátor-, benzin- és nyerspetroleum-motorok szerkezetét és kezelését tanítják, szombat kivételével naponként este 7 órától 9 óráig tartanak. A beiratások a m. kir. állami felső iparisiskolában f. hó 7-én tartattak meg. Tandij 10 korona.

Uj távbeszélő központ. A kereskedelemügyi miniszter által Paesa községben engedélyezett uj törvényhatósági távb. központ korlátolt nap-paj szolgálattal folyó hó 3-án megnyílt. Sopron, 1911. évi október hó 6-án.

Tűz a Drogéria pincéjében. Ma d. e. 9 órakor tűzriadalom verte fel a városi palotában levő Drogéria tulajdonosát. A pincében ugyanis egyik alkalmazottja vaselint olvasztott spirítusz lángon, a másik pedig közel hozzá egy asztalon étert töltött egy nagyobb üvegből kisebb üvegbe. Ugylátszik az asztalra esőppentelt, vagy az ellillanó étergáz a kisugárzó hőtől tüzet fogott. A fiu ekkor megijedve eldobta az égő üveget, oda, ahol csomagoláshoz való u. n. fagyapót volt, ami rögtön meggyult. Urbanek József Drogériás nyomban telefonozott a tűzoltókhoz, a tüzet pedig Optimus (javított Minimax) segítségével, vel a rendőrök és az alkalmazottak buzgólkodásával sikerült elnyomni, úgy hogy a csakhamar megérkezett tűzoltóknak már alig akadt dolguk. A tűznél Pintér Béla súlyosabb égési sebeket szenvedett és szülei házánál ápolják. Freiburger Lajos gyakornok és Parragi György háziszolga pedig könnyebb égési sebekkel menekültek meg a tűzveszedelemtől.

Kifosztott fiakkeros. Barbai János fiakkeros Pogányzentpéterre vitt valakit. Ott egy állítólag kiskanizsai származású ember arra kérte hogy vigye haza egy kis borraivalért. A fiakkeros a koresmába valamit evett, aztán már második magával jött a kiskanizsai, ki azonban leszállt utközben. A fiakkeros elálmosodott, talán a beszédett bortól, utitársa pedig felhasználta az alkalmat és elszedte tőle erszényét, melyben 11 K volt és óráját, láncát is elvette. Panaszt tett a rendőrségnek melynek sikerült a tettest a Rózsa koresmában egy fél óra mulva letartóztatni Tóth Péter személyében.

Ellenszegülő bérlő. Kaufmann Mórnak több mint két évtizedig volt üzlete az Elek palotában. Szerződése most november 1-én jár le, de ő már félév óta más utcában telepedett. Üzlethelyiségét vonakodott az új bérlőreflektánsnak megmutatni, miért is hatósági közeg beavatkozását kellett a háztulajdonosnak igénybe venni, hogy az idevonatkozó szabályrendeletnek érvényt szerezhesen. A rendőri beavatkozás nagy csődületet okozott az üres üzlethelyiség előtt.

Kitűnő házi kosztot ad
esetleg kívánatra házhozis szállít.
Egy tisztességes keresztény család.
Cím megtudható Ifj. Wajdits
Jozsef könyvkereskedésében.

Csakis Pilseni sört igyunk a
„Szarvas szálloda” éttermében, a
sörök királya; szénsav nélküli ke-
zelés, a gyomornak kítő.

KÖZGAZDASÁG.

Gabonafüzet.

Nagykanizsa 1911. okt. 9.

Piaci árak:

Buza	23.30
Rozs	19.20
Zab	18.50
Fehér bab	30.—
Tengeri	19.—

A Dunántuli parcellázó és finanszírozó bank r. t. Beigazolnak látjuk azt a Dunántuli parcellázó bank alapítását szak- és pénzkörökben kedvezően fogadták. A bizalom megnyilvánulása a részvények jegyzésében nyilvánul meg. Nemcsak a nagyobb tőkésék, de még a kisemberek is sietnek hogy néhány darab részvényaláírással megtakarított pezéket jól gyümölcsöző papírba fektessék.

Az alapítók oly jelentékeny összegű részvényt jegyeztek, hogy az illetők egyéni rátermettségükön kívül ez a nagy tőkeérdekeltség is biztosítéka a bank felvirágzásának. Azonkívül a Neptakarékpénztárral létesített szerződéses viszony is kedvező a parcellázó bank prosperitására, amelynek érdekében erélyes agilitással és a szükséges körültekintéssel fognak az alapítók közreműködni.

A részvények még csak f. hó 12-éig jegyezhetők a Neptakarékpénztárban, vagy bármely alapítónál, hol minden 100 K-ás részvényre egyenlőre 32 K fizetendő le.

Szepetneki takarékpénztár. F. hó 8-án alakult meg a szepetneki takarékpénztár 60,000 korona alapítókéval. Elnök lett Berkovich József plébános, társelnök Knortzer György, alelnök Seregély Dezső ref. lelkész. Az igazgatóság tagjai: Fuchs György, Ländler Antal, Dr. Tarányi Árpád, Weisz Bódog. A takarékpénztári helység a község házában van.

Csillár

perzsa szőnyeg
rézbutor, bronzárak

Valamint előkelő uriszoba berendezések, eredeti olajfestmények, ugyszintén többféle dísztárgyak, mint.

alkalmi árak

a legelőnyösebben beszerezhetők

Budapest, Andrassy-ut 35. I. em. alatt

Vizsontelárusítóknak nagy engedmény.



Jól jegyezd meg: csak **Ottomán-**
cigaretta-papírt, vagy hüvelyt hozz és ne engedd magad hasonló kinézésű silány minőségű utánzatoktól **távra** vezetni.



Egy erősítő szert gyengegyomruaknak

és azoknak, kik meghűlés, vagy a gyomor túlterhelése, hiányos, nehezen emészthető, nagyon meleg vagy túlhideg ételke élvezése folytán

Gyomorgyengékedést, mint Gyomorhurut, Gyomorgörcs, Gyomorfájásokat, Felfújódást stb

betegségeket kaptak, minden körülmények között a

Dr. ENGEL-féle BALDRIANUMOT

használik.

Baldrianum a legtekélyesebb hatású gyógybarnak bizonyult a gyomorgyengeségeknél, különösen ha ezek még keszdetlegesek, mert megakadályozza azok következményeit, mint az idegesség, álmatlanság, szédülési rohamok, szorulás stb

Összetételénél fogva Samsorbor, Baldrian csöppök, málnaszirup és oseresznyelevelet tartalmaz. A Baldrianum igen jó hatással van székrekedésnél és határozottan erősítőleg hat az egész emberi szervezetre. A dr. Engel féle Baldrianum nem tartalmaz semmiféle káros szerteket és így gyengék és gyermekek is még hosszabb ideig is hatják. Leghatásosabb, ha azt reggel éhgyomorral és este lefekvés előtt szedik egy likőrös pohárig. Gyenge egyének és gyermekek részére a Baldrianum meleg vízzel hígítandó és egy kevés cukorral édesítendő.

A dr. Engel féle Baldrianum üvegben 3 és 4 koronáért kapható Magyarországon összes gyógyszer-tárakban Direct vásárolhatjuk: Nagykanizsa, Kiskanizsa, Bocsahely, Tótszentmárton, Nemesd, Nemesvid, Csákány, Kiskomárom, Bánokszentgyörgy, Szentlászló, Tótfalu, Kerkasszentmiklós, Muraszterdahely, Csáktornya, Letenye, Kotor, Perlak, Vidovec, Alsódomboru, Légrad, Bükkösd, Murakeresztur, Hágosberény, Böhönye, Tapsony, Szakácsi, Marcali, Sámon, Kéthely, Vörs, Balatonszentgyörgy, Apáti, Keszthely stb. gyógyszer-tárakban, ugyszintén Magyarországon, minden nagyobb és kisebb helységében levő gyógyszer-tárakban, illetve fűszerüzleteiben.

Dr. Engel-féle Baldrianumot a nagykanizsai gyógyszer-tárak 3 és több üveg megrendelésénél az eredeti árak mellett Magyarország bármely helységébe szállítják.

Óvakodjunk utánzatoktól!

Kérjük határozottan Dr. Engel-féle Baldrianumot.

A Zalai Közlöny

Szerkesztőség és kiadóhivatala

Deák-tér I. sz. alatt van.

Az 1888. év óta forgalomban.

Berger gyógy- és higiénikus szapanai.

Óvakodjunk utánzatoktól és más készítmények becsom-pézsonától.

E megjelölések:

Berger kátrányszapana,

Berger gycerin-kátrányszapana és

Berger kén-kátrányszapanai,

Berger gygy- és higiénikus szapanai.

cégünk részére mint szóbeli védjegyek és azonkívül e pótlásokkal: valódi és eredeti védve vannak.

Minden elárulást, ki ezen kizárólag valódi és szóbeli védjegyekkel biztosított, 40 év óta kipróbált Berger-féle szapanok helyett más készítményt csempéz be, megsérti védjegyjogunkat.

A mi szapanaink a

valódiság jeléül az

itt lenyomatott

védjegyet és cég-

alírást viselik.

J. Hell & Com.p.

Tessék tehát ezen két ismerető jelre ügyelni és kifejezetten Berger-féleszapanokat kérni, mint a következő cég gyártmányait:

G. Hell & Com.p. Troppau.

Kapható: Magyar-osztrák monarchia és a kölföldi gyógyszer-tárakban és szakbavágó üzletekben.

!! A magyar ujságlás szenzációját !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kielégítő szavazója.

Főszerkesztő:
BRAUN SÁNDOR

Felolós szerkesztő:
HACSAK GÉZA

Naponkint 155.000 példány!

== Egy szám: 2 krajcár. ==

A Nap előfizetési ára:

Egész évre . . . 18.- K || Negyedévre . . . 4.- K
Félévre 8.- K || Egy hónapra . . . 1.40 K

FIDIBUSZ

legkitünőbb magyar újclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen olcsó!

== Egy szám: 6 krajcár ==

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 8.- K || Negyedévre . . . 1.50 K
Félévre 3.- K || Egy hónapra . . . 50 K

Mutatónyomtatványokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII. Rök Szilárd-utca 9.

HEGYI LAJOS

hirdetési irodája

folyó évi augusztus hó 1-én

Budapest, VII. Király-utca 67.,

I. em. áthelyezettett.

Mindennemű hirdeteket s reklámok felvétele az összes fővárosi-, vidéki- és kölföldi-lapok és naptárak részére eredeti árban. Költségvetések és ajánlatok díjmentesen.

Lampionok,

konfetti,

papírszalvéták

nagy választékban kaphatók

Ifj. WAJDITS JÓZSEF

könyvkereskedésében

NAGYKANIZSÁN.

Nyomatott a laptulajdonos Ifj. Wajdits József könyvnyomdájában Nagykanizsán.

A sült galamb

ma már csak a példabeszéd. Ha valamiben sikert akar elérni, akkor foglalkoznia kell az ügyvel. Ha eladni akar, ha venni akar, célját csekély munkával, kevés pénzért elérheti. Adja fel a szükséges hirdetését a ZALAI KÖZLÖNY-nek, hol hirdetés olcsó tarifa mellett, pontosan az (m által kijelölt helyen és formában fog megjelenni.

Tervezetet díjmentesen készítünk o o o o o

Őszi trágyázás!

Óvakodjunk a hamiltásoktól!



Óvakodjunk a hamiltásoktól!

4100 Valódi

védjegyű.

Thomassalak

a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya!

Csak akkor ilyen van és ólomzár



valódi ha szákbán eredeti van rajta.

Hamiltásoktól szigorúan tartózkodjunk.

Minden zsák tartalomjelzéssel van ellátva.

Kalmár Vilmos

a Thomaphosphatfabriken Berlin, vezérképviselője BUDAPEST VI. Andrássy-ut 48.

Különösen a jelenlegi rendkívüli olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat.

Képviselő és raktár Mellis és Pintér Szombathely.

HIRDESSEN

A „ZALAI KÖZLÖNY“-BEN

ZALAI KÖZLÖNY

Politikai lap.

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, Negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
Kertész József.

Kiadja:
a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Telefon: 182. — Hirdetések díjazásá szerint.

A közbághid helye.

Elmaradt ankét.

Irta: Husiparos.

Nagykanizsa város tanácsa célszerű tapintatának jelét adta akkor, amikor a renoválás illetőleg kibővítés alá kerülő közbághid terveket egy ankét elé utasította, mielőtt a munkálatokra nézve végleg határozná. Az ankét már a múlt hónap 22-ére össze is volt hívva, de különböző okok miatt bizonytalan időre elhalasztatott. Az ankét tagjai között vannak hentesek és mészárosok is. Tehát a város ismerni akarja azoknak a véleményét, akiknek használatára az új közbághidat megépíttetni akarja. Minthogy magam is azok közé a husiparosok közé tartozom, de az ankétba nem kaptam meghívást, nézetemet a Zalai Közlöny hasábjain fejttem ki, talán hasznára válik ankétező szaktársaimnak.

A közbághid kérdésében két dolog fontos. Először hogy mi kívánatos: ha átalakítással kibővítetik a jelenlegi; másodsor pedig, ha új közbághid mellett volna a döntés, hol volna legcélszerűbb azt elhelyezni.

Ugy tudom, hogy a jelenlegi közbághid kibővítése és átalakítása olyan radikális rombolást kíván a régi épületen, hogy csak a külső falak maradnának meg, sőt még ez se mindegyik; úgy, hogy átalakításról alig lehet beszélni, inkább újraépítésről. De azt is tudjuk, hogy a jelenleginek a kibővítéséhez, terület kisajátításra is szükség van. Ennek tekintetbevételével sokkal helyesebb volna, ha egy teljesen új közbághid építése volna a cél, amelyben akadály nélkül lehetne megvalósítani mind azokat a tapasztalatokat, melyek egy modern közbághidat jellemzik. Azt a mai helyén meghagyni, enyhén szólva, gondatlanság volna. Ha ugyanis az építési költségeket vesszük tekintetbe, akkor figyelembe kell venni, hogy a közbághidhoz Kis és Nagykanizsáról vezető utnak megépítése — ami mulhatatlanul szükséges — maga is 40—50000 K-ba kerül.

Az új közbághidnak vissza kell kerülnie arra a területre, vagy annak vidékére, ahol a régi vághid volt. Ez a felfogása nemcsak a husiparosoknak, hanem ilyen nyilatkozatot hallottunk az állatorvosoktól sőt az állategészségügyi szakértőktől is.

De mellette szól az a tervezet is, mely a jelenlegi országos ló- és marhavásártérnek áthelyezésével foglalkozik. Két terv körül történik itt az ingadozás. Az egyik a Magyar-utca végén túl akarja azt elhelyezni, a másik pedig a Nagy és Kiskanizsa között az összekötő út mellett akarja azt létesíteni. Mondanunk sem kell, hogy minden tekintetben ez az utolsó felel meg Nagykanizsa közgazdasági érdekeinek. Mert a marhavásártérnek ott kell elhelyezési nyernie, hogy a vásári közönség a város belső piacához közel legyen és azt el ne kerülje. Szerencsétlen a mai sánci vásártér e tekintetben, mert akárhány ember be se látogat onnan a városba, ami neki is baj, de a kanizsai kereskedelemnek is káros. Ezt ha figyelembe vesszük, akkor a Magyar-utca túl tervezett marhavásártér már önként elesik. De közlekedési szempontból is csak a fentebb megjelölt hely a legjobb a marhavásártérnek. Mert ha a letenyei vasút kiépül, ott egy alkalmi berakódó vasutálló más létesíthető, mely minden tekintetben kiváló előnye lesz marhavásárainknak. Hogy pedig mit jelent az, ha a közbághid a mindenkori marhapiac szomszédságában van, azt bővebben fejtegetni szinte fölösleges.

De nem hagyhatom említés nélkül, hogy közegészségügyi szempontból is szinte szükségesszerű, hogy az új közbághid a réginek helyére jusson vagy annak vidékére. Nemcsak azért, mert ott elegendő terület áll rendelkezésére, ahol nem a régi falak akadályainak elhárításával, hanem szabadon lehet egy új vághidat építeni minden szempont figyelembevételével. De az állategészségügyi követelmények is azt kívánják, hogy a közbághid a város alsó részén legyen, ahonnan a vághid szennyviz a városon túl vezethető el, ami a mostaninál nem lehetséges. Sőt nem szabad tekinteten kívül hagyni azt a körülményt se, hogy a kanális mellett, ha előbb nem, utóbb, fürdőt akarunk létesíteni. Ezt a tervet pedig már előre agyonütjük azzal, ha a vághid szennyét a fürdőn felül a kanálisba szabadítjuk.

Összegezve a mondottakat a következő eredményre jutunk: A közbághid építése, elhelyezése és a marhavásártér kijelölése összefüggő kérdések, melyek együtt oldandók meg; sőt amint látjuk összefüggésbe

hozandó a kanálisi fürdő és esetleges sporttelep létesítésével. Ezért a közbághid legalkalmasabb helyét a réginek helye vagy környéke jelölendő ki. Ekkor elérnők, hogy minden tekintetben idealisan megfelelő közbághiddal rendelkezék Nagykanizsa.

Nyilvános zeneiskola.

(v.) A zeneoktatás városunkban mindeddig magánkezekben volt és ha ma azt ajánljuk, hogy akár társadalmi uton, akár a város segítségével nyilvános jellegű zeneiskola létesüljön, nem a kiváló tanerőkkel való elégedetlenség indít e tanácsadásra, hanem a zenei oktatás szervezetlensége és egyenlőtlensége. A magánoktatás a város zenekedvelőinek csak kis számára terjed ki és kirekeszti azokat, akik kevés tandíjjal is a zenében kiképzést keresnek.

A zongorán és vonós hangszereken kívül más hangszert a városban nem tanítanak. A zeneelmélet, az ének, a fúvóhangszerek teljesen el vannak hanyagolva.

Még mikroszkoppal se lehet felfedezni, hogy valaha zeneesztétikát tanítottak volna Nagykanizsán. Elemezzük a milieut, melyben valamely zeneiskola létesülhet. A fővárosban a zeneiskolák száma megegyezik 30-ra tehető, az államtól fenntartott akadémiát nem számítva. Az akadémia magában felér 30 iskolával. Nyilvános zeneiskolák ma már minden nagyobb városban vannak: Miskolcon, Kecskeméten, Szegeden, Pécsen stb. Kecskeméten, Szegeden a város tart fenn zeneiskolát, másutt társadalmi akció létesíti az iskolát, vagyis az iskola társulati. Kanizsán városi zeneiskola szervezése nehézségekbe ütközik. A város már középiskolát fenntart, újabb iskolai tervek nem vállal, a város közönsége idegenkedik a gondolatától, hogy iskolai intézményt fenntartson. Maradna a társulati alap. A mi közönségünk zenekedvelő. Találkozik itt-ott talentumos zeneértő is. Van a városban 5—6 zenetanár. Ide lehetne hozatni még tanárt, aki a zeneelméletet érti, vagy tanárt a fúvóhangszerek tanítására. A helyben működő tanároknak maguknak kellene kezükbe venniük az ügyet és nincs kétség benne, hogy aláírások útján az első év költségeit lehetne fedezni és kísérletet tenni nagyobb kockázat nélkül. Az ne riasszon vissza bennünket, hogy kezdetben mindjárt zenepalotánk nem lesz, hogy országos hírű zenészek és egyéb Liszt Ferenc nem fognak sz. intézetben tanítani.

Lehet a legszerűebb kezdet is elég tökéletes és fejlődésre alkalmas. Bár mily kicsit alkotunk csak az az apró dolog legyen tökéletes; a közönség maga kívánja később a nagyszabású alkotást és amit a közönség akar, az rendszeren sikerül is.

A zeneiskolát a nyilvánosság jellegével kellene felruházni, hogy azok, akik az iskolát látogatják bizonyítványt is kaphassanak. A tanulmányoknak ma már mindenütt bizonyítvánnyal lehet csak érvényt szerezni. Nyilvánossági jog nélkül a zeneiskola nem

volna egyéb, mint tömeges magánoktatás. Némely növendéknek azonban bizonyítványra is van szüksége.

Egy zeneiskolától elvárhatjuk a kanissai zenei élet fellendülését is. Erre már a hosszú tespedés után szükségünk van. Szakavatott ember a tespedéstől, a halottaiból új életre ébreszthetné a zenei fogékonyságot. De olyan egyéniségnek kellene annak lennie, a kiről elhiasszák, hogy erre a csodatételre rátermett.

Az iskolák a gyermekszanatóriumért.

A magyar gyermekvédelemnek országosan fontos ügyét szolgálja a gróf Zichy János vallás és közoktatásügyi miniszter kormányzata alatt álló Gyermekszanatórium Egyesület, amely a „Balatonalmádi-Zsófia Gyermekszanatórium”-ban a senyvedő, szegény iskolaköteles kisdetek ápolását annyi áldozatkészéggel végzi. De az első magyar gyermekszanatórium csak elenyésző kis töredékét képes az ápolásra szorulóknak befogadni, miért is gróf Zichy János közoktatásügyi miniszter a budai központi gyűjtőszanatórium mielőbbi megépítését tűzte ki feladatul és ezen magaslatos feladat érdekében fordul most a gyermekszanatórium kormányzósága segítségért a nemzet mindig hű és önzetlen munkásaihoz: a nemzet oktatóihoz.

A vallás és közoktatásügyi miniszter ugyanis minthogy a gyermekek egészségügyének felkarolása olyan feladat, amelynek megoldására az államnak, s a társadalomnak karöltve kell fáradoznia és minthogy a szegénysorsu beteg gyermekek felszámolásának ügye a tanulóifjúság lelkületéhez is legközelebb áll, — engedélyt adott arra, hogy a tanulóifjúság a budai gyűjtőszanatórium mielőbbi megépíthetése érdekében gyűjtést eszközölhessen.

Ezúton is azzal a kérelemmel fordul a Gyermekszanatórium kormányzósága városunk közönségéhez és főleg a tanulóifjúsághoz, hogy néhány fillérrel a második gyermekszanatórium létesítéséhez is hozzájáruljanak. A gyűjtött összeg feltüntetésére szolgáló jveket a tanítványok tanárai és tanítóitól lehet átvenni és ugyancsak az iskolákhoz kell a begyűjtött összeget átszolgáltatni. Minden fillér, melylyel a gyermekszanatóriumot szolgálja, örömet és áldást fog fakasztani. Nincs a világon irgalmasság szebb és meghatóbb, mint amely a szegény beteg gyermekek ágya fölé hajlik!

Felkérjük tehát városunk tanulóifjúságát, hogy a legmelegebb érdeklődéssel támogassák a Gyermekszanatórium vezetőinek törekvését, hogy városunk gyermekszanatóriumi gyűjtése minél jelentékenyebb legyen, hogy a magyar gyermekvédelem legujabb vára a Zsófia Központi Gyermekszanatórium is megépülhessen.

Csakis Pilseni sört igyunk a „Szarvas szálloda” éttermében, a sörök királya; szénsav nélküli kezelés, a gyomornak kitéző.

HIREK.

ROZMARING.

Kiesi falu mellett vitt el a vonat.
Láttam rozmaringos kis ablakokat,
Lányt, kinek dereka, mint a rózsza ring,
Lenge, mint nádazál, mint a zozmaring.

Déleleg legényt láttam, az utcán hatadt
S megállott a kiesi ablakok alatt.
Megse kopogtatta, egy hszngot se szólt:
Rozmaringos ablak máris nyitva volt.

Nem igen esett sok szó az ajkakon.
Csak úgy nézték egymást nagy hallgatagon
— Mögöttük száguldva egy világ kering
Az ő álmuk: két szem s egy szál rozmaring.
Balla Miklós.

A nők választójoga.

A nagykanizsai izr. hitközség jogügyi bizottsága f. hó 10-én Schwarz Adolf dr. ügyvéd elnöklete alatt tartott gyűlésén olyan határozatot hozott, mely méltó ahhoz a liberalis felfogáshoz, mely ugy az egész hitközségi vezetést, mint annak egyes bizottságait jellemzi. Az a határozat kihatással lesz arra a küzdelemre, mit a nők választói joguk érdekében világszerte kifejtének. Igaz, hogy Nagykanizsán még embrióban alszik az a felfogás, mintha a nő más térre is volna teremtve, mint a korszóra, de éppen ez adja meg a bizottság határozatának értékét, hogy menten minden külső hatástól, csupán a korszellemtől és a saját liberális lelkéből fakadó igazságérzetre hallgatva hoztak olyan határozatot, mely a nők választói jogát a hitközségi életben kodifikálni óhajtja.

A jogügyi bizottság ugyanis a nagykanizsai izr. hitközség alapszabályait revidálja és annak módosításra szoruló pontjairól hoz határozati javaslatokat. Így került szőnyegre a hitközségi tagok szavazati joga is, melyből eddig azok a nők is ki voltak zárva, kik akár mint önálló keresettel rendelkező adófizetők, akár mint vagyonos özvegyek hitközségi adóval lényegesen hozzájárultak a hitközség intézményeinek fenntartásához.

Ezekre nézve a jogügyi bizottság kimondta, hogy ezentul aktiv, személyesen gyakorolható szavazati jogban részesítendőek. A bizottsági határozat a legközelebbi hitközségi közgyűlés elé fog kerülni, mely bizonyára magáévá fogja tenni ezt a javaslatot, mellyel uttörő munkát végez a nők szavazati jogának érdekében.

Az izraelita hitközségek kongresszusi szabályzata értelmében a hitközségi tanítók az adófizetés alól felvannak ugyan mentve, de azért a hitközségek teljes jogu tagjai. Eszerint valószínűnek tartjuk, hogy ez alapon a nők szavazati jogát a tanítónőkre is kiterjesztik.

— Puskaporos a levegő. Az olaszoknak tripoliszi hadjárata ugy lehet a Balkánon is bonyoldalmakat teremt. Monarchiánk éber szemmel figyeli az eseményeket és gondoskodik, hogy egy esetleges mozgósítás váratlanul és készületlenül ne találja. Erre mutat az az intézkedés, melyről egy tudósítónk értesít bennünket, hogy a Déli vasut nagyobb állomásain a 6 ló, 36 ember feliratu kocsiakat gondosan gyűjtik és egyelőre a közönség használatára nem bocsátják.

— Tánciskola a Kaszinóban. Adorjanné Mayersbrég Frida urnő tánciskolájának növendékei benne vannak a kurzus kellő közepében. Nincs már kezdő, nincs már haladó, mert mindegyik tanuló elsajátította már ja táncművészetet. Az a páratlan ügyes módszer, a finom tapintatos és szigorú iskolai fegyelem, mely Adorjanné tánciskoláját jellemzi mindig diadalmasan legyőzi a tanítás nehézségeit. Ma már a „kicsinyek” és „nagyok” kurzusa egyformán gyönyörűséget nyújt a szemlélőknek, akik bizony napról-napra szépszámban jelennek meg a tanítási órákon. Szombaton este ősi szokás szerint közös gyakorlat lesz cigányzenével, melyen a belépődij 1 k., a tanulóknak 60 f.)

— Az izr. templomban a sátoros ünnepek utolsó napjai alkalmával az istentiszteletek a következő sorrendben lesznek megtartva: f. hó 13-án, pénteken reggel fél 7 órakor sachrisz és ezt követőleg muszaf ima; d. u. fél 6 órakor esti ima; 14-én, szombaton, reggel 7 órakor sachrisz ima; fél 8 órakor első muszaf ima, a halottak lelki udvéért való imával (házkára) d. e. 10 órakor második muszaf-ima a halottak lelki udvéért való imával (házkára); d. u. fél 6 órakor szimeházstorai esti istentisztelet; 15-én, vasárnap, d. e. 10 órakor muszafima. — A hitközségi előjáróság ezuton is figyelmezteti a t. templomlátogató közönséget, hogy a szokott templomi rend szimeházstorakor is szigoruan betartandó. Mindenki belépti jegy nélkül is bemehet ezuttal a templomba, azoban a földszintre csakis férfiak, a karzatokra pedig nők. Leánygyermek csak a karzatokon foglalhatnak helyet, fiugyermekek a földszinten. — Hat éven aluli gyermekek azonban egyáltalán nem bocsáttatnak be a templomba.

— Helyreigazítás. Ellenszegülő bérlő című hírünkre vonatkozólag a következő sorok közlésére kértek fel bennünket: „Tekintetes Szerkesztő ur. Kérem sziveskedjék helyreigazítani azon téves információ szerzett hírt, miszerint én a lakásszabályrendeletbe ütközően ellenszegültem volna üresen álló, de általam novenberig kifizetett helyiséget az új bérlőreflektánsnak megmutatni. Hogy én minő jogon tagadtam meg fix utódom számára az általam megfizetett üzlathelyiségnek kulcsait átadni, arról a személyesen érdeklődőket felvilágosítottam és eddig még mindenkit megtudtam győzni, hogy jogom volt hozzá; igazságomban vagyok. Nem megnézni akarták a helyiséget, hanem elmunkálatok céljából kérték tőlem a kulcsot, amit én teljes joggal tagadhattam meg. Tisztelettel Kaufmann Mór.

— Ipartestületi gyűlés. A nagykanizsai ipartestület előjárósága f. hó 9-én tartotta havi reudes gyűlését. A megszokott havi elszámolási ügye-

Sirolin "Roche"

ezerszeresen bevált

tüdőhurutok ellen

friss és idült

köhöges, hörghurutnál

tüdőgyulladások után.

Egészséges tüdők erős étvágy óvszer a
tüdővész ellen.



ken kívül most került elszámolásra a jubileumi bevételek és kiadások. Megállapított, hogy az estély belépő díjaiból 386 k. 70 f. folyt be; a felülfizetések 1007 k. 40 f. tettek ki; összes jövedelem 1394 k. 10 f. volt; ezzel szemben 334 k. 10 f. kiadás és így a tiszta jövedelem 1060 k. Ez az összeg a kitűzött célnak megfelelőleg az elaggott szegény munkaképtelen iparosok segélyezésére szánt slapra fordították. Az előljáróság egyszersmind jegyzőkönyvi köszönetet szavazott mindazoknak, akik közreműködésükkel az ipartestületi jubileumi ünnepeit szolgálták.

— **Hangverseny.** A nagykanizsai evang. egyház az irodalmi s művészeti-kör szives közreműködése mellett templom és harangalapja javára jövő vasárnap f. hó 15-én este fél 9 órakor a Polgári Egylet nagytermében Hangversenyt rendez. Páholy: 10 kor. Fentartott hely 3 kor. Ülőhely 2 kor. Állóhely 1 kor. Felülfizetések hálás köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak. Az evang. egyház előljárósága.

1. Alföldi legény. Férőkar Rieger Györgytől. Énekl az Irod. és Műv. kör dalárdája.

2. a) Sauer E.: Echo de Vienne. b) Wieniawszky: Concert Walzer. Zongorán előadja Schnell Alfrédné urnó.

3. Vasárnapi regg Kreutzer Konrádtól. Énekl az Irod. és Műv. kör dalárdája.

4. Második Asszony. Melodráma Györi Vilmostól. Zenéje Reich Lászlótól. Schnell Alfrédné urnó zongora kísérete mellett előadja Lajpczig Lolly urhölgy.

5. a) G. moll Concert adagio Bruchtól. b) Mazurka Hubaytól. Hegedűn előadja Hofrichter Emma urhölgy. Zongorán kíséri Schnell Alfrédné urnó.

Nemcsak az evang. egyház iránt érzett meleg szimpátia, de a gazdag műsor és a szereplők művészi értéke is biztosított arra, hogy városunk egész elitje ott lesz.

— **Otromba reklámozás.** A mult héten Nagykanizsa több utcájában egy este majd minden ablakra egy kis cédula volt ragasztva, melyen vastag fekete betűkkel az volt nyomtatva Sirl! Ebben a fekete kéz-divatu világban nagyon sokan valami alattomos merényletre gondoltak és bizonyosan gondosan becsukódtak és készültek az esetleges támadásra. Ma reggelre újra megjelentek a Sirl feliratu cédulák az ablakokra ragasztva, de már kibővitve azzal, hogy Reisz Béla szobafestő micsoda munkálatokat vállal el a közelgő mindszentek napjára. Nem vitatjuk, hogy a reklámnak ez a módja szellemes-e vagy szellemtelen, célra vezető-e vagy sem, de mindenesetre kihágást képez, ha mások házára, ablakára annak előleges engedélme nélkül bármit is ráragasztanak. Nem is számítva a kisebb-nagyobb ijedelmet, mit némely házban a cédulák felragasztása okozott, a reklámnak ez a módja otrombaság. Felhívjuk rá a rendőrség figyelmét.

— **Ifjusági Egylet közgyűlése.** Az Ifjusági Egylet közgyűlése, mely f. hó 10-ére volt hirdetve, határozatképtelenség miatt nem volt megtartható. A közgyűlés ezek után f. hó 18-án tartatik meg, melyen a megjelentek számára való tekintet nélkül tognak határozni a tárgysorozatban feltüntetett ügyekben.

— **Szervezkedés.** A nagykanizsai kéményséprő segédek érdekei megvédése céljából szervezkedni akarnak. Ezért f. hó 15-én d. u. 3 órakor az Eötvös-tér 4. szám alatti vendéglőben alakuló gyűlést tartanak.

A kórház kibővítése.

Nagykanizsa közkórházának kibővítése immár parancsoló szükség, mely elől kitérni nem lehet és melynek megvalósítását nem szabad a végtelenségbe nyuló adminisztrációs lassúsággal messze jövőbe kitolni. Sándy Gyula építész tanár a város megbízásából elkészítette és a mai nappal beterjesztette a közkórház kibővítésének általános vázlattevét, mely megjelöli az egyes átalakítási és kibővítő részeket. Ezekből egy modern kórházi telep létképe bontakozik ki, amely azonban csak akkor lesz teljes, ha egy különálló gyermekkórház is rendelkezésére áll a város közegészségügyének.

Az előttünk fekvő terv szerint a közkórház jelenlegi főépülete kibővül, ugyiszintén a konyhaépület és a ragályos betegek épülete is. Külön igazgatósági épület lesz, mely a jelenlegi főépülettel egy homlokvonalba kerül. A terület középtáján emelik a sebészeti pavillont a nővérek lakosztályának egy részével. Mögötte lesz a mosókonyha épülete. Hátrább nyugodt helyen délnek néző főhomlokzattal a tüdőbetegek pavillonja, előtte fenyves sétáló hely. A telek hátulsó sarkában a halottas ház lesz. Külön gazdasági udvarrész és külön sétáló a nővérek számára.

Az épületek a terv szerint megfelelő égtáji elhelyezéssel, jó kapcsolattal és emmellett szép csoportosítással helyezkednek el. Fokozatos sorrendben felépíthetők és hosszabb időre megfelelő méretekkel bírnának.

E vázlattevér bizottsági eljárás elé kerülnek, mielőtt a részletes tervek és költségvetés elkészítésére a megbízás megadatik.

Kitünő házi kosztot ad
 esetleg kívánatra házhoz is szállít.
 Egy tisztességes keresztény család.
 Cim megtudható Ifj. Wajdits
 Jozsef könyvkereskedésében.

1462/1911. végreh. szám.

Árverési hirdetmény

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi hogy a nagykanizsai kir. járásbírósnak 1911. évi V. 576/1 számú végzése következtében dr. Elek Mór budapesti ügyvéd által képviselt Varga és Gajtein budapesti cég javára 318 kor. 70 fill. s jár erejéig 1911. évi július hó 4-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 720 kor. becsült 1 gőzmozdony, 1 cséplőgép, 1 fűrészből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. Mely árverésnek a nagykanizsai kir. járásbírósnak 1911. évi V. 576/2 számú végzése folytán 318 kor. 70 fill. tőkekövetelés ennek 1910. évi június hó 1-től járó 5% kamatai, 1/3% váltó díj és az eddig összesen 59 korona 20 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Kiskanizsán a (Tornyos köz 8 szám) leendő eszközölésére 1911. évi október hó 17. napjának délelőtti 9 órája határidővel kintzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adni. A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. t.-c. 120. §-a és a vb. n. 20. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagykanizsán, 1911. évi október hó 2-én

Maximovits György
 kir. bírósági végrehajtó.

2—3 középiskolát végzett jó házból való fiu

GYAKORNOKNAK

Jó fizetéssel azonnal felvétetik

Ifju Wajdits József
 könyv és papirkereskedésében.

Nagykanizsa, Deák-tér 1.

ÉRTESÍTÉS.

A Nagykanizsa, Kőszeg és Kismarton álmóson elhelyezett katonaság részére az 1912. évi január hó 1-től 1912. évi dec 31-ig terjedő biztosítási időszakra leendő kenyér és zab bérlet utoni szállítása végett.

Az ajánlatok tárgya'ása a soproni osászári és kir. katona élelmezési raktárnál 1911. évi október hó 17-én fog megtartatni.

Az ezen tárgyaláshoz érvényes feltételek a soproni élelmezési raktárnál betekinthesre felfekvő hirdetményekben és szállítási feltételek füzeteiben — mely utóbbiak díjtalanul megtekinthetők — foglaltatnak.

Sopron 1911. évi október havában.

VELMA SUCHARD

Nyersen való
 evésre
 páraflan.

Egy erősítő szert gyengegyomruaknak

és azoknak, kik meghűlés, vagy a gyomor tutterhelése, hiányos, nehezen emészthető, nagyon meleg vagy túlhideg ételek élvezése folytán

Gyomorgyengelkedést, mint Gyomorhurut. Gyomorgörcs, Gyomorfájások, Felfújódás stb

betegségeket kaptak, minden körülmények között a

Dr. ENGEL-féle BALDRIANUMOT

használik.

Baldrianum a legtekélyesebb hatású gyógybarnak bizonyult a gyomorgyengeségeknél, különösen ha ezek még kezdetlegesek, mert megakadályozza azok következményeit, mint az **idégesség, Álmatlanság, szédülési rohamok, szorulás** stb

Összetételénél fogva **Samosbor, Baldrian oszlopoket, málnasyrup és oseresznyelevelvet** tartalmaz. A Baldrianum igen jó hatással van **székrekedésnél** és határozottan erősítőleg hat az **egész emberi szervezetre. A dr. Engel féle Baldrianum** nem tartalmaz semmiféle káros szereket és így gyengék és gyermekek is még hosszabb ideig is hatják. Leghatásosabb, ha azt reggel éhgyomorral és este lefekvés előtt szedjük egy likőrös pohárig. Gyenge egyének és gyermekek részére a **Baldrianum** meleg vízzel hígítandó és egy kevés cukorral édesítendő.

A dr. Engel féle Baldrianum üvegben 3 és 4 koronáért kapható Magyarország összes gyógyszer-táraitban Direkt vásárolhatjuk: Nagykanizsa, Kiskánizsa, Becsehely, Tótszentmárton, Nemesdéd, Nemesvid, Csákány, Kiskomárom, Bánokszentgyörgy, Szentlászló, Tótfalu, Kerkaszentmiklós, Muraszterdahely, Csáktornya, Letenye, Kotor, Perlak, Vldovca, Alsódomboru, Légrad, Bükköd, Murakeresztur, Ihárosberény, Böhönye, Tapsony, Szakácsi, Marcali, Sámsón, Kéthely, Vörs, Balatonszentgyörgy, Apáti, Keszthely stb. gyógyszer-táraitban, ugyisintén Magyarország, minden nagyobb és kisebb helységében levő gyógyszer-táraitban, illetve fűszerüzleteiben.

Dr. Engel-féle Baldrianumot a nagykanizsai gyógyszer-tárak 3 és több üveg megrendelésénél az eredeti árak mellett Magyarország bármely helységébe szállítják.

Óvakodjunk utáztatoktól!

Kérjük határozottan Dr. Engel-féle Baldrianumot.

A Zalai Közlöny

Szerkesztősége és kiadóhivatala

Deák-tér I. sz. alatt van.

Az 1888. év óta forgalomban.

Berger gyógy- és higienikus szapanai.

Óvakodjunk utáztatoktól és más készítmények becsapásaitól.

E megjelölések:

- Berger kátrányszapana,
- Berger glicerin-kátrányszapana és
- Berger kén-kátrányszapanai,
- Berger gygy- és higienikus szapanai.

cégünk részére mint szóbeli védjegyek és azonkívül e pótlásokkal: valódi és eredeti védve vannak.

Minden elárusító, ki ezen kizárólag valódi és szóbeli védjegyekkel biztosított, 40 év óta kipróbált Berger-féle szapanok helyett más készítményt csempész be, megsérti védjegyjogunkat.

A mi szapanaink a valódiság jeléül az itt lenyomatott védjegyet és cég-aláírást viselik.



G. Hell & Com.p.

Tessék tehát ezen két ismertető jelre ügyelni és kifejezetten Berger-féle szapanokat kérni, mint a következő cég gyártmányait:

G. Hell & Com.p. Troppau.

Kapható: Magyar-ösztrák monarchia és a külföld gyógyszer-táraitban és szakbavágo üzleteiben.

!! A magyar újságírás szenzációját !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és körültekintően szószólója.

Főszerkesztő:

BRAUN SÁNDOR

Felolós szerkesztő

HACSAK GEZA

Naponként 155.000 példány!

== Egy szám: 2 krajcár. ==

A Nap előfizetési ára:

Egész évre 18.- K || Negyedévre 4.- K
Félévre 8.- K || Egy hónapra . . . 1.40 K

FIDIBUSZ

legkitünőbb magyar ótclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen olcsó!

== Egy szám: 6 krajcár ==

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 8.- K || Negyedévre 1.50 K
Félévre 3.- K || Egy hónapra 50 K

Mutatószámokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII. Rökk Szilárd-utca 9.

HEGYI LAJOS

hirdetési irodája

folyó évi augusztus hó 1-én

Budapest, VII. Király-utca 67.,

I. em. áthelyezettett.

Mindennemű hirdeteket s reklámok felvétele az összes fővárosi-, vidéki- és külföldi-lapok és naptárak részére eredeti árban. Költségvetések és ajánlatok díjmentesen.

A sült galamb

ma már csak a példabeszéd. Ha valamilyen sikert akar elérni, akkor foglalkoznia kell az ügygyel. Ha eladni akar, ha venni akar, cölját csekély munkával, kevés pénzért elérheti. Adja fel a szükséges hirdetését a ZALAI KÖZLÖNY-nek, hol hirdetése olcsó tarifa mellett, pontosan az Ön által kijelölt helyen és formában fog megjelenni.

Tervezetet díjmentesen készítünk

Őszi trágyázás!

Óvakodjunk a hamisításoktól!



Óvakodjunk a hamisításoktól!

4100 Valódi

védjeggy.

Thomassalak

a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya!

Csak akkor ilyen van és ólomzár



valódi ha zsákban eredeti van rajta.

Hamisítástól szigoruan tartózkodjunk.

Minden zsák tartalomjelzéssel van ellátva.

Kalmár Vilmos

a Thomasphosphatfabriken Berlin, vezérképviselője BUDAPEST VI., Andrássy-ut 49.

Különösen a jelenlegi rendkívüli olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat.

Képviselő és raktár Melis és Pintér Szombathely.

HIRDESSEN

A „ZALAI KÖZLÖNY“-BEN

Lampionok,

konfetti,

papírszalvéták

nagy választékban kaphatók

Ifj. WAJDITS JÓZSEF

könyvkereskedésében

NAGYKANIZSÁN.

Nyomatott a laptulajdonos Ifj. Wajdits József könyvnyomdájában Nagykanizsán.

ZALAI KÖZLÖNY

Politikai lap.

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, Negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Feladó szerkesztő:
Kertész József.

Kiadja:
a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Beák-tér 1.

Telefon: 182. — Hirdetések díjazás szerint.

Nemzeti kulturmunka.

Mialatt az ellenzék obstrukcióival tartóztatja föl az országgyűlést hazánk ügyeinek ellátásában: a minisztériumok annál serényebben dolgoznak. Mit végeztek tavasz óta a nyáron át, megítélhető a jövő évi költségelőirányzatból, melyet Lukács László pénzügyminiszter terjesztett a képviselőház elé.

Ezúttal a kultuszminisztérium méltatására nyílik alkalom, midőn a magyar kultúra vezető-hatósága három fontos akciót egyidejűleg indít meg a publicitás szeme előtt. Országosan szervezi a patronázs ügyet, gondoskodik kiegészítő tanfolyamról az erre utalt lateinerelem számára s az egész tanfelügyelői kar bevonásával konferenciát tartott népoktatási intézményeinek intenzív fejlesztése érdekében.

A közérdeklődés homlokterét főleg az utóbbi mozgalom foglalja el, melynek jelentőségét az is fokozza, hogy megindítja és vezetője, személyes közreműködéssel, maga a kultuszminiszter: Zichy János gróf volt. Nagyjelentőségű beszéde, mellyel a tárgyalásokat bevezette, politikai sulyal is bír, mert nemcsak irányt adott a szakértekezletre egybehívott tanácskozó testületnek, hanem a miniszter államférfiúi fölfogásába, szándékaiba és koncepciójába is mélyebb bepillantást enged kulturpolitikánk egyik legfontosabb ágazatában: a népoktatás területén.

Főadatául tüzte ki, hogy azokat a korcsakos törvényeket, melyeket előde az elemi iskolák világában alkotott, ne csak tökéletesen végrehajtsa, hanem a szükséghez képest törvényhozásilag új intézkedésekkel kiegészítse, vagy továbbfejlessze. E célból hét kérdőpontra kérte ki a tanfelügyelői kar tagjainak véleményét, de föntartotta maga számára, hogy az értekezlet anyagát saját fölfogása szerint és politikai felelősségéhez képest fogja értékesíteni és érvényre emelni.

Ez a beszéd miniszteri program s az a szellem hatja át, mely a tavaszi ekspozéban a képviselőházat valóságos inspirációba hozta. Amiket Zichy János gróf akkor csak nagy általánosságban jelzett, azoknak most konkrét formát adott, gyakorlati téren törekszik erős kézzel megvalósításukra s teljes precizió jellemzi szavait az első vonatkozá-

sokban, amikre akkor csupán finom reflexzióval mutatott s ezért némelyek magyarázták.

Kulturpolitikájában a verbum regens a magyar nemzeti kultúra. Ezt akarja a lehető legmagasabb fokra, széles alapon, messze menő eszközökkel s kellő mélységgel kifejleszteni. Ehhez rendezi be egész oktatásügyünket, ehhez szervezi népoktatási intézményeinket, anélkül azonban, hogy ez által ellentétbe vagy összeütközésbe jutna az országban élő fajok és felekezetek sajátlagos kultúrörököseivel. Összhangzatot, együtttható munkát óhajt köztük létrehozni, a magyar műveltség vezetése, égisze alatt.

Az egységes munka érdekében kívánatosnak tartaná ugyan a miniszter, hogy a népoktatási intézményeink egy kézbe, egységes vezetés alá kerüljenek. De ezt, ami egyértelmű volna az elemi oktatás államosításával, mert csak az állam keze bírna mindeneget egyesíteni, különleges viszonyaink közt ez idő szerint nem látja keresztülvihetőnek, azért ahhoz az ekspedienshez nyúl, mely rendszert létesít a különböző iskolafenntartók közt, biztosítja nekik az államerkölsí s anyagi támogatását, hogy annál szigorubbra fogja fölöttük az állami felügyeletet a nemzeti kultúra javára követelhető szolgáltatások érdekében.

Ily módon történjék mindez, erről tanácskozott az elmúlt napokban a tanfelügyelői értekezlet. A meghívott szakértők előadásaiából, vitáiból tanulságos matéria gyűlt össze arra nézve, mit javálnak a különféle elméletek, a gyakorlati tapasztalatok és külföldi példák. Sok figyelemre méltó gondolatot hangsúlyoztak ez üléseken népoktatásügyünk bajai dolgában: az analfabéták nagy számának elenyesztése, az iskolák számának szaporítása, a tanköteles kor és szorgalmi idő, az iskolai kategóriák s az ismétlődő tanfolyamok, az adminisztratív tanfelügyelet s az ellenőrző iskolalátogatás kérdései iránt.

A miniszter nem prejudikál a szakértői véleményeknek. Meghallgat minden nézetet, szívesen fogadja a hivatottak kritikáját. Elhatározásait az eredményekhez méri, melyek ez értekezletből leszűrődnek. Ólja az miként beszédében hangsúlyozta, hogy Magyarországon a népoktatási intézetek jól működjenek; jó iskolát akar, sikeres tanítást,

emelkedő szellemi színvonalat a népéletben s a nagyobb kulturállapotban nagyobb népjólétet.

Tanácsülés.

Szokatlanul érdekes ügyek kerültek szőnyegre a pénteki tanácsülés előtt, mely Vécsey Zsigmond polgármester elnöksége alatt tartott. A rendes heti számla és egyéb folyó ügyeken kívül a következő tárgyak intézettek el:

Kórház kibővítés.

A közkórház kibővítésére vonatkozó általános tervet a tanács a mérnökhöz utalta át, ki a kórházi bizottsággal együtt fogja azt tárgyalni és róla véleményt nyilvánítni, vajjon megfelel-e a kívánalmaknak. A kibővítés mintegy 700 ezer koronába kerül.

Gyár-utca.

A Gyár-utca rendezésére nézve végleges javaslat terjesztett a tanácsülés elé, melyre nézve a tanács úgy határozott, hogy most már döntés végett a közgyűléshez teszi át. Javaslata az új utca megnyitását és a Stern és Haba féle telkek megvásárlását ajánlja. De az utcára vonatkozólag az a tanácsi javaslat, hogy egyelőre az építési engedély csak egy részére legyen kiadható, mert az ottani telekkomplexumra vonatkozólag a tanács újabb rendezést tervez.

Arena a Szarvas udvarán.

Füredi Béla pécsi színiigazgatónak a Szarvas szálló udvarán tervezett arena építési ajánlatát a tanács nem tette magáévá. Nem pedig azért, mert az építésre megjelölt helyet e célra nem találta megfelelőnek. Ez a határozat nem jelenti azt, mint ha az arena ügy kérdése ezzel elaludnék, mert a tanács más irányban és alakban fog e kérdéssel foglalkozni. Véleményünk szerint lehelyesebb volna, ha az arena építést maga a város venné kezébe. Alkalmos telket találna hozzá, kulturális kötelessége is a színiéletnek alkalmas helyet nyújtani addig, míg végleges hajlékot nem kap a színiélet. Az esetleg arena-jövedelem pedig alkalmas volna a színházalap növelésére. Ugy tudjuk, hogy e tervtől nem idegenkednének a városházán se, de a képviselőtestületben se.

A Blau telek munkásházai.

Blau Lajos a külső Osengeri-uton levő telken munkásházák építési engedély iránt fordult a városhoz. Nem egyszerű építési engedély megadásáról, hanem utcanyitásról is van a tervezett építkezésnél szó és mert a képviselőtestület Blau Lajosnak egy korábbi ajánlatára nézve már véghatározatot hozott és megállapította azokat a feltételeket, melyek mellett a telken az utcanyitást engedélyezné, azért nem volt abban a helyzetben, hogy kérelmének helyt adjon. Oly helyen t. i. hol még utcanyitás, vagy erre vonatkozó engedély nincs, építési engedély nem adható. De az is egyik főoka, hogy kérelme nem teljesíthető, mert Blau Lajos személyes kijelentése szerint az adómentesség lejártával az utcafen-

tartás kötelezettségét nem volt hajlandó elvállalni. A város közönségének ily előrelátható megterhelésére pedig a tanács nem tartotta magát illetékesnek.

Nyugdíj ügy.

A magántisztviselők egyesülete a kereskedelmi alkalmazottakért.

— Saját tudósítónktól. —

A Nagykanizsai Magántisztviselők Egyesülete városunkban f. hó 20-án este 9 órakor a Polgári Egylet emeleti kistermében nagygyűlést rendez, amely alkalommal a nevezett egyesület meghívásából Meisl Gusztáv, a Magántisztviselők Országos Nyugdíjgyesülete ügyvezető igazgatója Budapestről felolvasást fog tartani a nyugdíjkérdésről.

Mi örömmel üdvözljük a Magántisztviselők Országos Nyugdíjgyesülete vezetőinek (az elnök: gróf Wickenburg Márk, nyug. államtitkár, országgyűlési képviselő) ama komoly törekvését, hogy a nyugdíjellátás eszméjét széles ez országban ismertté tenni és annak mennél több hívet szerezni kíván.

A Magántisztviselők Országos Nyugdíjgyesülete mint közhatalu, humanitárius intézményt ismerjük, mely célirányos szervezetenél fogva mindinkább fejlődik és emberbaráti szellemben való működésének köszönheti azt az általános érdeklődést, amely minden oldalról feléje irányul.

Nemcsak a főváros, hanem az országnak, minden jelentékenyebb városa szép számban szolgáltatja a tagokat és ennek eredménye az, hogy az egyesületnek nemcsak a tőkéje, hanem a tartalékalapjai is jelentékenyen gyarapodnak. Az egyesület vagyona ma már meghaladja a 8 milliót, mely 4 bérpalotában és óvadékképes értékpapirokban van elhelyezve.

A felolvasással kapcsolatban Meisl Gusztáv ügyvezető igazgató az intézmény célját és szervezetét is ismertetni fogja és készséggel megadja minden érdeklődőnek a kívánt felvilágosításokat.

A nagykanizsai magántisztviselők egyesülete a nagygyűlésre az összes itteni cégeket és alkalmazottakat meghívta és ez uton is kéri, hogy a felolvasásánál mennél számosabban legyenek jelen.

A kereskedelmi alkalmazottakat a következő levélben hívták meg:

Kedves Kartárs Ur!

Van szerencsénk szíves tudomására hozni, hogy egyesületünk meghívására Meisl Gusztáv ur, a M. O. Ny. E. igazgatója f. hó 20-án este 9 órakor a Polgári Egylet emeleti kistermében ismertető előadást fog tartani a kereskedelmi alkalmazottak nyugdíj ügyéről amelyre tisztelettel meghívjuk.

Régi kedves öhajunk volt megismertetni tisztelt kartársainkkal a nyugdíjbiztosítás és a M. O. Ny. E. fontos socialis jelentőségét, amely megvédi a kereskedelmi alkalmazottakat a munkaképtelenség és az agkor okozta nyomor ellen.

A nyugdíjbiztosítás fontos érdeke minden

magántisztviselőnek és kereskedelmi alkalmazottnak. Meg kell ragadnunk az alkalmat, hogy ezen közérdeku kérdéssel közelebről megismerkedjünk. Mindenki saját jól felfogott érdekében teszi, ha ezen gyűlésünkön résztvesz, mivel most alkalom nyílik a fent nevezett igazgató urtól minden megkívánt felvilágosítást megkapni.

Tisztelettel

Nagykanizsai Magántisztviselők
Egyesülete nevében

Eperjessy Gábor Österreicher
elnök titkár

HIREK.

Szimfoniai hangverseny Nagykanizsán.

Esemény számba megy az a vállalkozás, mellyel Vécsey Zsigmond polgármester, Sabján Gyula dr. főjegyző és városunk művészeti életének irányítója lehetővé teszik, hogy az országos szimfoniai zenekar városunkban okt. 26-án concertet rendezzen. Akik tudatában vannak, hogy a zeneművészet igazi nivója mily magasan áll a városunkban megszokott dilettantizmus felett, azok örömmel üdvözlők a 70 tagu fővárosi szimfoniai zenekar érkezését. Számítva Nagykanizsa műértő lelkeseidésére engedte meg Zichy János gr. miniszter az állami protektorátus alatt álló szimfonikus zenekarnak kanizsai concertjét, mely első lesz a vidéki fellépések között. Kilátásunk van arra, hogy Molnár Viktor államtitkár, de úgy lehet maga Zichy miniszter is lejön hozzánk, hogy személyes tapasztalatot szerezzenek a zenekar vidéki működéséről és annak hatásáról. A meghívó így szól:

Nagykanizsa város közönsége a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterium fenhatósága alatt álló országos szimfoniai zenekar közreműködésével Kún László igazgató karnagy, orsz. zeneakadémia tanár vezetése alatt a városi színházalap javára f. é. okt. 26-án a Polgári Egylet nagytermében szimfoniai hangversenyt rendez. **Műsor 1.** Wagner: Tannhäuser-nyitány. **2.** Mozart: Szerenád. **3.** Liszt: F. I. Rhapsodia: (A mester születésének 100-ik évfordulója alkalmából.) **4.** Tschaiikovszky: III. Szimfonia. Kezdeté pont 9 órakor. Helyárak: Emeleti páholy (6 személyre) 40 K. Földszinti ülőhelyek: I—II. sor és oldalszék 6 K., III—V. 5 K.; VI—VIII. sor 4 K., a többi 3 K.

Karzeti ülőhely 3 K. Földszinti belépőjegy 1-50 K., diákoknak 1 K. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók Alt és Böhm cégnél okt. 23-ától kezdve d. e. 10—12-ig és d. u. 3—5-ig. Esti pénztárnyitás 8 órakor.

— **Zboray Nagykanizsán!** Ma délben egy automobil állt meg a drogeria előtt, melyben Zboray Miklós országgyűlési képviselő és Glatter festőművész ültek. A pécsi kath. naggyűlésről jöttek és Budapestre utaztak. Mig benzint vettek fel Pillitz Soma dr.-ral beszélgettek, ki a festőművésnek régi barátja ismerőse.

— **Eljegyzés.** Weiss Ernő helybeli kereskedő eljegyezte Neumann Vera urleányt, Neumann Ede dr., főrabbinak és nejeének született Kaysersling Emma urónek leányát.

— **Hangverseny.** Tegnap este a nagykanizsai ev. egyház hangversenye a teljes erkölcsi, sajátos de nem az anyagi siker jegyében zajlott le. Fájdalmasan tapasztaltuk, hogy közönségünk semmit sem érdeklődik az igazi művészetek iránt, pedig a hangverseny művészi nivója és különösen a szép ügy megérdemelte volna a telt házat. Így volt ez a r. k. felső templom építő bizottság hangversenyén is, a hol az Arányi nővérek hangversenyzetek páratlan sikerrel, de teljesen üres teremben. A hangversenyen az Irodalmi és Művészeti Kör dalárdája két számmal szerepelt, melyeket meglepő precizitással adták elő. Utánna Schnell Alfrédné urnó rendkívül hatásosan Sauer Echo de Vienne és Wieniavszky. Concert Walzerjét adta elő bebizonyította, hogy kiváló művész felfogással és születes technikával bír s azonkívül ő látta el a Hofrichter Emma urhölgy és Lukács József főgimn. tanár ural játszott trió ughisszük Beethoven egyik symphoniája töredékének zongoraszólomát is, melyben kiváló zene intelligenciáról tanuskodott, nemkülönben a másik két szereplő is. A hangversenyen közreműködött még Lajpczig Lolly urhölgy, ki Schnell Alfrédné urnó zongorakisérésével György Vilmos „Második asszony” melodramáját szavalta s a hallgatóságot mélyen meghatotta művészi előadásával. Last, not least megemlítjük még Hofrichter Emma urhölgyet, ki művészi hegedű játékaival Bruch Adagio és Hubay mazurkájának briliáns eljátszásával a legtöbb tapsot aratta.

— **Az I. r. Nőegyesület estélye.** Ha az I. r. Nőegyesület lelkes elnöke, Vilor Samuné urnó hadi tanácsot ul vezérkarával, a választmánnyal, abból Nagykanizsa közönsége számára valami szép, valami kellemes, valami apart élvezet kerül ki. Most ismét tanácskozáskor zinhelye a Gutmann-palota termei. Már nagyjában tudják mi is, hogy mi készül, de bizonyos előkészületi ügyek diskrecióra kpteleznek bennünket. Annyit azonban elárulhatunk, hogy olyan kanizsai lokalitációk fognak az I. r. jólékony nőegyesület intim, kedves, kedélyes, vagy nem tudjuk milyen nevű estélyén felvonulni, hogy nemcsak a magasztaló sajtónak, de az egész város



Sirolin "Roche"

biztos hatású tartós köhögésnél,
a légutak hurutainál, hörghurut és asthmánál.
Influenza és tüdőgyulladások után a jóízű
Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúra megvéd az összes
ártalmas következményektől. SIROLIN "Roche" oldólag és
fertőtlenítőleg hat, elősegíti az etvágyat és emésztést.
Sziveskejük a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kéri.



közönségének osztatlan elismerése fogja emlegetni a négyesület rendezésének ez újabb sikerét. A várva várt estély nov. 11-én lesz.

— **Párbaj.** A Szarvas szálló egyik termében tegnap kard párbaj volt dr. Hegedűs ügyvédjelölt és dr. Fényes Elek közjegyzői helyettes között. Egy összeszóalkozásból kifolyólag Hegedűs dr. provokálta dr. Fényest és bár a békés elintézésre a kellő lépések megtétettek, a segédek végre kardpárbajban állapodtak meg. Feltételek voltak: könnyű olasz kard, bandage, első vér. Három összecsapás mindegyikében Hegedűs támadott. Az első összecsapás után Pene Rezső hadnagy nyugalomra intette a feleket. Az összecsapásoknál fejére, mellére kapott lapos vágásokat Fényes. A 3. összecsapásnál Fényes ismét egy lapos vágást kapott az arcára, amelyből kiserkedt a vér. Ugyanekkor felkapta balkarját és úgy eshetett, hogy bal mutatóujját a kard átvágta. Hegedűs jobb könyökén kapott bőrsértést. Párbaj után a felek kibékültek. Fényes dr. segédei voltak: Brünauer Árpád és Graff takarékpénztári tisztviselő, párbajorvos dr. Szabó Zsigmond. Hegedűs dr. segédei voltak Diabik Farkas (párbajvezető) és Pene Rezső hadnagyok. Hegedűs dr. tartalékos hadnagy az esetet hivatalosan bejelentette az ezredparancsnokságnál.

— **Szórakoztató estélyek.** A nagykanizsai Kereskedő Ifjak Önképző Egyesülete folyó hó 21-én és minden következő második szombaton a könyvtáralap javára saját helyiségében (Casino-épület) táncal egybekötött szórakoztató Estélyeket rendez. Kezdeté este fél 9 órakor. Belépti-díj személyenként 60 fillér.

— **Hadkötelesek jelentkezése.** A Nagykanizsa város területén tartózkodó és az 1912. évi ujoncállításnál megjelenni tartozó hadkötelesek felhívhatnak, hogy f. évi november hónapban a városi tanács katonai ügyosztályában összeírás végéig jelentkezzenek. A jelentkezéshez elegendő a munkakönyv, igazolvány vagy illetőségi bizonyítvány. A jelentkezés elmulasztása a véderőtörvény 35. szakasza értelmében 10—200 K-ig terjedhető bírsággal büntethető.

— **A himlőoltás befejezése.** Nagykanizsán a védhimlő oltás befejeztetett. Az oltást teljesített városi tisztviselők Rátz Kálmán dr. és Goda Lipót dr. az erről szóló jelentést Vécsey Zsigmond polgármesterhez mint I. fokú egészségügyi hatósághoz betérjesztetik. E szerint a városban a sikerrel beoltottak száma 567, az újraoltottak száma 727.

— **A hatodik kávéház.** Zerkovits Lajos nagykereskedő beadvánnyal járult a városi tanáshoz, hogy változtassa meg a városi szabályrendeletnek a kávéházak számára vonatkozó pontját és a módosított szabályrendelet alapján adjon neki kávéházi engedélyt. A tanács a kérvényt véleményadás végett a jogügyi bizottsághoz tette át.

— **Miniszter a népkönyvtárnak.** Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter a nagykanizsai népkönyvtár javára 300 koronát adományozott.

— **Sipisták között** Eliás András egy helybeli zsidóknál kabátot akart venni. Odamegy hozzá egy fiatal subanc és elhívja, hogy majd ő megmutatja hol kap olcsón kabátot. Aztán behívta a Magyar-utcai Epstein-féle butikba, hol két síheder itt a vörös, hol a vörös játszottak. Eliást is elcsábították az egymáshoz tartozó sipisták és 10 koronáját

elnyerték. A rendőrség tiltott kártyajáték miatt előállította Bárdos Károlyt, Tóth Józsefet és Ecker Józsefet és megindította ellenük az eljárást.

— **Utóállítás.** A legközelebbi utóállítás Nagykanizsán nov. 5-én lesz.

— **Megharapta a kutya.** Berger Jakab Petőfi-utcai szatós kutyája f. hó 13-án egy 13—14 éves fiút megharapott. A sérült fiút Rátz Kálmán dr. városi orvos vette kezelés alá és megállapította, hogy 8 napon belül gyógyuló sérülése van. A rendőrség a kutya állategészségügyi vizsgálatát azonnal elrendelte.

— **Lopás a vasuton.** Jelentés tétetett a rendőrségen, hogy a Déli Vasut raktáránál levő munkástanyáról egy ujoncot új kalauzköpenyt elloptak.

— **Közveszélyes örült.** Hegedűs György Teleki-uti 40 éves lakos, városi utcaseprő feleségét agyonveréssel, gyerekeit felakasztással fenyegette és késsel, ásóval kergette őket. A rendőri jelentés után a városi orvos megvizsgálta és kitént, hogy a mértékelen szeszélvezet feldulta az ember idegeit és mint köz és önzveszélyes örültet elmeorvosi intézetbe kell szállítani. Ideiglenesen a rendőri zárkába van elhelyezve.

— **Megszurt rendőr.** Ozján István és Pajor József rendőrök éjjeli őrjáratkor a Magyar-utcai Dukász Majornál lármát hallottak. Odaérve látják, hogy Porel Istvánt Dukász eselédjét ütlegeli Vimmer Ferenc. A rendőri beavatkozásra ellenük is botot fogott Vimmer és csak szok hihuzott kardja elől menekült el. Mikor a rendőrök odább vonultak egy kapu alól „meghaltok kutyák” kiáltással vasvillával támadt Vimmer a rendőrökre, miközben egyik rendőr arcát és jobb karját megszurta. Ozján a dühöngő embert lefogta és előállította. Hatóság elleni erőszak miatt feljelentették.

Blaskovich János

a Polgári Egylet vendéglőse

ajánlja a nagyközönség szives figyelmébe

Kitűnő magyar konyháját

valamint legjobb minőségű gróf Deym-féle Balatonmelléki és gyöngyösi borait.

Foytonosan frissen csapolt salon sör.

Friss zóna reggeli.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Osakis Pilseni sört igyunk a „Szarvas szálloda” éttermében, a sörök királya; szén-sav nélküli kezelés, a gyomornak kitűnő.

2—3 középiskolát végzett jó házból való fiu

GYAKORNOKNAK

Jó fizetéssel azonnal felvétetik

Ifju Wajdits József

könyv és papirkereskedésében.

Nagykanizsa, Deák-tér 1.

Csillár

perzsa szőnyeg
rézbutor, bronzárak

Valamint előkelő uriszoba berendezések, eredeti olajfestmények, ugyisintén többféle disztárgyak, mint.

alkalmi árak

a legelőnyösebben beszerezhető

Budapest, Andrássy-ut 35. I. em. alatt

Viszontelárusítóknak nagy engedmény.

St. Louisi világtállítás 1904.
„GRAND PRIX”



Kitűnő házi kosztot ad esetleg kívánatra házhoz is szállít. Egy tisztességes keresztény család. Cim megtudható Ifj. Wajdits Jozsef könyvkereskedésében.

Szőlő-oltványok

Huszonöt legjobb bor- és csemegefajban még negyvenezer darab.

Csabagyöngye!

oltvány és nemes simavesszők. Európában a legkorábban érő fajszőlő, drágán fizetett piaci újdonság. Minden kisebb házikertben is termelhető, lúgosnak is kitűnő faj.

PIROS DELAWARE

Negyven hektoliter terem holdanként, melyért irásban jótállás Elgyökereztetve minden szál simavessző megfakad, erre nézve utasítás mellékeltek minden küldeményhez.

Május végén is ültethető. — Bővebb leírást, színes képeket és árjegyzéket ingyen küld:

Nagy Gábor, Kóly (Biharm.) posta, távirda és telefon állomás.



Jól jegyezd meg: csak **Ottomán-**cigaretta-papírt, vagy hüvelyt hozz és ne engedd magad hasonló kinézésű silány minőségű utánzatoktól **távuttra** vezetni.



Egy erősítő szert gyengegyomruaknak

és azoknak, kik meghűlés, vagy a gyomor túlterhelése, hiányos, nehezen emészthető, nagyon meleg vagy túlhideg ételek élvezése folytán

Gyomorgyengelkedést, mint Gyomorhurut, Gyomorfőrcs, Gyomorfájások, Felfújódás stb

betegségeket kaptak, minden körülmények között a

Dr. ENGEL-féle BALDRIANUMOT

használják.

Baldrianum a legtökéletesebb hatású gyógybarnak bizonyult a gyomorgyengeségeknél, különösen ha ezek még kezdetlegesek, mert megakadályozza azok következményeit, mint az idegesség, álmatlanság, szédülési rohamok, szorulás stb

Összetételénél fogva Samosbor, Baldrian csöppök, málnaszirup és oserenzselyevet tartalmaz. A Baldrianum igen jó hatással van székrekedésnél és határozottan erősítőleg hat az egész emberi szervezetre. A dr. Engel féle Baldrianum nem tartalmaz semmiféle káros szerteket és így gyengék és gyermekek is még hosszabb ideig is hatják. Leghatásosabb, ha azt reggel éhgyomorra és este lefekvés előtt szedik egy líkörös pohárig. Gyenge egyének és gyermekek részére a Baldrianum meleg vízzel hígítandó és egy kevés cukorral édesítendő.

A dr. Engel féle Baldrianum üvegben 3 és 4 koronáért kapható Magyarországon összes gyógyszer-tárakban Direct vásárolhatjuk: Nagykanizsa, Kiskanizsa, Beochehely, Tótszentmárton, Nemesdéd, Nemesvid, Csákvány, Kiskomárom, Bánokszentgyörgy, Szentlászló, Tótfalu, Kerkaszentmiklós, Muraszterdahely, Csáktornya, Letenye, Kotor, Perlak, Vidovec, Alsódombor, Légrad, Bükkösd, Murakeresztúr, Ihárosberény, Böhönye, Tapsony, Szakósi, Marcali, Sámson, Kéthely, Vörs, Balatonszentgyörgy, Apáti, Koszthely stb. gyógyszer-tárakban, ugyancsak Magyarországon, minden nagyobb és kisebb helységében levő gyógyszer-tárakban, illetve fűszerüzleteiben.

Dr. Engel-féle Baldrianumot a nagykanizsai gyógyszer-tárak 3 és több üveg megrendelésénél az eredeti árak mellett Magyarországon bármely helységébe szállítják.

Óvakodjunk utánzatoktól!

Kérjük határozottan Dr. Engel-féle Baldrianumot.

A Zalai Közlöny

Szerkesztősége és kiadóhivatala

Deák-tér 1. sz. alatt van.

Az 1868. év óta forgalomban.

Berger gyógy- és higiénikus szappanai.

Óvakodjunk utánzatoktól és más készítmények becsapásától.

E megjelölések:

Berger kátrányszappana,
Berger glicerin-kátrányszappana és
Berger kén-kátrányszappanai,
Berger gygy- és higiénikus szappanai.

cégünk részére mint szóbeli védjegyek és azonkívül a pótlásokkal: valódi és eredeti védve vannak.

Minden elárúsító, ki ezen kizárólag valódi és szóbeli védjegyekkel biztosított, 40 év óta kipróbált Berger-féle szappanok helyett más készítményt csempész be, megsérti védjegyjogunkat.

A mi szappanaink a valódiság jeléül az itt lenyomatott védjegyet és cég-aláírást viselik.



G. Hell & Com.p.

Tessék tehát ezen két ismertető jelre ügyelni és kifejezetten Berger-féle szappanokat kérni, mint a következő cég gyártmányait:

G. Hell & Com.p. Troppau.

Kapható: Magyar-ország monarchia és a külföldi gyógyszer-tárakban és szakkavágó üzletekben.

!! A magyar újságírás szenzációjá!!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérelmelhető szónoklója.

Főszerkesztő:

BRAUN SÁNDOR

Felolós szerkesztő

HACSAK OÉZA

Naponként 155.000 példány!

== Egy szám: 2 krajcár. ==

A Nap előfizetési ára:

Egész évre 18.- K || Negyedévre 4.- K
Félévre 9.- K || Egy hónapra . . . 1.40 K

FIDIBUSZ

legkitünőbb magyar újság!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen olcsó!

== Egy szám: 6 krajcár ==

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 8.- K || Negyedévre . . . 1.50 K
Félévre 3.- K || Egy hónapra 50 K

Mutatószámokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII. Rökk Szilárd-utca 9.

HEGYI LAJOS

hirdetési irodája

folyó évi augusztus hó 1-én

Budapest, VII. Király-utca 67.

I. em. áthelyeztetett.

Mindennemű hirdeteket s reklámok felvétele az összes fővárosi-, vidéki- és külföldi-lapok és naptárak részére eredeti árban. Költségvetések és ajánlatok díjmentesen.

A sült galamb

ma már csak a példabszedé. Ha valamiben sikert akar elérni, akkor foglalkoznia kell az ügygel. Ha eladni akar, ha venni akar, célját csekély munkával, kevés pénzért elérheti. Adja fel a szükséges hirdetését a ZALAI KÖZLÖNY-nek, hol hirdetése olcsó tarifa mellett, pontosan az Ön által kijelölt helyen és formában fog megjelenni.

Tervezetet díjmentesen készítünk o o o o o

Őszi trágyázás!

Óvakodjunk a hamiltásuktól!

4100 Valódi



Óvakodjunk a hamiltásuktól!

védjeggyü.

Thomassalak

a legjobb és legolcsóbb foszforeavas műtrágya!

Csak akkor ilyen van és olomsár



valódi ha zsákban eredeti van rajta.

Hamiltástól szigorúan tartózkodjunk.

Minden zsák tartalomjével van ellátva.

Kalmár Vilmos

a Thomaphosphatfabriken Berlin, vezérképviselője
BUDAPEST VI., Andrássy-ut 49.

Különösen a jelenlegi rendkívül olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat.

Képviselő és raktár Melis és Pintér Szombathely.

HIRDESSEN

A „ZALAI KÖZLÖNY”-BEN

Lampionok,

konfetti,

papírszalvéták

nagy választékban kaphatók

Ifj. WAJDITS JÓZSEF

könyvkereskedésében

NAGYKANIZSÁN.

Nyomatott a laptulajdonos Ifj. Wajdits József könyvnyomdájában Nagykanizsán.

ZALAI KÖZLÖNY

Politikai lap.

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félre 5 korona. Negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyed. szám ára 10 fill.

Felolvas szerkesztő:

Kertész József.

Kiadja:

a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Telefon: 182. — Hirdetések díjazás szerint.

A pénteki nyugdíjgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Legutóbbi számunkban részletesen megemlékeztünk a Nagykanizsai Magántisztviselők Egyesülete f. hó 20-án este 9 órakor a Polgári Egylet emeleti kistermében tartandó gyűlésről, melyen Meisl Gusztáv, a M. O. Ny. E. ügyvezető igazgatója, fog felolvasni a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak nyugdíjáról. Valószínűnek tartjuk, hogy a gyűlésen számosan fognak megjelenni az érdekeltek.

Igen érdekes az a kezünkbe jutott körlevél, melyet előkelő magyar cégek és ezek tisztviselői intéznek nyugdíjgyűlés érdekében a munkaadókhoz. A körlevél így hangzik:

Az ipar, a kereskedelem és a pénzügy terén munkálkodó magántisztviselők és egyéb alkalmazottak még két évtized előtt súlyosan érezték oly intézmény hiányát, melynek segítségével munkaképtelenségük, aggkoruk, illetőleg elhalálásuk esetére önmaguk és családjuk részére az életfentartáshoz szükséges anyagi ellátás biztosítható lett volna.

S ezért nemcsak a közvetlenül érdekelt magántisztviselők nagy társadalmi osztálya, hanem a kormány, a sajtó, s mindama körök,

melyek hazánk közgazdasági életében szerepelnek, egyhangu elismeréssel fogadták a Magántisztviselők Országos Nyugdíjgyűlésének 1893. december havában történt megalakulását.

A nyugdíjgyűlés már fennállása első két évtizedében oly erkölcsi és anyagi eredményt ért el, mely az intézmény életrevalóságát, szükségét meggyőzően igazolja.

Az említett idő alatt elért siker, mely hasonlítottékintélésnél példátlan, annak eredménye, hogy ezen kölcsönösségen alapuló egyesületnek alapszabályai körültekintően számolnak az emberi élet különböző esélyeivel, a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak viszonyaival.

A Magántisztviselők Országos Nyugdíjgyűlése, mint az előadottakból kiténik, közgazdasági és emberbaráti szempontból egyaránt kiváló jelentőségű célokat követ. Az egyesület tagjai meg vannak óva a bizonytalan jövő gondjaitól s ez kétségtelenül első feltételét képezi annak, hogy buzgalommal, teljes tetterejükkel felelhessenek meg hivatásuknak. De az egyesület nemcsak ez utóbbi számottevő körülmény következtében teljesít fontos szolgálatokat az intézeteknek és magánvállalatoknak, hanem eszközt szolgáltat ezeknek arra is, hogy a nyugdíj-

biztosítással járó illetmények bizonyos hányadának önkéntes viselése által tisztviselők jövőjéről gondoskodhassanak. A társulatok és cégek ezáltal csekélyebb anyagi áldozattal eleget tehetnek ama erkölcsi kötelezettségnek, mely alól eddig sem vonták ki magukat, ha alkalmazottaik munkaképtelenné, rokkantakká váltak, vagy elhaltak.

Minthogy az Országos Nyugdíjgyűlés közel 20 évi fennállásának ideje alatt célirányos szervezetének, életképességének máris kétségtelen tanujelét adta, csakis jó szolgálatot vélünk teljesíteni, midőn ezen közhasznú egyesületet, melynek kötelessége mi már évekkal ezelőtt beléptünk, teljes bizalommal ajánljuk t. Cimed figyelmébe és meg vagyunk győződve t. Cimed is felismerve a Magántisztviselők nyugdíjintézetének fontos hivatását, felismerve azt, hogy az egyesület mily üdvös befolyást fog gyakorolni a kötelessége lépett tisztviselők munkakedvére, megbízhatóságára és elfoglalt állásuk állandó, lelkiismeretes betöltésére, ez intézményt nagyra becsült támogatásában fogja részesíteni.

Tisztelettel kérjük ezért sziveskedjék tisztviselőit a nyugdíjgyűléshez való csatlakozásra erkölcsi befolyásával és anyagi támogatásával buzdítani és az intézmény nemes céljait ezáltal is hathatós támogatás-

Kossuth halála.

Dr. Kovács Dénes.

Mint Rákóczi bus magyarjai Bodostóban, a Márvány tenger partján, úgy voltunk mi ott, kised ujságróhad, pár hétig Torinóban, távol a hazától, az öröklő takarta Mont—Cenis alján. Bár kevesen voltunk, az egész országot képviseltük és egy nemzet érzelmvilágát mozgattuk táviratainkkal. Az a nagy-ember sokat szenvedett, de vele szenvedtünk mi is, kik szívünk vérével irtuk meg azokat a szomorú híreket a magyar hazának.

Turinnek ennek a szép piemonti fővárosnak, egyszerű utcája a Via dei Mille, de büszke a neve s Garibaldi diésősége fűződik hozzá. akinek a szobra ott áll az utca torkolatában, a Pó folyó partján. Ennek a történelmi nevezetességű utcának 22-ik számú házában lakott Kossuth Lajos. Régi, ódon ház, valami nápolyi grófnak a tulajdona, de most örök emlékü a magyar nemzet előtt, mert falai közt mult ki Kossuth Lajos.

Kossuth sokat, nagyon sokat szenvedett. Nem feledem el soha azt a jelenetet, mikor halála előtt négy nappal Rutkayné bevezetett a beteg szobájába.

Egy ablakos, utcára nyíló kised szobában,

széles vaságyon feküdt Kossuth Lajos. Az ágy jobb felén idősebbik fia Kossuth Ferenc és szembe vele Kossuth hű szolgálója, Giorgio. Gyöngéden forgatták ágyában a beteget, aki roppantul türelmetlen és izgatott volt.

Amint beléptem az ajtón, megdöbbenve álltam meg a küszöbnél.

Kossuth csaknem ülő helyzetben feküdt ágyán. Három magas párna volt a feje alatt. Az egykor hatalmas ember ott vergődött ágyán. Kezeit idegesen mozgatta. Hőfehér szakállával és hajával szinte ellentétben volt láztól piros arca. Szemei, az egykor büvös varázsu szemek nyitva voltak, de hiányzott belőlük a lélek tükre: ajkai, amelyekről egykor egy nemzetet lelrázó fényes szavatok hangzottak, ezt rebegették fájdalmasan: — „Jaj, jaj! Több szót már nem tudott mondani.

Az utolsó öntudatos szó, amit kifejtett az volt, amelyet ifjabb fiának Lajos Tivadarnak mondott megérkezése napján, március 16-án.

— „Fiam, rosszul vagyok!”

Ettől fogva nem volt érthető szava. Ha világos percei voltak is, nem beszélt.

Elég volt azonban az a kínos jajszó, hogy szívembe nyílaljon és zokogva hagyjam el a nagy

ember szobáját. Rutkayné, ez az áldott szívű asszony, velem együtt zokogott.

Kossuth mozdulataiban még ekkor is annyi erő tükröződött, hogy nem esoda, ha egyesek biztak felgyógyulásában, noha Bozollo tanár, a híres belgyógyász, már ekkor letett minden reményről. Napról-napra négyszer mentünk a házhoz, hallani a bulletineket, melyeket a három orvos nevében Kossuth Ferenc irt, a hálás fiu, aki atyja ágya mellett töltött éjt, napot, hogy végre a szakadatlan virrasztás következtében szomgyulladást kapott.

Éjjelenként szivszorongva mentünk a Kossuth-ház elé, lesve az első emeleten az a sötét ablakot, amely mozgott a nemzet nagy fia vitta a halál tusáját s a dolgozó szoba tejüveg lampáját, mely enyhe fényt szórt az utcára, ahol mi állottunk, az éj csöndjében, remegve és imádkozva a beteg életéért.

Igy ment ez rémségesen hosszú napokon át, amelyeknek izgalmaiba szinte belebetegedtünk.

Március huszadikán bekövetkezett a gyászos vég! A magyar nemzetnek e gyásznapja borongós idővel köszöntött be Turinba. Hideg szél sivitott végig a turini nyílegyenes utcákon és az égen felhők kergeztek. Balsejtelemmel mentünk fel Kossuth Ferenc megindultan, könnyes szemmel jelentette, hogy

ban részesíteni, hogy alapító- vagy pártoló tag minőségében, esetleg adakozás útján hozzájárul a kitűzött feladatok sikeres megoldásához.

Városi közgyűlés.

Nagykanizsa r. t. város képviselőtestülete f. évi október hó 24-én d. u. 3 órákor közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

A v. kórház 1909. és 1910. évi zárószámadása.

Franz Lajos és fiai gőzmalom és villamos üzem r. t. áramváltózatása tárgyában tanácsi javaslattal.

A nyugdíjalpnál felmerült hiány fedezése tanácsi javaslattal.

A városi nyugdíjasok és egyéb alkalmazottak 1911. évi drágasági pótléka tárgyában tanácsi javaslat Horváth Boldizsár utfelügyelő ruha illetmény iránti kérelme tanácsi javaslattal.

Az utcseprők fizetésemelése tárgyában tanácsi javaslat.

A temető-ér munkabérének új megállapítása tárgyában tanácsi javaslat.

Molnár György főgimnáziumi házmester fizetésemelés iránti kérvénye tárgyában tanácsi javaslat.

A belső piaci és heti marhavásár, valamint az országos marhavásári helypénzszedési jog bérbeadása tárgyában tanácsi javaslat.

A székénegraktár építése ügyében beérkezett ajánlatok bemutatása tanácsi javaslattal.

A Csengery-utól a köztemető hátsó kapujához vezetendő új utcához és a Gyár-utca rendezéséhez szükséges telkek megvétele illetve csere útján való megszerzése s ezen új utca megnyitása tárgyában tanácsi javaslat.

A cs. kir. szab. Déli vasuttársaságtól a Kazincy-utcában megveendő ingatlanra vonatkozólag tanácsi javaslat.

A m. kir. kincstártól az új postapalota telkéből megveendő ingatlanra vonatkozó vételi ügyben tanácsi javaslat.

nincs többé semmi remény s az orvosok szerint a katasztrófa már csak órák kérdése.

Ettől fogva nem távoztunk többé a lázból; ott vártuk az értesítéseket, amelyek mind vigasztalóbbak voltak. Oráról-órára a táviró drótján röptettük a hírt Magyarország felé, míg végre este 11 órákor elküldtük az utolsó üzenetet, mely gyászba borította a nemzetet.

A sors kegye, vagy szeszélye, — ki tudná azt most eldönteni, — tanujává tett annak a historiai mozzanatnak, midőn Kossuth utolsó lehelt.

Reszket a toll a kezemben most, ha arra a pillanatra gondolok.

Öt perccel volt 11 óra előtt, mikor a szomszéd szobában várakozó hírlapíróknak Aulich titkár kijelentette:

— „Meghalt!”

Nem tudom, hogyan miként, a másodpillanatban ott voltam Kossuth ágyánál, melyet zokogva állták körül a család tagjai: Kossuth Ferenc, Kossuth Lajos Tivadar. Az Ambrozovics család tagjai, az orvosok, Helfy Ignác, Károlyi Gábor gróf, Eötvös Károly orsz. képviselők, Benyovszky Sándor gróf és neje. Figyelmessy ezredes, a hű barát és Giorgio a hűséges szolgálta. Azt hitték meghalt, mert lélekzete megszűnt. Pedig még arcán ott volt az élet pirja. Az orvos kivette feje alól a párnát s ekkor lehelt az utolsót...

Az orvos gyöngéden lesimítja a fennakadt szempillákat, Károlyi gróf feligazította leesett állát. Vége volt.

A Sikátor-utes rendezéséhez szükséges ingatlanok megvétele.

A legtöbb adót fizető városi képviselők névjegyzékének kiigazítására bizottság kiküldése.

Rendkívüli megyei közgyűlés.

Balás Béla osztálytanácsosnak Zalavár-megye főispánjává történt kinevezése megyeszerte szimpátiával és megnyugvással fogadtatott és installációja a megye ünnepies méltóságának kereteiben fog megtörténni. Az installációs közgyűlést előkészítő rendkívüli közgyűlés meghívója a következő:

„Igen tisztelt vármegyei bizottsági Tag Ur!”

A nagyméltóságú m. kir. Belügyminiszter Urnak folyó hó 3-án 6205/eln. 1911. sz. alatt a vármegye közönségéhez intézett leirata szerint Ő Császári és Apostoli Királyi Felsege folyó évi szeptember hó 21-én kelt legfelsőbb elhatározásával méltóságos Dr. Balás Béla osztálytanácsosi címmel felruházott igazságügyi titkár urat Zala vármegye főispánjává legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

Ennélfogva a főispáni állás elfoglalása, a főispáni eskü letétele céljából rendkívüli közgyűlés volna összehívandó, amelynek a rendjét, a bevett gyakorlat értelmében, a vármegyei állandó választmány állapítaná meg. Minthogy azonban Barca László és társai bizottsági tag urak a székfoglaló közgyűlés rendjének a megállapítása céljából külön rendkívüli közgyűlés összehívását kérték és rendkívüli közgyűlés a bizottsági tag urak kívánságára mindig egybe szokott hivatni: ennélfogva folyó évi október hó 28-ának délelőtt 10 órájára a megyei közgyűlési terembe rendkívüli közgyűlést hívok össze, amelynek a tárgyát a főispáni székfoglaló közgyűlés rendjének a megállapítása fogja képezni.

A közgyűlést megelőzőleg d. e. 9 órákor a megyei állandó választmány tart javaslat előterjesztése céljából ülést, amelyre ezen választmány i. t. tagjait tisztelettel meghívom.

Zalaegerszegen, 1911. évi október hó 17-én. Árvay Lajos s. k. alispán.”

Blaskovich János

a Polgári Egylet vendéglőse

ajánlja a nagyközönség szives figyelmébe

Kitünő magyar konyháját

valamint legjobb minőségű gróf Deym-féle

Balatonmelléki és gyöngyösi borát.

Folytonosan frissen csapolt salon sör.

Friss zóna reggeli.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

HIREK.

A szimfonikus hangverseny.

A f. hó 26-án tartandó szimfoniai zeneestély iránt előkelő körökben igen nagy az érdeklődés, ami érthető is tekintettel arra a művészi renomméra mely érdemessé tette az állami támogatásra. A műsor egyik pontja változást szenvedett, amennyiben Liszt I. Rhapsodiája helyett ugyancsak a mesternek „Hungaria szimfonikus zenekölteménye” kerül előadásra. A változás az előadásnak javára válik, amennyiben Liszt Ferenc halhatatlan alkotásai között a magyar Rhapsodiák nem elsőrangú szerzemények és a zenének a külföld előtt való méltatásra se szerencsés művek.

A szimfoniai társaság 24-én Pécsen, 25-en pedig Kaposvárott játszik. Hozzánk 26-án d. u. 1/2 órákor érkezik Erdemesnek tartjuk megemlíteni, hogy míg Pécsen a legnagyobb előzékenységgel fogadtatott a hangverseny ügye és a városi színházat engedték át nekik és míg Nagykanizsán maga a város állt a hangverseny rendezésének élére, addig mint a „Somogyvármegye” írja Kaposváron „mint valami közönséges cselédügyet kezelték” a városházán. „Egy rendőrt küldtek el a zeneegylet igazgatójához azzal a kérdéssel, hogy a szimfonikus zenekar hangversenyét megrendezi-e az egyesület. Hogy itt egy kimagasló, ritka művészi eseményről van szó, azt a torony alatt (városháza) sehogysé tudták megérteni.” Nagykanizsán a város vezetősége is, de a közönség is tisztában van azzal, hogy mily műélvezet vár reánk okt. 26-án.

— Személyi hír. Vécsey Zsigmond polgármester a közvágóhídi, mentelepi és egyéb városi ügyekben való tárgyalásra Budapestre utazott a földművelésügyi miniszteriumba.

— A letenyei vasut a megyén. Zalavár-megye közgyűlése az 1908. évi július 14-én hozott 12215/ni. 1908. jkv. 786. számú véghatározatával kimondotta, hogy a pápa—sümegi h. érdekű vasutat, 90.000 koronával a nagykanizsa—letenye—alsólendva h. érdekű vasutat pedig 300.000 koronával segélyezi a segélyösszeget pótdadó kivételése illetve a vasuti pótdadónak felemelése útján tarja beszerzendőnek és hogy ezért 1%-al felemeli a vasuti pótdadót A belügyminiszter azonban értesítette a vármegye közönségét, hogy a véghatározatot nem hagyja jóvá, mert a vármegye közönsége vasuti célokra már eddig 3 1/2% pótdadót vet ki, s miután 1/2% pótdadó közművelődési célokra van kivétel, a fent megjelölt célokra kivételt szándékol 1% pótdadóval a vármegye közönsége kimértené pótdadó kivételi jogának az 1883. XV. t.-cikkben megállapított mértékét s így a nyugdíjalap hiányainak fedezése nem állana módjában és ezért nem tartja megengedhetőnek, hogy a vármegye pótdadó kivételi joga tisztán vasuti célokra költessék le, amikor egyéb szükségletek is kiegészítésre szorulnak. E rendelet következtében a közgyűlés újból tárgyalás alá vesén az ügyet, elhatározza, hogy a pápa—sümegi és nagykanizsa—letenye—alsólendvai h. érdekű vasutak segélyezési ügyét azon okból, hogy ezen vasutak kiépítésének kérdése szűnetel a napirendről leveszi. Mivel pedig az 1910. évi május 9-én hozott 5674/ni 1910 jkv. 813. számú véghatározattal már aként rendelkezett a közgyűlés, hogy a pápa—sümegi és nagykanizsa—letenye—alsólendvai h. é. vasutak segélyezésére megszavazott 1%-os vasuti pótdadóból fogja fedezni a zalaszent-

ván — kiskaludi vontatótelepnek Zalaegerszegre leendő áthelyezése költségeihez megajánlott 40.000 korona hozzájárulást is, — ennél fogva az 5674/ni. 1910. jkv. 813. számú véghatározat módosításával kimondja a közgyűlés, hogy a zalaszentiván—kiskaludi vontatótelep áthelyezési költségeihez megszavazott 40.000 korona hozzájárulást a vármegye vasuti pótdóralapból fedezi. Ezen véghatározat ellen 15 nap alatt a vármegye alispánjánál előterjeszhető felebbezésnek van helye.

— **Halálozás.** Tegnap helyezték örök nyugalomra Rosenfeld Vilmost, ki 74 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. Özvegye és unokái gyászolják.

— **Elbocsátott téglagyári munkások.** Ismét a téglagyári munkásokról van szó. Ezúttal a Schorz Géza-féle téglagyári munkásairól, kik közül szerdán reggel 15-öt felmondás nélkül elbocsátottak. A munkások sérelmeikkel a városi tanácshoz fordulnak. Halvax Frigyes iparbiztos vezette a tárgyalást. — A munkások azt kérik, hogy szombat estig dolgozhasanak és kapjanak fizetést. A gyár képviselőiben Jónás Sándor téglagyári igazgató jelent meg, aki azonban merev magatartásával nem hajlandó a munkásokkal tárgyalásba bocsátkozni. A munkások különben is panaszkodtak, hogy Jónás Sándornak irányítókban tanúsított magaviselete nem alkalmas a munkaado és munkás közötti jó viszony ápolására. Olyan kifejezéseket használt velök szemben, amilyet a munkások az iparbiztos iránti tiszteltből nem akartak reprodukálni. Sőt Jónás igazgató az iparbiztos előtt is olyképp nyilatkozott a munkásokról, amire az iparbiztos csak hallgatással felelhetett. Különben kijelenti, hogy az elbocsátott munkások csak ideiglenesen alkalmazott napszámások voltak, és kettő közülök a rájuk bízott munka helyett mást végeztek. Minthogy az igazgató nem akar munkásaival tárgyalni, munkakönyveiket átveszik és majd a tanács fog velök egyenkint tárgyalni és az ügyben mint első fokú iparhatóság végzést hozni.

— **A szünügyi bizottság** tegnap gyűlést tartott Oszterhuber László kir. táblai bíró elnöklété alatt. A gyűlés egyedüli tárgya Szabados László szünigazgató kérvénye volt, ki a Polgári Egyletben tartandó szünelőadásokra egy hónapi játékgengedélyt kért. A bizottság a játékgengedély megadását nem véleményezte. Ennek alapján Szabados Lászlónak a rendőrkapitányság nem ad engedélyt annál fogva sem, mert a Polgári Egylet nagytermét szünelőadások tartására nem tartja alkalmasnak.

— **Legelő vizsgálat.** Az erdő és legelőügyi bizottság kezdeményezésére, a városi tanács meghívására ma megtekintette Nagykanizsa város legelőjét Dornar Béla kir. gazdasági intéző, a földmívelési miniszterium egyik szakreferense és Flandorfer Ignác zalamegyei gazdasági felügyelő, Sabján Gyula dr. főjegyző vezetése mellett. A szemlének a célja a legelőnek szakszerű feljavítása és ez alapon az állattenyésztés emelése.

— **Elűtötte egy automobil.** Mitnyek István sandi lakós a hetivásárra akart tegnap Kanizsára jönni Míkor az országútra kiért egy automobil jött vele szembe, mely Ihárosberény felé tartott. A lovak megbokrosodtak, így gazdájuk uem bírván velök az automobil nekiment és kocsját az árokba döntötte. Mitnyek a jobb kezén szenvedett könnyebb sérülést, egyik lovának meg a szája berepedt és a lószerszám összetépelődött. Az automobiinak száma 471—I. volt, melynek gazdájától kártérítést követel Mitnyek.

— **Megkerült vasutas köpeny.** Megirtuk, hogy a Déli Vasut teherállomásán a munkások tanyájáról egy új köpeny eltűnt. A rendőri nyomozásnak a kabátot sikerült megtalálnia egy őszeresnél, hol a tettes 14 K.-ért adta el. Rövidesen a tettes is megkerült. Az ügy áttételt az ügyészséghez.

— **Elítélt háziszolga.** Annak idején megirtuk, hogy Varga György a Szarvas szálló háziszolgája erkölestelen merényletet akart elkövetni egy 10 éves leánya ellen. Egy zenész és ennek hívására egy rendőr mentette ki karmai közül a gyermek leányt. A törvényszék a tettes beismerése, a leánya vádjára és egy tanu vallomás alapján 6 hónapi fogsárra és 3 évi hivatalvesztésre ítélte a merénylő háziszolgát.

— **Az Uranus mozi.** Az Uranus mozi gépjét ellopták, de az ujonnan beszerzett gép már bebizonyította, hogy ép oly jó tiszta képet ad, mint előde. A tanulságos és mulattató műsoroknak miudig sok és előkelő közönsége van. Szombaton új érdekes műsor lesz.

— **Nőgazdász Keszthelyen.** Manapság kenyérharcszámban mienő tudományos verseny folyik a két nem között. A verseny egyre erősebb és elkeseredettebb lesz, amely hogy mire fog vezetni, az a jövő titka. A nők most új pályára vetik magukat, a gazdasági pályára. Ezeknek az első feckéje már megjelent a keszthelyi gazdasági akadémiában is a jelen tanévben, felvételét kérve a rendes hallgatók közé. A jelentkező nőgazdász egy előkelő szombathelyi uri család sarja. Felvétele azonban függőben marad mindaddig, míg a miniszter ez ügyben, amelyre eddig még a praecedens nem volt, végleges döntést nem hoz. Kíváncsian várjuk a miniszter döntését. Most tehát a minisztertől függ, hogy lesz-e nőpraxisunk vagy nem.

— **Templomszentelés Esztergályon.** Vasárnap volt az új esztergályi templomnak ünnepélyes megáldása, amelyet Kroller Miksa zalavári apát fényes segédlettel végzett. Az új templom 30—40.000 koronába került, amely összeg a bencés rendnek az Isten háza iránt való szent lelkesedését és egyuttal fejedemi bőkezűségét hirdeti.

KÖZGAZDASÁG.

A nagykanizsai Segélyegylet Szövetkezet érdekes újítása.

Lapunk a következő kis közérdekű hírt kapta: Érdekes újítást létesít a Nagykanizsai Segélyegylet Szövetkezet (Csengery-ut 4; Pesti Magyar Keresk. Bankpalota) az egyes évtársulatok befizetése körül. Ugyanis az 1912. január 2-től kezdődőleg a közönség kényelmére az eddigi szokástól eltérőleg minden egyes évtársulat, illetve minden könyvecske a hét négy első napján, vagyis hétfőn, kedden, szerdán vagy csütörtökön d. e. 1/2, 9-10—1/2, 12-ig befizethető.

Lehetetlen, hogy a hír mellett észrevétel nélkül haladjunk el. Oly mélyen belenyul ez a szegény emberek érdekébe, hogy érdemesnek tartottuk, hogy az újítás fontosságával itt behatóan foglalkozzunk.

Az adósságba merült tisztviselő, az ezer bajjal küzdő iparos, a hitelt kereső kiskereskedő, a földre éhes és szarvasmárhát vásárló földműves érte és érzi legjobban, hogy micsoda mentő intézmény a szövetkezet, mely neki könnyű módon nyújt hitelt és ahol a kölcsön vissza fizetése semmi különösebb terhet nem ró amúgy is roskadozó vállaira. A jómódu és gazdag ember a szövetkezetekben csak a jó kamatot fizető intézményt látja. Ezeknek a befizetés gondot nem okoz; ezek a hét bármely napján befizethetnek és le is röjják fizetési kötelezettségeiket, hiszen amint mondtuk, ezek nem a hitel igénybevétele céljából, hanem pénzükeuk jobb gyümölcsöztetése végett rakják be koronáikat a Szövetkezetbe. Könnyen belátható, hogy ezekre a tőkebefektetésekre szükségök van azoknak, kik viszont hitelre szorulnak és azért lesznek tagjaivá a különböző szövetkezeteknek.

De ezek a szegény emberek nem mindig vannak abban a helyzetben, hogy fizető kötelezettségeiknek megfelelhessenek. A tisztviselő rendszerint csak el-sején jut abba a helyzetbe, a földműves a heti vásáron szerzi meg az összeget, melyre szüksége van, a kereskedő, az iparos szintén leginkább ekkor jut pénzhez. Így aztán az eddigi rendszer szerint akinek már hétfőn, kedden kellett volna a heti befizetést teljesítenie, az már a jövő héten csak késedelmi ka-

mat lerovása mellett tehette azt, ha ugyan addig a félretett pénzt valami égetőbbben felmerült szükséglet fel nem emésztette.

A fizetésben elmarad, végre képtelen fizető köteletségének megfelelni és bekövetkezik a baj — amiről most szólni nem akarunk.

A Nagykanizsai Segélyegylet Szövetkezet ezen a bajon, a szegény néposztály baján akar segíteni az újítással, hogy bármely könyvre a hétnek 4 első napján eszközölteti a befizetést és csak ha mind a 4 napon elmulasztja valaki a befizetést, akkor köteles a következő alkalommal késedelmi kamatot fizetni.

Ez az intézet, mely 1862-ben alapított és 1912-ben fogja 50 éves fennállását ünnepelni, a közönség érdekében hozott ez újításával bebizonyította, hogy igazi humánus közgazdasági tényezője akar lenni annak a társadalmi osztálynak, melyben a takarékos-ság és a célszerű hitelügylet a nehéz megélhetésben sokszor az egyedüli mentőeszköz. Annál jobban méltánylandó ennek a Segélyegyletnek ez az újítása, mert a közönség kényelmét ily kitűnően szolgálva, a saját vállaira nagyobb munkát rak és ügyvitelét megnehezíti.

Az újítás a fenti intézetnek amúgy is számos tagját bizonyára csak növelni fogja, amit ez a specialis és szolid szövetkezet meg is érdemel.

Pécs szab. kir. város tanácsától.

25501/1191. szám.

Hirdetmény.

Közhirró tesszük, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 69849. IV. számú engedélye alapján

október 23-án

(hétfői napon)

Pécssett

kirakodással egybekapcsolt

országos

állatvásár

fog tartatni.

Pécs, 1911. évi október hó 6-án.

Dr. Tróber Aladár s. k.
polgármester-helyettes.

Csillár

perzsa szőnyeg
rézbutor, bronzárak

Valamint előkelő uriszoba
berendezések, eredeti olaj-
festmények, ugyszintén több-
féle disztárgyak, mint.

alkalmi árak

a legelőnyösebben beszerezhetők

Budapest, Andrassy-ut 35. I. em. alatt

Viszontelárusítóknak nagy engedmény.

Egy erősítő szert gyengegyomruaknak

és azoknak, kik meghűlés, vagy a gyomor túlterhelése, hiányos, nehezen emészthető, nagyon meleg vagy túlhideg ételek élvezése folytán

Gyomorgyengélkedés, mint Gyomorhurut. Gyomorgörcs, Gyomorfájások.
Felfújódás stb

betegeket kaptak, minden körülmények között a

Dr. ENGEL-féle BALDRIANUMOT

használik.

Baldrianum a legtekélyesebb hatású gyógybarnak bizonyult a gyomorgyengéseknel, különösen ha ezek még kezdetlegesek, mert megakadályozza azok következményeit, mint az **idegesség, álmatlanság, szédülési rohamok, szorulás** stb.

Összetételénél fogva **Samosbor, Baldrian csöppök, málnasyrup és oseresznyelevelet** tartalmaz. **A Baldrianum** igen jó hatással van **székrekedésnél** és határozottan erősítőleg hat az **orgász emberi szervezetre. A dr. Engel féle Baldrianum** nem tartalmaz **semiféle káros szereket** és így gyengék és gyermekek is még hosszabb ideig is hatják. Leghatásosabb, ha azt reggel éhgyomorra és este lefekvés előtt szedjük egy likőrös pohárig. Gyenge egyének és gyermekek részére a **Baldrianum** meleg vízzel hígítandó és egy kevés cukorral édesítendő.

A dr. Engel féle Baldrianum üvegben 3 és 4 koronért kapható Magyarországon összes gyógyszer-táraitban Direct vásárolhatjuk: Nagykanizsa, Kiskanizsa, Bacsahely, Tószentmárton, Nemesdél, Nemesvid, Csákvány, Kiskomárom, Bánokszentgyörgy, Szentlászló, Tótfalu, Kerkaszentmiklós, Muraszterdahely, Csáktornya, Letenye, Kotor, Perlak, Vidovec, Alsódombóru, Légrad, Bükkösd, Murake eszter, Ihárosbány, Böhönye, Tapsony, Szakács, Marcal, Sámson, Kéthely, Vörse, Balatonszentgyörgy, Apáti, Keszthely stb. gyógyszer-táraitban, ugyancsak Magyarországon, minden nagyobb és kisebb helységében levő gyógyszer-tárban, illetve fűszerüzleteiben.

Dr. Engel-féle Baldrianumot a nagykanizsai gyógyszer-tárak 3 és több üveg megrendelésénél az eredeti árak mellett Magyarország bármely helységébe szállítják.

Óvakodjunk utánzatoktól!

Kérjük határozottan **Dr. Engel-féle Baldrianumot.**

A Zalai Közlöny

Szerkesztősége és kiadóhivatala

Deák-tér 1. sz. alatt van.

Az 1868. év óta forgalomban.

Berger gyógy- és higiénikus szappanai

Óvakodjunk utánzatoktól és más készítmények becsapásától.

E megjelölések:

- Berger kátrányszappana,
- Berger glicerín-kátrányszappana és
- Berger kén-kátrányszappanai,
- Berger gygy- és higiénikus szappanai.

cégünk részére mint szóbeli védjegyek és azonkívül a pótlásokkal: **valódi** és **eredeti** védve vannak.

Minden eláruló, ki ezen kizárólag valódi és szóbeli védjegyekkel biztosított, 40 év óta kipróbált Berger-féle szappanok helyett más készítményt csempész be, megsérti védjegyjogunkat.

A mi szappanaink a valódiság jeléül az itt lenyomatott védjegyet és cég-aláírást viselik.

Tessék tehát ezen két ismertető jelre ügyelni és kifejezetten Berger-féleszappanokat kérni, mint a következő cég gyártmányait:

G. Hell & Com.p. Troppau.

Kapható: Magyar-osztrák monarchia és a külföldi gyógyszer-táraitban és szakbavágó üzletekben.

!! A magyar újságírás szenzációi !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérlelhetetlen szószólója.

Főszerkesztő:

BRAUN SÁNDOR

Felölös szerkesztő

HACSAK GÉZA

Naponként 155.000 példány!

== Egy szám: 2 krajcár. ==

A Nap előfizetési ára:

Egész évre 18.— K || Negyedévre 4.— K
Félévre 9.— K || Egy hónapra . . . 1.40 K

FIDIBUSZ

legkitűnőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen olcsó!

== Egy szám: 6 krajcár ==

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 6.— K || Negyedévre 1.50 K
Félévre 3.— K || Egy hónapra 50 K

Mutatószámokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII. Róka Szilárd-utca 9.

Őszi trdgyázás!

Óvakodjunk a hamiltásoktól!



Óvakodjunk a hamiltásoktól!

4100

Valódi

védjegyü.

Thomassalak

a legjobb és legolcsóbb foszforosavas műtrágya!

Csak akkor ilyen van és ólomzár



valódi hamiltásokban eredeti van rajta.

Hamiltástól szigorúan tartózkodjunk.

Minden zsák tartalomjelenlététől van ellátva.

Kalmár Vilmos

a Thomasphosphatfabrik Berlin, vezérképviselője
BUDAPEST VI., Andrássy-ut 49.

Különösen a jelenlegi rendkívül olcsó árakra figyelemztetjük a vásárlókat.

Képviselő és raktár Melis és Pinter Szombathely.

HIRDESEN

A „ZALAI KÖZLÖNY“-BEN

MEGHIVÓ.

A Dunántúli Parcellázó és Finánszirozó Bank Részvénytársaság

folyó hó 22-én délelőtt 10 órakor tartja a „Néptakarékpenztár“ közgyűlési termében Nagykanizsán (Deák Ferenc-tér 13. szám Bayer-féle ház I. emelet)

alakuló közgyűlését,

melyre a t. részvényeseket meghívják

Nagykanizsán, 1911. évi okt. hó 17-én

az alapítók

Tárgysorozat:

1. Jelentés az alaptörvénynek kellő aláírás és befizetés által történt biztosításáról.
2. Az alapszabályok megállapítása.
3. A társaság megalakulása iránti határozathozatal.
4. A társaság igazgatóságának az alapítók által három évre való kinevezése.
5. A felügyelő-bizottság megválasztása.
6. Az alapítók elszámolása a részvényaláírók által teljesített befizetésekről és ennek alapján az alapítók felelősségének feloldása.

ZALAI KÖZLÖNY

Politikai lap.

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, Negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:

Kertész József.

Kiadja:

a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Telefon: 192. — Hirdetések díjazás szerint.

Nemzeti seb.

(N.) Az a kérdés, melyet szóvá hozunk, sajnos, mindig aktuális. Az ország statisztikai hivatala kimutatja hónapoként és évenként, hányan halnak el hazánkban tüdővészben? Még szerencsés esztendő, mikor a halálnak aratása csak hetvenezer embert ragad el tőlünk, de olykor nyolcvanezerre szaporodik ez a borzalmas szám és ami a legszomorubb, a tüdővész az élte virágjában levő, kereső embereket pusztítja s így igen sok azoknak a száma, akik a tüdővész pusztítása következtében elvesztik kenyérkereső-jüket és ki vannak dobva az életnek. Ismétljük: a tüdővészről írni mindig aktuális, hiszen itt magunk szülővárosában hány-szor halljuk, hány-szor látjuk egy-egy virágzó élet elsorvadását, hány-szor látjuk azokat a lázas rózeákat az arcokon, azokat a csendes, féltelmes köhögéseket, melyek ijesztő jelzői, hogy a halál jegyeseivel állunk szemben. Kétszeresen aktuális azonban most a kérdés, mikor a József Királyi Herceg Szanatórium Egyesület a közeledő halottak napján megújítja azt a kérését, hogy „Csak egy virágszállal” kössenek kevesebbet a szeretettjeinek szánt koszoruba és ha ezt a meghatározó kérést mindenki megfogadja, az emberi szeretet kertjében nyíló ebből az egy virágszállból megépíthetik a tüdőbetegek második népszanatóriumát, ahol évenként vagy ötszáz beteget gyógyíthatnak s ezekből hány apát, hány anyát, kikért gyermeke odahaza imádkozik, menthet még az életnek, akik különben elpusztulnának, ha a társadalom irgalmas kezét feléjük nem nyújtja és ebben az irgalmas kézben a halottak napi koszoruból legalább egy virágszál nem lesz.

Soha meghatóbb, soha poétikusabb alakban az egyesület az irgalmas részvét cselekedeteire nem szólított. Mi az, ha egy virágos koszoruban egy virággal több, vagy

kevesebb van? Azért a kegyelet koszoruja maradhat pompás, a sirkert virágokkal ékes és a parladozó halottak emléke magasztos. De ha, aki koszorut vesz halottak napján, ezt a szent vámot lefizeti az emberszeretet oltárára: az egy virágszál nemzeti népmen-tési tőkévé dagad és képesekké tesz bennün-ket arra, hogy a betegeket gyógyító házakba vonjuk, ha szegények családjukat segíezzük, ezzel a fertőzés veszedelmét korlátozzuk, széleskörű intézkedéseket tehetünk a lakás és táplálkozás javítása terén. Épp olyan fontos a profilaxis. Meggátolni a veszély terjedését, lehetetlenné tenni a levegőben szállongó bacilusok fertőzését, felvilágosítani kicsit és nagyot, hogy a tüdőbetegséget elkerülni lehet, fellépésekor gyógyíthatása bizonyos, csak nem szabad elhanyagolni és a szörnyen terjedő bacillusok pusztítását tehetetlenül tűrni.

Nemzeti sebünk gyógyítása tisztán anyagi kérdés. Ha egy gazdag ember család-jában lép fel a tüdőbetegség és idején észre veszi, ez a különben halálos kór egész bizo-nyosan gyógyítható, mert meg van adva az anyagi erő, hogy a beteg pihenjen, gyógy-íntézetbe mehessen, kellőleg táplálkozhassék. A szegényre borzalom ez a betegség, aki köhécselve és tüdőjében mindinkább pusztulva cipeli az élet keresztjét és meghal, mert a társadalmi könyörület meg nem látta, mert gyógyintézetbe nem mehetett, mert kényeret kellett keresnie akkor is, amikor — embertársai veszedelmére — a halál csirái-val járt kelt és ami őt megöli annak gom-báit szétszórja jártában-keltében önkénytele-nül, veszedelmére lévén nemcsak környezeté-nek, hanem mindenkinek, akivel egy levegőt sziv.

A társadalomnak okos önvédelme tehát ha a halottak napi szent adót a tüdővésze-sek gyógyítására lefizeti.

Ugy tudjuk, hogy városunkban és megyénkben széleskörű akció indul meg a

virágszál jegyében. Adjon Isten ennek a vál-lalkozásnak sikert arra szent célra, melyért indul. Csak egy virágszálat!

A dunántuli parcellázó és finanszírozó bank r. t.

F. hó 22-én a részvényesek élénk érdeklődése mellett tartott meg a Dunántuli Parcellázó Bank 11. alakuló közgyűlése.

Az elnöki székben dr. Ketz Sándor es. és kir. kamarás ült, ki üdvözlőlvén a tagokat a gyűlést megnyitja. Rámutat arra, hogy az alapítók tervezete eléggé megjelölte azt a speciális célt, melynek érdekében a Dunántul egyedül álló e parcellázó bank létesített. Felhívja a figyelmét arra a nagy evolúciós átalakulásra, melynek alapján a földbirtok mobilizációjához érkezünk. Kevesebb földön nagyobb tőkével sokat termelni: ez a modern földmívelés jelszava. Ez az elv ütött rést a kötött birtokokon. A földmívelési miniszter ez elv alapján támogatja a parcellázó törekvéseit és ennek szolgálatában fogja működését ez az intézet is kifejtjen. A magyar ipar és kereskedelem Ausztriával szemben úgy van, mint a gyengébb fél az erőssel, a kistőke a naggyal szemben. Ez az oka a nálunk e téren mutatkozó vállalkozási kedv hiányának. Ezeknek a viszonyoknak a sanálása is egyik feladata lesz a parcellázó banknak. A tartalmas, magas szempontot eláruló beszédet a részvényesek élénk figyelemmel kísérték és nagy tetszéssel fogadták.

Az elnöki megnyitó és a szokásos formalitások után Gellért Henrik alapító terjesztette elő jelentését a részvényjegyzés eredményéről.

Megállapított, hogy az 500000 K slaptőke 4900 K-val túljegyezett, aminek megfelelően az alapítónak a jegyzést redukálniok kellett.

Ezután előterjesztett az alapszabály tervezet, amely egyhangulag elfogadtatt s a társaság meg-alakulása egyhangulag elhatározott.

Az alapítók által az igazgatóság tagjaivá a kö-vetkező részvényesek nevezettek ki:

Armuth Nánán, Braun Edé, Breuer Izidor (B. Sánc), Fischer Gedeon (Zalatárnok), Gellért Hen-rik, dr. Havas Hugó, Irmler József, Josifovits Milivoj, Keltz Sándor (Paliu), Konold Frigyes, dr. Kreisler József, dr. Kreisler Mór (Csurgó), Pauk Vilmos, Riedl József (Cerje-Tuzsno), dr. Weiss La-Lajos, Wolf Adám (Rétszilás).

VELMA SUCHARD

Nyersen való
evésre
páraflan.

A felügyelő bizottság tagjaivá megválasztottak: Ohoma Ödön (Letenye), Fendler Hugó, Scherz Richárd Szmodics Viktor (Gelse), dr. Vajda Béla, Weiss Ernő.

Az alapítók elszámolásából megállapították, hogy az alaptőke 30%-át teljesen befizették és kamatozó betétként a helybeli Néptakarékpénztárnál van elhelyezve, az alapítóknak a felmentvény megadatott.

Remete Géza részvényes mint a Néptakarékpénztár elnöke üdvözlöli a megalakult Parcellázó Bank igazgatóságát és kívánja, hogy nemes de nehéz munkájukat siker koronázza, és óhajtja, hogy a két intézet igazgatósági működésében zavartalan harmónia uralkodjék.

A tárgysorozat ezzel kimerítettén, elnök az az alakuló közgyűlést berekesztette.

A közgyűlés után megtartott igazgatósági ülésen az igazgatóság elnökévé dr. Keltz Sándor, helyettes elnöké dr. Kreisler József és Riedl Jenő, jogtanácsossá dr. Havas Hugó és vezető igazgatóvá Gellért Henrik igazgatósági tagok választották meg.

A felügyelő bizottság alakuló ülésén a felügyelő bizottság elnökévé Szmodics Viktor választott meg.

— Zalaegerszeg és az új főispán. Zalaegerszeg f. hó 19-én rendkívüli közgyűlést tartott, melyen Korbai Károly dr. polgármester hivatalosan bejelentette Balás Béla dr. osztálytanácsosnak Zalavármegye főispánjává történt kinevezését. Mivel a főispán részére jelenleg a vármegyeházban lakás nincs s megfelelő lakás szerzése nehézséggel jár, kéri a képviselőtestületet: tőle telhetőleg törekedjék a lakás ügyben az akadályok elhárítására. Egyuttal felkéri a képviselőtestületet, hogy a város szokott ünnepséggel fogadja az új főispánt hivatalos állásának elfoglalása alkalmával s amennyiben a fogadás módozatainak megállapítása kívánna, rendkívüli közgyűlést is hívhatson egybe. A közgyűlés a polgármester ez ügyben tett eljárását helyeselve, megbizta, hogy az új főispán ünnepélyes fogadtatása ügyében esetleg rendkívüli közgyűlést hívjon egybe.

A magántisztviselők nyugdíjgyűlése.

Valahányszor egy-egy társadalmi rétegnek fontos érdekeiről van szó, melyektől éppen ez a réteg tartja magát távol, eszünkbe jut a burgonya, meg a dohány meghonosítása. Ami hasznos, attól idegenkedik, ami káros, attól csendőrszuronnal se lehet elriasztani. Ime, a magántisztviselők nyugdíjgyűléséről volt szó és az értekezletéről a magántisztviselők, nem mondjuk tüntetőleg, de nemtörődomséggel távolmaradtak. Ha a kereskedelmi alkalmazottak szép számmal meg nem jelentek volna ott, bizony a lelkes nyugdíjintézeti igazgató, Meisl Gusztáv, alig egy pár ember előtt fejtette volna a nyugdíj megszerzés fon-

tosságát, ami pedig vitális érdeke a magántisztviselőknek.

Örömmel láttuk, hogy a kereskedelmi ifjak nagyobb számban vettek részt a gyűlésen. Ebből azt látjuk, hogy a két egyesület között bizonyos észszerű közeledés történik. Le fogják dönteni azt a választást, mely gyakran merőven választja el ugyanegy főnöknek, egy vállalatnak alkalmazottait, aszerint amint azok az üzletben közvetlenül a vevőkkel vesződnek, vagy ha az üvegfalu hivataloszámban számlálnak és könyvelnek. Helyesen mutatott rá erre a vizásságra Meisl igazgató. Ugyanegy közgazdasági célt szolgál mind a két kategória és egyként nehezedik mindenikre az élet súlya. Közös erővel, vállvetett küzdelemmel könnyebben megbirkóznak a nehézséggel, mint külön-külön. Szívesen jegyeztük fel, hogy főnökök és olyan tisztviselők is érdeklődtek néhányan a nyugdíjügy iránt, kiknek alkalmazottairól volt szó, illetőleg akiknek nyugdíjáról intézeteik már gondoskodtak.

A jelen voltak általános felfogása szerint a díjtételek magasak. Ezt elismerjük mi is, de először is a tisztviselők az okai eunek, mert az ország 60—70 ezer magántisztviselője közül alig négyezer van, aki öreg és munkaképtelen napjairól nyugdíjról gondoskodik. Ha 30—40 ezer lenne a nyugdíjgyűlés tagjainak száma, akkor a díjtételek percentjei lényegesen leszállíthatnák. Másodszor pedig tekintetbe kell venni azt, hogy az intézmény üdvös és egyedül alkalmas nyújt a nyugdíj jogosultságra és sokkal többet nyújt, mint amennyit kér. Azért tehát a kereskedelmi alkalmazottak és magántisztviselők saját javukat szolgálják, ha a magántisztviselők nyugdíjgyűlésébe beiratkoznak.

A gyűlést szombat este 9 órakor Eperjesy Gábor elnök nyitotta meg, üdvözlőlvén a megjelenteket. Kérésére Meisl Gusztáv a nyugdíjintézet igazgatója tartotta meg világos előadását a nyugdíjügy minden részleteiről. A jelen voltak nagy figyelemmel hallgatták szakszerű fejtegetéseit, melynek befejezése után a kérdéskérdések, felvilágosítások következtek. Majd Eperjesy elnök megköszönte az előadó buzgósságát és ezzel a gyűlés véget ért. De hatása bizonyára eredményes lesz, mert a jelen súlyos gondja között mindig előtűnik lebeg a magunk és családunknak bizonytalan jövőjének gondja is.

ROYAL kávéházban

Fő-ut 15.

Ma este

Zsolnay Vilmos

kitűnő zenekara hangversenyez.

SATTLER LAJOS
kávós.

HIREK.

A szimfonikusok estélye.

A jelekből ítélve nagyon sok idegen fog esütörtökön városunkba érkezni, hogy a szimfonikusok hangversenyen részt vegyenek. Zalaegerszeg, Keszthely, Légrad, Csáktornya és egyéb helyekről már sok jegyet lefoglaltak. A vármegyei rendkívüli közgyűlés ugyan csak 26-án d. e. lesz és beavatott helyről halljuk, hogy onnan sok megyebizottsági tag fog átrándulni hozzánk. Szombaton szűkebb körű értekezlet volt Vécsey Zsigmond polgármester hivatali helyiségében, hol a rendezésnek mintegy utolsó fázisai kerültek megbeszélésre. Jelen volt Deák Péter főkapitány, ki a szimfonikusok elszállásolásáról is gondoskodott; Sabján Gyula dr. főjegyző, Böhm Emil és a sajtó képviselői. Az estélynek teljesen városi jellegű fog adni az, hogy a pénztárnál és a rendezési intézkedéseknél városi tisztviselők fognak szerepelni. A koncert egyes piécei közben az ajtók zárva lesznek, amiért is ajánlatos a pontos megjelenés. Jegyek már kaphatók Alt és Böhm-féle üzletben. Esti pénztárnyitás 8 órakor lesz. Az est pontban 9 órakor megkezdődik.

— Csak egy virágszálat. A pénteki tanácsülés foglalkozott az alispán átiratával, mely városunk polgármesterét felhívja, hogy a József Kir. Hereg Szanatórium egyesület javára az eddigi szokás szerint gyűjtést rendezzen és ennek eredményéről nov. 20-ig tegyen jelentést az alispáni hivatalnál. A tanács megleghangu átiratban kéri fel a Keresztény- és Izraelita Jótékony nőgyűlést, a Kath. Legénygyűlést és az Ifjúságképző Egyesületet, hogy a gyűjtést eszközölje.

— Hadmentességi adókiivetés. Az 1911 évre érvényes hadmentességi adó kivetési lajstroma f. hó 21-étől kezdve 8 napos közzszemlére kitétetett. Az érdekelt felek a városi adóhivatalban megtekinthetik és esetleges saját személyükre vonatkozó észrevételeiket 15 napon belül bélyegmentes kérvényben a pénzügyigazgatósághoz címezve megtehetik. A záros határidőn túl érkezett felszólalások figyelembe nem vétetnek és az illetékes bíróság se bocsátkozik annak tárgyalásába.

— Gyászrovat. Tegnap d. e. helyezték örök nyugalomra Kondor Ödön kereskedőt, ki folyó hó 19-én életének 38. évében hosszú szenvedés után elhunyt.

"Sirolin" Roche

ezerszeresen bevált

tüdőhurutok ellen

friss és idült

köhöges, hörghurutnál
tüdőgyulladások után.

Egészséges tüdők erős étvágy óvszer a
tüdővész ellen.



— **Tudományos előadás.** Az állatorvosok országos szövetségének dunántúli köre f. hó 29-én Székesfehérváron tartja közgyűlését, melyen Kertész Lipót nagykanizsai városi állatorvos szakelőadást tart „A Sertések méh-sörétezéséről”. Városunkból még részt vesznek a gyűlésen Elschléger Elemér nagykanizsai állami és Fürst Sándor nagykanizsai járási állatorvos.

— **Elhalasztott bizottsági gyűlés.** Az ovoda bizottság elnöke, Remete Géza, szombatra gyűlést hívott össze, a gyűlés azonban nem tartatott meg, részint azért, mert a gondnok a számadásokat nem készítette el, részint pedig, mert a bizottság női tagjai tévedésből nem hívtak meg. Így a gyűlés későbbi időre halasztatott.

— **Bizottsági gyűlés.** Az erdő, legelő és mezőgazdasági bizottság tegnap gyűlést tartott Ujváry Géza elnöklete alatt. A városi legelő feljavítása érdekében állami hozzájárulás kérése határozatot el. Ennek foganatosítására a tanácsot kéri fel.

— **Téli ruha.** Az izr. hitközség jótékonyági osztálya 25 iskolásgyermekek látott el téli ruhával.

— **Eltűnt aranygyűrű.** Péntek János hábi lakos jól mulatott f. hó 15-én Kiskanizsán Maisdorf Mátyás vendéglőjében, hol szüreti mulatság volt. Péntek ez alkalommal elvesztette aranygyűrűjét, mit szorgos keresés mellett sem talált meg. Jelentést tett az esetről. Utólag kitudódott, hogy a gyűrűt Kunics Kis találta meg, ki azt 3.20 K-ért eladta Godina Györgynek. Kunics Kist jogtalan elszármazásért fogják felelőségre vonni.

— **Lefülett egerszegi kerítendő.** Rosner Teréznek egerszegi fürdőjében szemrevaló leányok állanak a t. c. fürdővendégek szolgálatára. Valószínűleg hiány állott be a személyzetben és Rosnerné Nagykanizsán akarta kiegészíteni a tündéri létszámot — ki tudja hányadszor. A rendőrség azonban egy bizalmas értesítés alapján figyelő álláspontra helyezkedett és mikor már 3 jóképű vízi-nimfa szerződte volt elcsipték a kerítendő; a leányok cseléd-könyvét pedig elkobozták tőle.

— **Husvizsgáló tanfolyam.** F. hó 16-án kezdődött meg Nagykanizsán az új husvizsgáló tanfolyam, Zala- és Somogyvármegyéből 9-en vesznek részt az elméleti és gyakorlati előadásokon, melyeket Kertész Lipót közvágóhídi állatorvos vezet.

— **Mai számunkhoz van a bezerédi uradalmi kertészet árajánlata fákrol és eszterjéről az 1911-iki őszi szállításokra mellékelve, melyre különösen felhívjuk olvasóink szives figyelmét.**

— **Közkereseti tolvaj-társaság.** Német András póttartalékos katona a Kinizsy-utcai Völgyi-féle vendéglőben mulatott vasárnap d. u. Egyszerre csak észreveszi, hogy zseborája eltűnt. Az oda kirendelt rendőr Tóth József rögtön megindítja a nyomozást és kikeresi a gyanús elemeket, köztük Deutsch Jent is, de bizony az órát nem találja meg, mer-Deutsch már ekkor Hajdu József Csonkó üzlettársát nak adta át. A további nyomozás során kiderült a turpisság és az óra megkerült, melyet Hajdu és Deutsch ideiglenesen a dohányraktari csatornába internáltak. A jeles üzlettársak ellen az eljárás megindított.

— **Berger-féle orvosi higiénikus szappanjai** 1868. óta vannak a világforgalomban — s így nem csodálható, ha számtalan értéktelen utánzatai vannak. A Berger-féle szappanok, csak akkor valódiak, ha az ismert védjegyen kívül, minden czimkén vörös irattal a cég aláírása látható: G. Hell & Co. Kaphatók minden gyógytár- és drogériában.

A közönség köréből.

A rendőrségi illemhely.

T. Szerkesztőség! A rendőrség a kolerától való félelemtől addig vizsgáltatta tisztasági szempontból a város nyilvános és magánbázaainak illemhelyeit, míg végre a hosszú vándorlás után hazatérve észrevette, hogy otthon van e tekintetben a legsürgősebb sörpörni való. Mert leírhatatlan, hogy milyen volt a köztisztaságra és közegészségre kényes rendőrségi félrehely. Pedig nemcsak a rendőri hivatal, az oda-járó idegenek, de a városi házi útletek bárői és alkalmazottai is ide járnak nemi különbség nélkül. Nemrég azután valami olasz, vagy micsoda, cementtel, bádoggal, festékkel rendezte ezt a dolgot nem tudom kiuek az utasítása és terve szerint. De nincs benne köszönet. Mert nemcsak, hogy a folyósóján most is bűzös tóka keletkezik a rossz lejtősödés miatt, hanem célszerűtlen az elrendezés, mert a férfiak közös illemhelyének leghátul kellene lenni, könnyen belátható ok miatt és kellően elrekesztve. Talán egy kis jóakarattal lehetne a bajon segíteni.

A szerkesztőség tisztelője
H. X.-né.

KÖZGAZDASÁG.

Gabonatűzlet

Nagykanizsa 1911. okt. 23.

Piaci árak:

Buza	23.—
Rozs	19.—
Zab	19.10/20
Fehér bab	30.—
Tengeri	21.—
Tengeri új	18.—

Földmivelők figyelmébe.

Belgium, Német-, Cseh-, Magyar- és Horvátország stb, mindazon vidékén, ahol a földmivesek már évtizedek óta a

CIKÓRIAGYÖKÉR

termeléssel foglalkoznak, ezen kereskedelmi növény intenzív termelése mindenütt hozzájárul a jólét előmozdításához.

A termeszedmények, amelyek 6 év óta ZALA, SOMOGY, VESZPRÉM, MOSON stb. megyékben a cikóriagyökérrel elértettek, mindenesetre a legjobb bizonyítékai annak, hogy a Dunántul is igen alkalmas ezen kereskedelmi növény termelésre.

Ennek folytán minden földmives, ki félkötött talaju földdel rendelkezik, ezt megfelelően készítse elő és a saját érdekében próbaképen 1/4 vagy egy holdon tegyen kísérletet a cikória-termelésével. Földjeink alapos és kellő megmunkálása valamint normális időjárás mellett a termeszedmény vidékünkön ezen növénynél ép oly biztos, mint akármely más kapásnövénynél, vagy gabonaneműeknél, csak ezeknél jóval nagyobb.

A cikóriagyökér szorgalmat igényel, mert minél alaposabb munkát végeznek a

cikóriaföldben, annál nagyobb a terület hozama, a gazda jövedelme. A cikóriatermelés kiválóan fizet, azért a cikóriaföld a fentemlített vidéken a földmives

LEGJOBB TAKARÉKPÉNZTÁRÁNAK ismertetett el.

A cikóriatermelésnél fontos szerepet játszik az a körülmény is, hogy a gazdának a megmunkáláson kívül egyéb gondnoki nem kell, mert a cikóriagyökér a „PATRIA” nagykanizsai pótkávégyár vállalat Nagykanizsán minden mennyiségben átveszi és azonnal kifizeti. A magbeszerzésről, sőt a kisgazdának annak elvetéséről is maga a gyár gondoskodik, illetőleg segítséget nyújt.

A cikóriagyökér ára most már megállapított.

Nevezet gyár kívánatra minden érdeklődő félnek a cikóriagyökér termelésére vonatkozólag pontos utasítással szolgál és a termelési idő alatt is időről időre utasításait is támogatja a részére termelőket.

A gyár ugy szóbeli, valamint írásbeli jelentkezéseket a jövő évi termelésre vonatkozólag már most elfogad.

Földmivelőink ezen új bevételi forrást használják ki, mert általa sok pénz jöhet házatokba, országokba.

— **Sertésvész.** Somogy-szentmiklóson a sertésvésznek szörványosan való fellépése megállapított. A néhány udvart, hol a vész jelentkezett elzárták és a szükséges óvintézkedések elrendeltettek.

2—3 középiskolát végzett jó házból való fiu

GYAKORNOKNAK

Jó fizetéssel azonnal felvétetik

Ifju Wajdits József
könyv és papirkereskedésében.

Nagykanizsa, Deák-tér 1.

Csillár

perzsa szőnyeg
rézbutor, bronzárak

Valamint előkelő uriszoba berendezések, eredeti olajfestmények, ugyisint többféle disztárgyak, mint.

alkalmi árak

a legelőnyösabban beszerezhetők

Budapest, Andrassy-ut 35. I. em. alatt

Viszontelárusítóknak nagy engedmény.



Jól jegyezd meg: csak **Ottomán-**
cigaretta-papirt, vagy hüvelyt hozz és ne engedd magad hasonló kinézésű silány minőségű utánzatoktól **távra** vezetni.



Egy erősítő szert gyengegyomruaknak

és azoknak, kik meghűlés, vagy a gyomor túlterhelése, hiányos, nehezen emészthető, nagyon meleg vagy túlhideg ételek élvezése folytán

Gyomorgyengülkedést, mint Gyomorhurut, Gyomorfórcs, Gyomorfájásokat, Felfújódás stb

betegségeket kaptak, minden körülmények között a

Dr. ENGEL-féle BALDRIANUMOT

használik.

Baldrianum a legtekélyesebb hatású gyógyszernek bizonyult a gyomorgyengeségeknél, különösen ha ezek még kezdetlegesek, mert megakadályozza azok következményeit, mint az **időgenség, Álmatlanság, szédülési rohamok, szorulás** stb

Összetételénél fogva **Samosbor, Baldrian oszöpököt, málnaszirup és oszeressznyelevet** tartalmaz. **A Baldrianum** igen jó hatással van **székrekedésnél** és határozottan erősítőleg hat az **egész emberi szervezetre. A dr. Engel féle Baldrianum** nem tartalmaz semmiféle káros szerteket és így gyengék és gyermekek is még hosszabb ideig is hatják. Leghatásosabb, ha azt reggel éhgyomorral és este lefekvés előtt szedik egy likőrös pohárig. Gyenge egyének és gyermekek részére a **Baldrianum** meleg vízzel hígítandó és egy kevés cukorral édesítendő.

A dr. Engel féle Baldrianum üvegben 3 és 4 koronáért kapható Magyarországon összes gyógyszer-tárakban Directk vásárolhatjuk: Nagykanizsa, Kiskánizsa, Becsehely, Tótszentmárton, Nemesdéd, Nemesvid, Csákány, Kiskomárom, Bánokszentgyörgy, Szentlászló, Tótfalu, Kerkaszentmiklós, Muraszzerdahely, Csáktornya, Letenye, Kotor, Perlak, Vidovec, Alsódombóvár, Légrád, Bükkösd, Murake-eszter, Ihárosberény, Böhönye, Tapsony, Szakácsi, Marcali, Számon, Kéthely, Vörö, Balatonszentgyörgy, Apáti, Keszthely stb. gyógyszer-tárakban, ugyancsak Magyarországon, minden nagyobb és kisebb helységében levő gyógyszer-tárakban, illetve fűszerüzleteiben.

Dr. Engel-féle Baldrianumot a nagykanizsai gyógyszer-tárak 3 és több üveg megrendelésénél az eredeti árak mellett Magyarország bármely helységébe szállítják.

Óvakodjunk utáztatoktól!

Kérjük határozottan **Dr. Engel-féle Baldrianumot.**

A Zalai Közlöny

Szerkesztősége és kiadóhivatala

Deák-tér I. sz. alatt van.

Az 1888. év óta forgalomban.

Berger gyógy- és higiénikus szapanai.

Óvakodjunk utáztatoktól és más készítmények becsapásaitól.

E megjelölések:

Berger kátrányszapana,
Berger glicerin-kátrányszapana és
Berger kén-kátrányszapanai,
Berger gyg- és higiénikus szapanai.

egünk részére mint szóbeli védjegyek és azonkívül e pótlásokkal: valódi és eredeti védve vannak.

Minden elárúsító, ki ezen kizárólag valódi és szóbeli védjegyekkel biztosított, 40 év óta kipróbált Berger-féle szapanok helyett más készítményt csempész be, megsérti védjegyjogunkat.

A mi szapanaink a valódiság jeléül az itt lenyomatott védjegyet és cég-aláírást viselik.

Tessék tehát ezen két ismertető jelre ügyelni és kifejezetten Berger-féle szapanokat kérni, mint a következő cég gyártmányait:

G. Hell & Com.p, Troppau.

Kapható: Magyar-osztrák monarchia és a külföldi gyógyszer-tárakban és szakbavágo üzletekben.

!! A magyar ujaágírás szenzációi !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és körültekintően szószólója.

Főszerkesztő: **BRAUN SÁNDOR**
Felelős szerkesztő: **HACSAK GÉZA**

Naponként 155.000 példány!

== Egy szám: 2 krajcár. ==

A Nap előfizetési ára:

Egész évre 18.— K || Negyedévre 4.— K
Félévre 8.— K || Egy hónapra . . . 1.40 K

FIDIBUSZ

legkitünőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen olcsó!

== Egy szám: 6 krajcár ==

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 8.— K || Negyedévre 1.50 K
Félévre 3.— K || Egy hónapra . . . 50 K

Mutatványosságokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII. Rökk Szilárd-utca 9.

Őszi trdgyázás!

Óvakodjunk a hamiltásoktól!



Óvakodjunk a hamiltásoktól! védjegyü.

Thomassalak

a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya!

Csak akkor ilyen van és ólomzár



valódi ha zsákban eredeti van rajta.

Hamiltásoztól szigoruan tartózkodjunk.

Minden zsák tartalomjelzéssel van ellátva.

Kalmár Vilmos

a Thomaspöschfabrik Berlin, vezérképviselője
BUDAPEST VI., Andrássy-ut 48.

Különösen a jelenlegi rendkívüli olcsó árakra figyelemstetjük a vásárlókat.

Képviselő és raktár Melis és Pintér Szombathely.

HIRDESSEN

A „ZALAI KÖZLÖNY“-BEN

ÉRTESÍTÉS.

A Nagykanizsa, Kőszeg és Kismarton állomáson elhelyezett katonaság részére az 1912. évi január hó 1-től 1912. évi dec 31-ig terjedő biztosítási időszakra leendő kenyér és zab bérlet utoni szállítása végett.

Az ajánlatok tárgya'ása a soproni császári és kir. katona élelmezési raktárnál 1911. évi november hó 3-án fog megtartatni.

Az ezen tárgyaláshoz érvényes feltételek a soproni élelmezési raktárnál betekintheésre felfekvő hirdetményekben és szállítási feltételek füzeteiben — mely utóbbiak díjtalanul megtekinthetők — foglaltatnak.

Sopron 1911. évi október havában.

Hirdessen a Zalai Közlönyben

Linx 1909; aranyérem; legnagyobb kitüntetés

R. WOLF

MAGDEBURG-BUCKAU

Képviselője:
Boros Artur okl. gépészmérnök,
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 29.



Járkerekes és helyhez kötött telített és szabadalmazott túlhevített gőzzel működő lokomobilok

WOLF eredeti szerkezete 10—800 lóerőig.

Az ipar és mezőgazdaság leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb üzemgépel.

Összegyártás 700 000 lóerőn felül

ZALAI KÖZLÖNY

Politikai lap.

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félévre 5 korona. Negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:

Kertész József.

Kiadja:

a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Telefon: 182. — Hirdetések díjazása szerint.

A kormány a kereskedelemért.

Minden téren, minden tekintetben reformál a Héderváry-kormány. Bárhova tekintünk, mindenütt újításokat, megvalósított terveket találunk. Nagyon figyelemreméltó és korszakot jelentő az a terv is, amit a magyar kereskedelem terén óhajt keresztülvinni a nemzeti munka kormánya.

A kereskedelmi minisztériumban készen levő reformtervezet — mint beavatott forrásból értesülünk — az államvasuti igazgatás decentralizációján épül fel oly módon, hogy a jelenlegi ületvezetőségek önálló hatáskörrel fölrüházva, porosz és osztrák mintára külön-külön igazgatóságokká alakíttatnának át. Az illető igazgatóságok az alájuk rendelt hálózatot egészen önállóan igazgatnák, mint az Ausztriában és még nagyobb mértékben Poroszországban történik és a központban csakis az egész állami hálózatot érdeklő általános ügyek nyernének elintézését. Ilyenek például új vonalak építése, tarifaugyek, a vezető hivatalnokok kinevezése stb.

A központ a reformmal kapcsolatban föllálandó vasuti minisztérium volna úgy, hogy a jelenlegi igazgatóság megszűnnék, illetve a vasuti minisztériumba olvadna be. A mostani három fórum helyett — ületvezetőség, igazgatóság, kereskedelmi minisztérium — ezentúl tehát csak két fórum: vidéki igazgatóságok és vasuti minisztérium intéznék az államvasutak adminisztrációját.

Az csak természetes, hogy az új rendszer gyorsítaná az ügyek elintézését és biztosabbá és pontosabbá tenné a vasuti forgalom lebonyolítását. Ma a legjelentéktelenebb ügyek is a központi igazgatósághoz — sőt több esetben a kereskedelmi minisztériumhoz is — terjesztetnek fel, a jövőben még a fontosabb ügyeket is a vidéki igazgatóságok intéznék el a saját hatáskörükben és csak az egész hálózatot érdeklő ügyek nyernének elintézését a vasuti minisztériumban.

A vidéki igazgatóságoknak teljes önálló hatáskörrel való fölrüházása nagy jelentőséggel bírna a kereskedelemre nézve. A kereskedővilág szívesen venné a központ, illetve a vasutügyi minisztérium kompetenciájának megszorítását ott, ahol a vasutnak a felelősködő való érintkezéséről van szó. Ha szerződések megkötéséről, anyagszállításokról, munkák kiadásáról, a személy-, podgyász- és áruforgalomból eredő kártérítésekről, menetrendváltozásokról, új vonalak beállításáról, mérsékelt díjtételek engedélyezéséről, vagy pedig a szállítási üzletben felmerülő számos más kérdés eldöntéséről van szó: úgy a kereskedővilágra nézve lényeges könnyebbséget, egyszerűsítést és gyorsabb eljárást jelent az, ha tudja, hogy az államvasutnak az a fóruma, mellyel tárgyal, teljesen önállóan járhat el és végleges határozatokat hozhat. Az üzlet sokkal gyorsabban jön létre és simábban bonyolítottatik le, ha az államvasutat is csak egy diszponens — az igazgató — képviseli, aki véglegesen intézkedhetik.

Még tarifaugyekben sem szükséges a teljes centralizáció. Elismerjük, hogy a vasutak tarifaugyeit az ország közgazdasági érdekében egységesen kell intézni, mindazonáltal a tulságos centralizáció itt is ártott és a kereskedővilág érdekében volna, ha a reform a vidéki igazgatóságoknak valamelyes hatáskört biztosítana a tarifamegállapítások dolgában is. Az egyes vidékeknek tarifális kívánságait csak az illető vasutigazgató ismerheti meg alaposan és így szükséges, hogy az igazgató ezekben az ügyekben is önállóan járjon el.

Az államvasutak eddigi adminisztrációjája nagyon bürokratikus volt. Már pedig a vasut nem egyéb, mint üzlet, melyet kereskedői szellemben kell vezetni. Az angol és amerikai vasutakat nem hivatalnokok, hanem kereskedelmi képzettséggel és gyakorlattal bíró üzletemberek igazgatják. Az államvasutaknál

főleg ott látszott meg tulságos bürokratizmus ártalmassága, ahol nagyobb mérvű anyagszállítási szerződések megkötéséről volt szó. Heltai Ferenc képviselő az országházban leleplezte azt a könnyelműséget és tudatlanságot, mellyel az államvasutak a koalíciós korbéli szénzállítási szerződéseket megkötötték. Az államvasutak milliókkal károsodtak, mert ezeket a szerződéseket ahhoz nem értő hivatalnokok kötötték. Ilyen üzletek megkötésével kereskedő-embereket kellene megbizni és nem hivatalnokokat. Vilmos német császár egy bankigazgatót nevezett ki gyarmatügyi miniszterré és egy nagykereskedőt pénzügyminiszterré. Miért ne lehetne nálunk egy bankigazgatót vagy kereskedőt legalább is a kereskedelmi osztály élére egy szakértő üzletembert állítani?

A magyar kereskedővilág érdeke, hogy az államvasutak reformja megvalósításánál a kereskedelem kívánságai első sorban tartassanak szem előtt. Az államvasut csak így teljesítheti azt a nagy közgazdasági feladatot, melyet az ország tőle jogosan elvár. Csak örülnünk kell, amikor minden jel arra vall, hogy a Héderváry-kormány nemcsak fölismerte a magyarországi kereskedők létérdekeit, hanem érettük mindent megtenni kész. Csak az ország elismerése kíséri a kormány reformterveit ezen a téren is.

Justh Gyula Nagykanizsán.

A központi függetlenségi és 48-as Justh-párt értesítette a nagykanizsai Justh-párti vezetőséget, hogy november hó 26-án Nagykanizsán népgyűlést akar tartani, melyen a politikai helyzetet akarja megvilágítani. A nagykanizsai Justh-párt vezetősége a napokban értekezletet tart, amelyen a népgyűlés programját fogja megállapítani. A gyűlésen természetesen Bosnyák Géza és a Just-pártnak több képviselő tagja is megjelenik.

Főlöszleges munkára vállalkoznak, ha a politikai helyzetet akarják megvilágítani. Hiszen az egész ország tudja, hogy a munkapárt működését aprókomédiázással, technikázással akasztja meg már

VELMA SUCHARD

Nyersen való
evésre
páratlan.

Egy erősítő szert gyengegyomruaknak

és azoknak, kik meghűlés, vagy a gyomor túlterhelése, hiányos, nehezen emészthető, nagyon meleg vagy túlhideg ételek élvezése folytán

Gyomorgyengélkedést, mint Gyomorhurut, Gyomorgörcs, Gyomorfájásokat, Felfújódás stb

betegségeket kaptak, minden körülmények között a

Dr. ENGEL-féle BALDRIANUMOT

használják.

Baldrianum a legtökéletesebb hatású gyógyornak bizonyult a gyomorgyengeségeknél, különösen ha ezek még kezdetlegesek, mert megakadályozza azok következményeit, mint az **idegesség, álmatlanság, szédülési rohamok, szorulás** stb

Összetételénél fogva **Samosbor, Baldrian oszöpköt, málnasyrup és oseresznyelevet** tartalmaz. A Baldrianum igen jó hatással van **székrekedésnél** és határozottan erősítőleg hat az **egész emberi szervezetre**. A Dr. Engel féle Baldrianum nem tartalmaz **semmiféle káros szert** és így gyengék és gyermekek is **reg hosszabb ideig is** hatják. Leghatásosabb, ha azt reggel éhgyomorral és este lefekvés előtt szedjük egy **likőrös pohárig**. Gyenge egyének és gyermekek részére a Baldrianum meleg vízzel hígítandó és egy kevés cukorral édesítendő.

A Dr. Engel féle Baldrianum üvegben 3 és 4 koronáért kapható Magyarország összes gyógyszer-táráiban Direkt vásárolhatjuk: Nagykanizsa, Kiskanizsa, Becehely, Tótszentmárton, Nemesd, Nemesvid, Csákány, Kiskomárom, Bánokszentgyörgy, Szentlászló, Tótfalu, Kerkasztmiklós, Muraszterdahely, Csáktornya, Letenye, Kotor, Perlak, Vidovec, Alsódomboru, Légrad, Bükköd, Murakeesztur, Iharosberény, Böhönye, Tapsony, Szakácsi, Marcali, Sámsón, Kéthely, Vörs, Balatonszentgyörgy, Apáti, Keszthely stb. gyógyszer-táráiban, ugyszintén Magyarország, minden nagyobb és kisebb helységében levő gyógyszer-tárában, illetve fűszerüzleteiben.

Dr. Engel-féle Baldrianumot a nagykanizsai gyógyszer-tárak 3 és több üveg megrendelésénél az eredeti árak mellett Magyarország bármely helyiségébe szállítják.

Óvakodjunk utánzatoktól!

Kérjük határozottan Dr. Engel-féle Baldrianumot.

A Zalai Közlöny

Szerkesztősége és kiadóhivatala

Deák-tér I. sz. alatt van.

Az 1868. év óta forgalomban.

Berger gyógy- és higienikus szappanai. Óvakodjunk utánzatoktól és más készítmények becsapó-pézséjétől.

E megjelölések:

- Berger kátrányszappana,
- Berger glicerin-kátrányszappana és
- Berger kén-kátrányszappanai,
- Berger gygy- és higienikus szappanai.

cégünk részére mint szóbeli védjegyek és azonkívül e pótlásokkal: valódi és eredeti védve vannak.

Minden elárúsító, ki ezen kizárólag valódi és szóbeli védjegyekkel biztosított, 40 év óta kipróbált Berger-féle szappanok helyett más készítményt csempész be, megsérti védjegyjogunkat.

A mi szappanaink a valódiság jeléül az itt lenyomatott védjegyet és cég-aláírást viselik.

G. Hell & Co.

Tessék tehát ezen két ismertető jelre-ügyelni és kifejezetten Berger-féle szappanokat kérni, mint a következő cég gyárterményeit:

G. Hell & Co. p. Troppau.

Kapható: Magyar-osztrák monarchia és a külföld gyógyszer-táráiban és szakbavágo üzletekben.

!! A magyar újságírás szenzációi !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és körültekintően szakszólója.

Főszerkesztő:

BRAUN SÁNDOR

Felolós szerkesztő

HACSAK GÉZA

Naponként 155.000 példány!

== Egy szám: 2 krajcár. ==

A Nap előfizetési ára:

Egész évre . . . 18.— K || Negyedévre . . . 4.— K
Félévre 9.— K || Egy hónapra . . . 1.40 K

FIDIBUSZ

legkitünőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen olvasó!

== Egy szám: 6 krajcár ==

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 8.— K || Negyedévre . . . 1.50 K
Félévre 3.— K || Egy hónapra 50 K

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII. Róka Szilárd-utca 9.

Őszi trdgyázás!

Óvakodjunk a hamiltáskától!



Óvakodjunk a hamiltáskától! védjegyü.

4100 Valódi

Thomassalak

a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya!

Csak akkor ilyen van és olomzár



valódi ha szádkban eredeti van rajta.

Hamiltástól szigoruan tartózkodjunk.

Minden szádk tartalomjellezővel van ellátva.

Kalmár Vilmos

a Thomaspophatfabriken Berlin, vezérképviselője BUDAPEST VI., Andrássy-ut 40.

Különösen a jelenlegi rendkívüli olcsó árakra figyelemtetjük a vásárlókat.

Képviselő és raktár Melis és Pintér Szombathely.

HIRDESSEN

A „ZALAI KÖZLÖNY“-BEN

ÉRTESÍTÉS.

A Nagykanizsa, Kőszeg és Kismarton állomáson elhelyezett katonaság részére az 1912. évi január hó 1-től 1912. évi dec 31-ig terjedő biztosítási időszakra leendő kenyér és zab bérlét utoni szállítása végett.

Az ajánlatok tárgya'ása a soproni osászári és kir. katona élelmezési raktárnál 1911. évi november hó 3-án fog megtartatni.

Az ezen tárgyaláshoz érvényes feltételek a soproni élelmezési raktárnál betekinthesre felfekvő hirdetményekben és szállítási feltételek füzeteiben — mely utóbbiak díjtalanul megtekinthetők — foglaltatnak.

Sopron 1911. évi október havában.

Hirdessen a Zalai Közlönyben

Linx 1909; aranyérem; legnagyobb kitüntetés

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU



Képviselője: Boros Artur okl. gépészmérnök, BUDAPEST, VI., Teréz-körút 29. Járkerekes és helyhez kötött telített és szabadalmazott túlhevített gőzzel működő lokomobilok

WOLF eredeti szerkezete 10—800 lóerőig.

Az ipar és mezőgazdaság leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb üzemgépél.

Összegyártás 700 000 lóerőn felül

ZALAI KÖZLÖNY

Politikai lap.

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félre 5 korona, Negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:

Kertész József.

Kiadja:

a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Telefon: 182. — Hirdetések díjazásában szerint.

Halottak napján.

(V. L.) Hogy az élők felkeressék a halottak csendes birodalmát és az élet forgatagából egy nap azoké legyen, akik voltak, — egyetemes érzés a világban. Mindenné, ahova a keresztény kultúra behatolt, elvitték a halottak iránt való kegyelet érzését. Ez a szokás: a kegyeletnek ez a meleg érzése évezredekig tartó. S következék bármilyen világszellem, a kegyeletnek ez a meleg érzése nem vesz ki az emberből. Van idő, midőn hánytorgatjuk a temetői halottak napi luxust, melyben, — mint az élet minden jelenségében — van sok hiu csillogás és hazugság, de alapjában mindnyájan a halottakra való emlékezés kegyeletese szép szokásának rabjai vagyunk és örülünk, hogy ebben az utilitarius korban a kegyeletnek ily magas és tiszta érzésére képesek vagyunk. Régi a halottakra való emlékezésnek ez a megszentelt napja. Meghatva járunk Calixtus odatakombáiban, ahova az első római keresztények temetkeztek. Mennyi tiszta érzés és mily sok emlékeztető arra, mely az emberi nyomorúságos léten túl más világot sejtett.

Nem is igen hisszük, hogy a halottak napi temetői hangulatnak akármilyen kor-szellem árthasson. Legyen az ember akár-

mily felvilágosodott, amikor megkondul a halálharang, fel kell tenni önmagának a kérdést: Hová leszünk, mi következik az élet után. A jövődö ködve vesző rendszer miként alakult ki, a vég, melyet Madách Adámja szerint „csak azt tudnánk feledni”, ezek adnak halottak napján méla fájdalmas hangulatot, még azoknak a keveseknek is, akik senkit se siratnak.

És a halál, Hamlet szerint: „ez ismeretlen tartomány” titokzatos és megdöbbentő. Miért? Mert szeretjük az életet. Maecenas, aki pedig bölcs ember volt, midőn a római puha élvezetek következtében elvesztette majdnem minden érzékét, így sóhajtott föl: Én nem bánom legyen süket, legyen vak, legyen béna, csak éljek, éljek! Pedig a halál Herder szerint az elszenderülés és soha fel nem ébredés szende pillanata; pillanata a csendnek, melyet semmi zaj, a nyugalomnak, melyet semmi földi baj többé nem háborgat. Még a legfájdalmasabb betegségben is többnyire csendes percek, vagy még világos és derült látványok is előzik meg az elbucszást; a halál szárnyait felénk csattogtatja s minél inkább közelednek, annál halkabb a suttogásuk, míg be nem árnyaznak minket. Oly arcokat is, melyek a szenvedéstől eltorzultak kisimít a halál keze annyira, hogy néhány perc

lefolyta után néhány halott szebb alakot mutat, mintsem bármikor életében. Nem rémkép tehát ez utolsó barátunk, a halál, hanem életünk bevégezője; egy szép ifju, a ki a szövénket eloltja és a hullámzó tengernek csendet parancsol.

A természet hervadásához, melankoliájához, elmúlásához oly szépen illik a halottak napja. S nagyon rossz ember az, akit meg nem indít a koszoruvivőknek méla, bánatos serege.

Szép vagy halottak napján temető. Szenevedők pihentetője, minden fájdalomnak megváltása; de mi, az élettel küzdők Maecenas-sal kiáltjuk: „Csak élni, élni!”

Fogorvosok és fogművesek.

A fogtechnikusok alkonya.

Az 1876. XIV. t.-c. 43. és 44. §-ai értelmében Magyarországon orvosi gyakorlatot csak az idézett törvényszakaszok értelmében képesített orvos folytathat. Ezzel szemben országsterre már évtizedek óta az a törvényellenes gyakorlat fejlődött ki, hogy a fogműves (fogtechnikus) iparosok szakmájuk terjedelmét túllépve, foghuzással, fogtömésel s a fogászati körébe eső más műveletekkel üzletszerűen foglalkoztak és ma is foglalkoznak, jóllehet hivatali elődök e tárgyban kiadott rendeletekben több ízben is kijelentették, hogy a szájtüregekben való műtétek az orvosi gyakorlat fogaloma alá esnek s ennél fogva

képes vigaszt csepegtetni beteg szívünkre s üdvöt nyújtani, s e szó: „Isten”!

Andersen.

Bird mind, a mit Arábia
Rejt kincstáraiban, muld fölül Indiát,
Rakd meg palotákkal a
Tyrrhép öble körét s Daunia partjait,
Ha gyémántszegeket vere
Adáz kézzel a sors fénylakid örmiba:
Nem rázod le a zord halál
Törét és kobeled rém ijedelmeid.

Horatius.

Meghalni az emberiség javáért,
Mily boldog, mily dicső halál!
Szebb s boldogítóbb egy hasztalan élet
Minden kéjmámoránál.

Petőfi.

Inkább tisztos halált, mint gyalázatos életet.

Tacitus.

Nagy elmék a halálról.

— Halottaknapi tárca. —

Miben van olyan nagyszerű költészet,
Rejtélyes mélység, mint benned, halál?
Ki ott lakol, hol a korlátos élet
A végtelennel kezét fogva áll!

Madách.

A gonosznak, a gyáva sziveknek
Rettenetes vázkép a halál,
Mint a félnők, kába gyermekeknek
Rémitő az éjjeli homály.

Berzsenyi.

A gyáva többször hal meg sir előtt,
A bátor egyszer izli a halált,
Minden csodák közt, melyeket tudok,
Legrendkívülbbnek találom azt,
Hogy a haláltól ember félni tud;
Holott a kényszerű vég, a halál
Eljő, ha jönnie kell.

Shakespeare.

Legjobb a rosszban és a legrosszabb a jóban:
a mulandóság.

Petőfi.

— Játzó gyermekek vagyunk mind,
Temetőkert a világ;
Körülöttünk ciprus-lomb int,
Lábunk sirról-sirra hág.

És míg vérig elgyótródve
Nyüszgünk mint a bangyaboly:
Táru, zárul sírok gödre,
S jaj, kacag mind egybefoly...

Szász Béla.

Az élők a valódi szenvedők. Akik már kiszenevedtek, nem busulhatnak többé.

Jósika.

Születésünk nem egyéb, mint halálunk kezdete, úgy mint a gyertyabél is enyészik, mihelyest meggyujtják.

Young.

Halál! a fájdalomnak egy egész tengere fekszik e szóban. Kétélő kard az, mely, midőn szívünk legkedveltebb kincsétől megfoszt, oly mélyen hat be keblünkbe, hogy körülöttünk homályba borul minden, habár a nap a boldogok millióira árasztja is fényét. Csak egyetlen egy szó, szüntön mint amaz [kétfu-

a fogműves (fogtechnikus) iparosok ezeknek végzésére jogositva nincsenek.

Ez a törvényellenes gyakorlat egyrészt azért fejlődhetett ki, mert az ellenőrzésre hivatott hatóságok egy része a fogműves-ipar terjedelmét tévesen értelmezte, másrészt és főleg azért, mert a multban akár orvosok teljes hiánya, akár az, hogy az orvos-tudorok fogászattal csak igen csekély számban foglalkoztak, a községeket szinte kényszerítette arra, hogy a fogászat körébe eső műveletekre a fogműveseket vegye igénybe s ez arra a magyarázatra vagy legalább mérsékre adott alkalmat, hogy a fogművesek bizonyos hiányt pótolnak és — ha visszaélés-képen is — oly közsükséget szolgáltatásba szegődtek, amelynek törvényes és szakzerű ellátására elegendő orvos rendelkezésre nem állott.

Az utóbbi években azonban a viszonyok gyökeresen megváltoztak, amennyiben az orvosok létszáma általában emelkedett s ezzel párhuzamban lényegesen szaporodott azoknak az orvosoknak száma is, akik a fogászat művelését működésük körébe vonták, úgy, hogy a fogművesek szóban levő működését illetőleg a hiány pótlására való hivatkozás, ha a multban volt alapja, ez idő szerint többé jogosultsággal nem bír.

A megváltozott viszonyok következményének kell tehát tekinteni azt, hogy a hatóságok figyelme az utóbbi időben a fogorvosok és a közönség köréből emelt panaszokkal a fogművesekre egyre sürűbben felhivatott s a hatóságok a fogművesek törvényellenes működésével szemben a törvény szigorát egyre sürűbben alkalmazták.

Ezzel kapcsolatban a belügyminiszterhez a fogművesek köréből számos kérvény érkezett az iránt, hogy megszokott gyakorlatukban meghagyassanak, illetőleg erre alapított kenyérkeresettől meg ne fosztassanak, a fogorvosok testületi pedig beadott emlékirataikban törvényes jogaik védelmét és a fogművesek visszaéléseinek megszüntetését kérték.

Mind ezek alapján a fogászatra vonatkozólag a törvényes jogrend végérvényes helyreállítása vált szükségessé.

Ennek legegyszerűbb módja kétségtelenül az volna, hogy fogművesek — törvény rendelkezései alapján — a fogászat körébe eső minden művelettel azonnal tiltassanak s a tilalom ellen vétőkkel szemben a törvény megtorló intézkedései alkalmaztassanak.

Tekintettel azonban a fent említett körülményekre, amelyek bizonyos mértékben méltánylást érdemelnek, elhatároztattak, hogy midőn egyrészt a törvénynek a jövőre nézve szigorúan érvényt kell szerezni, másrészt azoknak a fogműveseknek, akik a fogászat körébe eső műveletekkel foglalkoztak és most is foglalkoznak, kizárólag saját személyükre nézve, továbbá bizonyos feltételek és korlátozások mellett, lehetővé tessék, hogy a szóban levő gyakorlatot mindaddig, amíg iparukat személyesen és önállóan űzik, továbbra is folytathassák.

Erre vonatkozólag a m. kir. miniszteriumnak 1911. szeptember hó 8-án tartott tanácsülésén kifejezett hozzájárulásával az alábbi szabályrendelet bocsátott ki.

A fent említett kivételes méltányosságra vonatkozó intézkedések csakis a jelenleg működő fogművesekre vonatkoznak, ebből következik, hogy azok a

fogművesek, akik iparigazolványt ennek a rendeletnek kelte után szereztek, a fogászat körébe eső műveletek végzésére a jövőben semmi körülmények között engedélyt nem nyerhetnek.

Ami a szabályrendelet 13. §-ának azt a rendelkezését illeti, amely szerint a fogművesek kérvényeiket a Cimhez kötelesek benyújtani, erre nézve szűrsége nek tartom, hogy a Cim a kérvényeket a helyes felszerelés (14. §.) szempontjából vizsgálja meg s az esetleg szükséges kiegészítések iránt már saját hatáskörében intézkedik, mert kívánatos, hogy a szóban levő ügyek elintézése a kérvényeknek részéről való kiegészítésével késedelmet ne szenvedjen.

Azokra a fogművesekre (fogtechnikusokra), akiknek a fogorvosi gyakorlat folytatása a multban Ő Felségének legfelsőbb elhatározása alapján kegyelemből megengedettett, a most kiadott szabályrendelet intézkedései nem vonatkoznak.

Az alispáni hivatal kötelessége, hogy az elsőfoku közegészségügyi hatóságok figyelmét nyomatékosan hívja fel s különösen utasítsa, hogy a fogművesek működését a legszigoribban ellenőrizze és azokkal szemben, akik szabályrendelet ellen vétének, panaszok bevétele nélkül hivatalból járjon el.

Az országos szimfoniai zenekar hangversenye.

Csütörtökön, este szokatlan pontossággal kezdődött meg a már régóta hirdetett szimfonikus hangverseny. Esti 9 órakor a Polgári Ekylet nagy termének ajtait bezárják, a hullámzó sokaság ajka elnémul s Kuu László karnagy megkezdi a Tannhäuser nyitány dirigálását. A szokatlan dirigáló mozdulatok első pillanatban meglepődést keltettek, de a dirigens személye csakhamar háttérbe szorult egyénileg s nem maradt más belőle, mint szuggoráló lelke, mely a nyitány kezdetén domináló fafuvokból nagystílusú konzervatívizmussal hozza ki a nyitány bevezető motívumait. Nagy érdeklődéssel néztek a koncert első száma elé városunk zenészei. S hogy e számban kellő finomsággal és gondtal mutatták be a szimfonikusok tudásukat s előadóképességükről is bizonyosságot tettek, ez a tény már előre biztosította a hangverseny sikerét. A nyitány befejezése után általános volt a tetszés, mely orkányszerű tapshiviharban tört ki. — Mozart Szerenádját a legkövetelőbb kritikusi kíváncsiak is megfelelően adták. A szerenád három része pianoiban, ritmikai aprólékosságában a zenekar technikai tudását s a karnaster törékenységig finom stilusérzékét és művészetét juttatta kifejezésre.

A darab előadása úgy hatott, miutha egy érzésbe fonódott volna minden szimfonikus lelke s ez a lélek tolmácsolta volna egységesen, közvetlenül s elevenen a hangszeres sokadalmas különféleségén, mindazt mit Mozart szerenádjának könnyű zenéjébe rejtett. Mondanunk is fölösleges, hogy ez a szám volt a hangverseny parádés száma, mely minden részében állandóan lebilincselte mindenkit s etherikus finomságaival az előadásban megkapta a hallgatóság lelkét, mely kiérdemelt áradással zeugte tenyerével a tetszés dicseretes himnuszát.

Liszt Ferenc Hungária szimfonikus költeménye, a mester születésének 100-ik évfordulója alkalmából, következett ezután. A darabot kellő átérzéssel játszották. Ez a játék a mesteri kidolgozás és lelki meg-

értés tökéletes mintája volt, s belőle hűen hangzott ki a magyar dallam motívuma, mely Liszt zenei költészeté révén tett szert hírnévre a zenei világ előtt. Berliz Rákóczi indulóátiratát adták a szimfonikus költemény után ráadásul, mely osztatlan tetszéssel találkozott. Bennem pedig oroszországi utam egyik kedves epizódját idézte fel, mikor a pétervári filharmonikusoktól hallottam e darabot s a magyar zene gyújtó hatását a Pawloszk koncertterem több ezer főnyi hallgatóságán láttam.

Végül Tsajkowszky harmadik szimfóniája következett, melyet Magyarországon a szimfoniai zenekar játszott először. A szimfónia öt része közül négyet játszottak. A szimfóniában sok az üres pathosz, a külsőségben és dinamikai hatásokban való tobzódás. Az első és ötödik rész (a negyediket hagyták ki, —) elmélyedés és dallamos határozottság tekintetében sokrívanni valót hagy, mert itt valóságos óriás viaskodás folyik a sokszavu zenekarban, melynek tépett negyedei éppen nem kellemesen és szerencsésen szót vetkeznek a hatás felkeltésére. A második és harmadik rész azonban bámulatosan színes, ötletes és eleven, telve a faji jelleg vonzó erejével. Ez hatott is, különösen a második rész fagott szólama, melyben egészséges dallamok esendülnek meg gondos fel-dolgozásban.

A hangversenyt igen szép számu közönség hallgatta. A szimfoniai hangverseny rendezése Vécsey Zsigmond polgármester, Dr. Sabján Gyula főjegyző és Deák Péter főkapitány érdeme. Fáradozásuk szép eredménnyel járt s a hangverseny sikere nagy erő és érték városunk művészi életében. Nem volna-e célszerű egy zenekedvelő egyesület alapítása, melynek célja lenne minél több ily nagyszabásu hangverseny rendezésével városunk művészeti életének emelése? Mint hírlík, az eszmének előkelő pártfogói vannak. Ne hagyjuk elaludni, siessünk a megvalósítással! A szimfoniai hangverseny sokakat meglepett, használjuk ki ez általános meglepődést az alakítandó zenekedvelő egyesület érdekében!

Lukács J.

A hercegprimás jubileuma.

Tegnap mult 20 éve, hogy Keszthely nagy szülőtte: Vaszary Kolos, Magyarország biboros hercegprimása lett.

Minden pompa és fény nélkül, az ő közismert szerénységéhez méltóan, a legnagyobb csendben ülte meg budavári palotájában e napot az agg egyházfejedelem.

A jubileum alkalmával az esztergomi főegyházmegye összes templomaiban hálaadó istentiszteletet tartottak, Keszthely város pedig üdvözlő feliratot intézett hozzá, mely a többek között így szól:

Atyánk csak a nagy „tudós főpátnak” büszke emlékével tértek a sirba; de mi bámúlva láttuk Főméltóságodat hazánk legnagyobb közjogi polcára emelkedni, ahonnét szeretetének ezer sugarát árasztotta reánk.

Mint a gondviselés áldása járt közöttünk; bölcsességével megismerte helyzetünket, felkutatta bajainkat, látta sebeinket és atyai jóságával felemelt. Megnőttünk, kiemelkedtünk a megye városai között és a kéz, mely vitt, vezetett, Főmagasságod áldott keze volt.

VELMA SUCHARD Nyersen való
évésre
páratlan.

Egy erősítő szert gyengégyomruaknak

és azoknak, kik meghűlés, vagy a gyomor túlterhelése, hiányos, nehezen emészthető, nagyon meleg vagy túlhideg ételek élvezése folytán

Gyomorgyengékedést, mint Gyomorhurut, Gyomorgörccs, Gyomorfájásokat, Felfújódást stb

betegségeket kaptak, minden körülmények között a

Dr. ENGEL-féle BALDRIANUMOT

használják.

Baldrianum a legtekélyesebb hatású gyógyornak bizonyult a gyomorgyengeségeknél, különösen ha ezek még kezdetlegesek, mert megakadályozza azok következményeit, mint az idegesség, Álmatlanság, szédülési rohamok, szorulás stb

Összetételénél fogva Samosbor, Baldrian oszlopkot, málnaszirup és oszorosnyelevelet tartalmaz. A Baldrianum igen jó hatással van székrekedésnél és határozottan erősítőleg hat az egész emberi szervezetre. A dr. Engel féle Baldrianum nem tartalmaz semmiféle káros szerteket és így gyengék és gyermekek is még hosszabb ideig is hatják. Leghatásosabb, ha azt reggel éhgyomorral és este lefekvés előtt szedjük egy likőrös pohárig. Gyenge egyének és gyermekek részére a Baldrianum meleg vízzel hígítandó és egy kevés cukorral édesítendő.

A dr. Engel féle Baldrianum üvegben 3 és 4 koronáért kapható Magyarország összes gyógyszer-táraitban Direktt vásárolhatjuk: Nagykanizsa, Kiskánizsa, Becsehely, Tótszentmárton, Nemesdél, Nemesvid, Csákány, Kiskomárom, Bánokszentgyörgy, Szentlászló, Tótfalu, Kerkaszentmiklós, Muraszederhely, Csáktornya, Letenye, Kotor, Perlak, Vldovec, Alsódomboru, Légrád, Bükkösd, Murakeesztur, Ihárosberény, Böhönye, Tapsony, Szakácsi, Marcali, Sámson, Kéthely, Vörs, Balatonszentgyörgy, Apáti, Keszthely stb. gyógyszer-táraitban, ugyisint Magyarországon, minden nagyobb és kisebb helységben levő gyógyszer-táraitban, illetve fűszerüzleteiben.

Dr. Engel-féle Baldrianumot a nagykanizsai gyógyszer-tárak 3 és több üveg megrendelésénél az eredeti árak mellett Magyarországon bármely helységbe szállítják.

Óvakodjunk utánzatoktól!

Kérjük határozottan Dr. Engel-féle Baldrianumot.

A Zalai Közlöny

Szerkesztősége és kiadóhivatala

Deák-tér 1. sz. alatt van.

Az 1888. év óta forgalomban.

Berger gyógy- és higiénikus szappanai.

Óvakodjunk utánzatoktól és más készítmények becsapásaitól.

E megjelölések:

- Berger kátrányszappana,
- Berger glicerín-kátrányszappana és
- Berger kén-kátrányszappanai,
- Berger gyg- és higiénikus szappanai.

cégünk részére mint szóbeli védjegyek és azonkívül e pótlásokkal: valódi és eredeti védve vannak.

Minden elárúsító, ki ezen kizárólag valódi és szóbeli védjegyekkel biztosított, 40 év óta kipróbált Berger-féle szappanok helyett más készítményt csapásba, megsérti védjegyjogunkat.

A mi szappanaink a valódiság jelölül az itt lenyomatott védjegyet és cég-aláírást viselik.

Tessék tehát ezen két ismertető jelre-ügyelni és kifejezetten Berger-féleszappanokat kérni, mint a következő cég gyártmányait:

G. Hell & Comp. Troppau.

Kapható: Magyar-osztrák monarchia és a külföldi gyógyszer-táraitban és szakbavagó üzletekben.

!! A magyar újságírás szenzációjáról !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és körültekintően szószólója.

Főszerkesztő: BRAUN SÁNDOR Felelős szerkesztő: HACSÁK GÉZA

Naponként 155.000 példány!

== Egy szám: 2 krajcár. ==

A Nap előfizetési ára:

Egész évre . . . 10.- K || Helyi előfizetésre . . . 4.- K
Félévre 5.- K || Egy hónapra . . . 1.40 K

FIDIBUSZ

legkitünőbb magyar éleclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!
Mesésen olcsó!

== Egy szám: 6 krajcár ==

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 8.- K || Helyi előfizetésre . . . 1.50 K
Félévre 3.- K || Egy hónapra 50 K

Mutatónyomtatványokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII. Róka Szilárd-utca 9.

Őszi trágyázás!

Óvakodjunk a hamiltásoktól!



Óvakodjunk a hamiltásoktól!

4100 Valódi

védjegyű.

Thomassalak

a legjobb és legolcsóbb foszforosavas műtrágya!

Csak akkor ilyen van és olcsó



valódi ha zacskóban eredeti van rajta.

Hamiltástól szigorúan tartózkodjunk.

Minden zacskó tartalomjelzésével van ellátva.

Kalmár Vilmos

a Thomaspöschphatfabriken Berlin, vezérképviseletje BUDAPEST VI., Andrássy-ut 49.

Különösen a jelenlegi rendkívüli olcsó árakra figyelemmel kell lenni a vásárlókat.

Képviseelő és raktár Melis és Pintér Szombathely.

HIRDESSEN

A „ZALAI KÖZLÖNY“-BEN

ÉRTESÍTÉS.

A Nagykanizsa, Kőszeg és Kismarton állomáson elhelyezett katonaság részére az 1912. évi január hó 1-től 1912. évi dec 31-ig terjedő biztosítási időszakokra leendő kenyér és zab bérlet utoni szállítása végett.

Az ajánlatok tárgyalása a soproni császári és kir. katona élelmezési raktárnál 1911. évi november hó 3-án fog megtartatni.

Az ezen tárgyaláshoz érvényes feltételek a soproni élelmezési raktárnál betekinthezésre felfekvő hirdeteményekben és szállítási feltételek füzeteiben — mely utóbbiak díjtalanul megtekinthetők — foglaltatnak.

Sopron 1911. évi október havában.

Hirdesszen a Zalai Közlönyben

Linis 1909. aranyérem; legnagyobb kitüntetés

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU



Képviseletje: Boros Artur okl. gépészmérnök, BUDAPEST, VI., Teréz-kert 29.
Járkerekes és helyhez kötött telített és szabadalmazott túlhevített gőzzel működő lokomobilok

WOLF eredeti szerkezete 10—800 lóerőig.

Az ipar és mezőgazdaság leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb üzemgépei.

Összegyártás 700 000 lóerőn felül.